COMISIÓN NACIONAL DE REMO
Adecuaciones del Programa Preparación Integral del Deportista de Remo 2016.

1-Inclusión de la modalidad de 8+ femenino en la categoría 13-15 en los Juegos Escolares Nacionales.
Dicha inclusión se realiza buscando el desarrollo del sexo femenino, la Federacion Internacional de nuestro deporteha sentado las bases para la equidad de género, buscando estar a tono con la agenda 2020 de COI, para el próximo ciclo que recién comienza las modalidades Olímpicas se igualaran a 7 para cada sexo.

2- inclusión del Campeonato Nacional de Remo- ergometría, 1er Categoría.

Esta inclusión está basada en el desarrollo que alcanzado esta modalidad del remo a nivel mundial,la exigencia por parta de la Federación Internacional de Remo (FISA) de realizar dichos campeonatos como parte del desarrollo del remo para todos, la solicitud de informaciones por parte de las Federaciones Nacionales los resultados de sus Campeonatos Nacionales, además de ir introduciéndose esta modalidad en los entrenamientos de los remeros elites. 
3- Sustitución del término de Unidad de Entrenamiento en la Categoría 13 años por Clase de enseñanza.  

A pesar de que esta modificación existía yaen el programa anterior, es importante señalar que esta permanecía con el término de unidad de entrenamiento, pero su contenido era de clase de enseñanza, ya que nuestro deporte carece de áreas deportiva, lo que los atletas al incorporarse a la EIDE, es que comienzan su periodo de aprendizaje, es de carácter obligatorio su aplicación en esta categoría en ambos sexos.
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