
Desde que el hombre empieza a observar el mundo que lo rodea, se va percatando de que hay ciertos objetos y fenómenos que se parecen, va encontrando semejanzas y diferencias. 

El estudio de una infinidad de casos es lo que le permite conocer lo que hay de común y de diferente, se van eliminando las cosas que no son comunes y se va quedando con las que son esenciales para todos los casos. Entonces, por generalización y abstracción acaba por distinguir un objeto de otro, un animal de otro, una persona de otra, una característica de otra. De esta forma llega al concepto que es la forma primaria del pensamiento.  

Por ejemplo puede llegar a distinguir un animal (perro) de otro animal (caballo); un mueble (silla) de otro mueble (mesa); una fruta (mango) de otra fruta (guayaba).

Después, mediante el lenguaje articulado, la palabra, le asocia un nombre: perro, caballo, silla, mesa, mango y guayaba. De esta forma se ha pasado del conocimiento sensible o concreto, al conocimiento abstracto, al pensamiento, al raciocinio.
El pensamiento es el producto o resultado de la acción de pensar, así como hay diferentes modos de pensar, hay diferentes tipos de pensamientos: el recuerdo; la imaginación, la comparación y el razonamiento, entre otros.

La lógica, se ocupa de este último tipo de pensamiento, o sea de los razonamientos, de ahí la importancia de lograr un pensamiento lógico en la investigación científica. 

Podemos decir que lo lógico es un conocimiento inferido sobre la realidad, expresado en imágenes generalizadas, internamente relacionadas al lenguaje, que permite reflejar la esencia del objeto, de forma más amplia y profunda. 

El pensamiento lógico es entonces, aquel que es correcto, el que garantiza que el conocimiento mediato se ajuste a la realidad, se dice que es verdadero cuando el contenido coincide con la realidad. 

Siguiendo este mismo razonamiento, el pensamiento se manifiesta en ideas y cada idea tiene una estructura determinada, esa estructura es lo que llamamos la forma lógica de la idea o pensamiento, donde se pueden distinguir tres formas fundamentales; el concepto, el juicio y el razonamiento.

El concepto. Es la forma del pensamiento que refleja las características esenciales de un objeto o una clase de objetos homogéneos. El concepto se expresa en palabras o grupos de palabras. 

Ejemplos: Hombre,  niño,  silla,  justicia

El juicio. Es la forma del pensamiento mediante la cual se afirma o niega algo respecto a los objetos, características esenciales y sus relaciones. El juicio se expresa en forma de proposición u oración enunciativa.

Ejemplos: Todos los hombres son mortales.



   Algunos niños son inteligentes.



   Algunas sillas no son de madera.



   La justicia es poderosa.

El razonamiento. Es la forma del pensamiento mediante la cual, partiendo de uno o varios juicios verdaderos, denominados premisas, llegamos a una conclusión, conforme a ciertas reglas de inferencia.

Ejemplos:
Todos los hombres son mortales.




Yo soy un hombre.

Yo soy mortal.

Las operaciones con conceptos, juicios y razonamientos, constituyen el aparato lógico formal del pensamiento.

Podemos decir que el estudio de la lógica y su aplicación consciente, evita caer en errores, disciplina nuestro pensar y perfecciona nuestro proceso de pensamiento.

Importante resulta relacionar las tres formas lógicas fundamentales con los  aspectos que se derivan del diseño de la investigación pedagógica. Para la actividad científica la lógica proporciona la preparación necesaria en el análisis de la ciencia dada. Cada ciencia se ocupa de la elaboración de conceptos y de la sistematización de su campo de conocimientos; en esta actividad el conocimiento y la aplicación de las reglas lógicas, juega un papel importante y decisivo. 

En las discusiones científicas el conocimiento de la lógica formal es imprescindible, ya que se puede partir de premisas similares para llegar a resultados diferentes y no todos serán verdaderos, por lo que se requiere descubrir los errores lógicos en que se ha incurrido en los razonamientos y para ello se necesita el conocimiento de las reglas de la lógica.

De ah¡, que en todas las ciencias se requiere de un criterio lógico para orientar sus investigaciones, elaborar las hipótesis, establecer teorías, etc.

No existe una ciencia que no sea el producto del pensamiento racional, por lo que la lógica proporciona las técnicas que permiten comprobar la corrección de los razonamientos y brinda una incalculable ayuda en todos los campos del saber.

Estudiada la lógica y comprendida, nos armamos para trabajar de modo más efectivo en el campo de la enseñanza y de la investigación educativa.

Podemos entonces decir que el proceso del conocimiento ...
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