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“El maestro debe saber investigar porque tiene que enseñar a investigar ya que el hombre es un investigador permanente consciente o inconscientemente”.  Estas palabras dichas por el insigne educador cubano Enrique José Varona, es un mensaje vigente para todos los maestros y profesores.

El libro “Los métodos científicos en las investigaciones pedagógicas” de  los doctores Julio Cerezal Mezquita y Jorge Fiallo Rodríguez, es un esfuerzo para contribuir a esa necesidad de adentrar a los docentes en el camino amplio y a la vez escabroso de la investigación pedagógica.

Consideramos que la sistematización efectuada de diferentes materiales y enfoques, la búsqueda de las experiencias académicas de la práctica en la enseñanza de la metodología de la investigación educacional y cerca de una década de ejercer como profesores de esta materia, le brindan a estos dos autores los fundamentos necesarios para escribir este libro.

Existen cientos de títulos acerca de estos temas diseminados por el mundo en que unos introducen, otros profundizan y muchos divulgan lo acumulado acerca de cómo investigar en la educación, pero el presente libro tiene el valor intrínseco de ser el primero escrito con las experiencias derivadas de la Maestría en Investigación Educativa que desarrolla el  Instituto Central de Ciencias Pedagógicas de Cuba como una primera aproximación al problema.

El libro esta dividido en capítulos cuyos nombres son sugerentes al contenido a tratar:

· La investigación científica en el campo de la pedagogía; Los métodos teóricos en la investigación pedagógica; Los métodos empíricos fundamentales: la observación y la experimentación; Métodos empíricos complementarios; Procesamiento de la información; Métodos estadísticos.

Las actividades prácticas que acompañan a cada uno de los capítulos y los anexos, constituyen elementos didácticos importantes para todo aquel que se introduce por primera vez en  la labor científico pedagógica.

Una felicitación a los autores por tan encomiable esfuerzo y un  estimulo para que sigan trabajando en este importante tema tan necesario para la preparación de nuestros docentes.

                                Dra. Lidia Turner Martí

Presidenta de la Asociación de Pedagogos de Cuba

