Objetivo: Aplicar y valorar procedimientos científicamente validados para el estudio de las particularidades individuales del pensamiento y la operatividad del pensamiento en la solución de tareas generales. 

Operatividad del pensamiento ante situaciones generales.
Objetivo: Determinar y evaluar la operatividad del pensamiento ante situaciones generales. 
 Esta prueba consiste en la manipulación de un dispositivo que contiene tres fichas plásticas móviles enumeradas del 1 al 3 con una fija. Cada sujeto de investigación tendrá que abordar 6 tareas que poseen un carácter neutro y son las siguientes  y son las siguientes. 1 (213), 2 (312), 3 (231), 4 (321), 5 (12), 6(31)
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Fig. 1
Es importante destacar en esta prueba que los números deben quedar siempre organizados en el orden en que aparece en la figura No. 1  y el sujeto que se somete a la realizacion de la prueba debes ser capaz de organizar cada solución planteada en el menor tiempo posible y con el menor nùmero de operaciones posibles, es decir menor cantidad de movimientos de las fichas.  Para la evaluación de la prueba se utilizará la siguiente escala.

Escala:

0​​ ----- 20 puntos muy bajo nivel de operatividad del pensamiento  
21---- 40 bajo nivel 
41---- 60 nivel medio

61---- 80 nivel alto 

81---- 100 nivel muy alto 
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También se utilizará para el estudio de la operatividad del pensamiento la prueba de la caja de monedas. 
La caja que se muestra en la figura No. 1 tiene en  la superficie  diferentes aperturas que se diferencian por su grosor y longitud,  estas responden a un grupo de cinco tipos monedas que se emplean en la aplicación de la prueba, cada moneda tiene una sola posibilidad  de ser insertada, solo por  la apertura que le corresponde atendiendo a sus dimensiones y grosor. El sujeto investigado debe ser capaz de insertar cada moneda por el orificio que le corresponda atendiendo a las características física de cada moneda, para ello debe hacerlo en el menor tiempo posible y tratar de cometer el menor nùmero de errores, ya que cada vez que intente introducir una moneda en el orificio y éste no lo permita se contará como un error y cuando lo logre de manera satisfactoria se contará como un acierto, se controlara también el tiempo que emplea en poder insertar todos las monedas con que  cuenta la prueba propuesta.   Para comenzar la prueba se sitúan  todas las monedas mezcladas sobre la mesa de trabajo y así el sujeto investigado ira tomando cada una de ellas para introducirlas en la superficie que le corresponda.    
Figura No.1 caja de monedas
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