Objetivo: - Determinar la exactitud en la percepción del tiempo, la distancia y los movimientos propios en un sujeto practicante de actividad físico – deportiva. 

DESCRIPCIÓN DE LAS PRUEBAS PARA LA DETERMINACIÓN DE LA EXACTITUD EN LA PERCEPCIÓN DEL TIEMPO, LA DISTANCIA Y LOS MOVIMIENTOS PROPIOS.

-Determinación de la percepción del tiempo:

-Materiales necesarios:
a. Cronómetro o reloj.

b. Protocolo de registro de los datos.

-Sujetos:

a. Investigador

b. Sujeto de investigación

c. Protocolista
-Organización y realización de la prueba: 

El investigador mostrará al sujeto, objeto de investigación, la forma de utilizar el cronómetro y entregándoselo le pedirá que lo ponga a funcionar y que lo detenga, comprobando el uso correcto del mismo.

El sujeto de investigación, podrá realizar tres ensayos antes de comenzar la prueba, la cual consistirá en, ante la señal del investigador, poner en funcionamiento el cronómetro y detenerlo transcurrido siete segundos.

Los ensayos se efectuarán con control visual y el sujeto debe fijarse bien y calcular el tiempo que tarda la aguja en recorrer los 7 segundos.

Las pruebas se ejecutarán con el cronómetro volteado, sin que el sujeto pueda ver la aguja. Se realizarán cinco repeticiones, en cada una de las cuales, el sujeto detendrá el cronómetro cuando considere que han transcurrido los 7 segundos.

El registrador anota en el protocolo el tiempo correspondiente al momento en el que el sujeto detiene la aguja del cronómetro cada vez que realiza la prueba, sin informarle al sujeto los resultados.

Culminada la prueba a todos los sujetos, se procede a calcular la diferencia entre el resultado de cada intento y los 7 segundos que sirvieron como patrón, lo cual permitirá comprobar el nivel de exactitud en la percepción del tiempo que muestra cada sujeto.
-Determinación de la percepción del espacio:

-Materiales necesarios: 
a) Cinta métrica.

b) Protocolo de registro.

-Sujetos:

a. Investigador

b. Sujeto de investigación

c. Protocolista

-Organización y desarrollo de la prueba:

El experimentador indicará al sujeto que, situándose de pie, debe sostener entre los dedos índice y pulgar de la mano no diestra, el extremo inicial de la cinta métrica, situando dicha mano en una posición directamente al frente de la línea media del tórax y a la altura del codo. El sujeto situará la cinta métrica entre los dedos índice y medio de su mano diestra, la que se encontraba libre.  

A partir de esta posición, deberá deslizar la mano diestra  en sentido horizontal (hacia  afuera), hasta alcanzar una amplitud cómoda, manteniendo la cinta entre los dedos y permitiendo que estos se deslicen sirviéndole de guía. 
El experimentador deberá observar los centímetros de amplitud alcanzados en el desplazamiento de la mano diestra, ya que esta medida será el patrón a repetir. 
Seguidamente volverá a la posición inicial para realizar de nuevo el movimiento de desplazamiento, tratando de alcanzar, con la mayor exactitud posible, la amplitud ya prevista como su patrón.

El experimentador dará al sujeto, objeto de investigación, las siguientes orientaciones:

a. La prueba se  hará con los ojos cerrados al realizar el deslizamiento.

b. Debe fijarse bien la distancia tomada  como patrón, es decir, hasta donde Ud. desplazó la mano cómodamente en su primer intento.

c. El investigado debe tener pleno dominio del movimiento de desplazamiento de su mano para comenzar a medir sus pruebas.

En el protocolo de anotación serán registrados los siguientes datos:

a. Distancia inicial de abertura o desplazamiento (patrón a repetir)

b. Distancia en centímetros alcanzada en cada intento.

c. Diferencia entre cada distancia, comparando distancia patrón y distancia obtenida. (Fíjese bien que los errores pueden ser por defecto o por exceso; es decir si el patrón fue de 100cm.y en las pruebas alcanza 105,98, etc. Las diferencias serían: 5 y 2), y así sucesivamente hasta finalizar. Esa diferencia indica la percepción del espacio del sujeto. La prueba se repetirá 5 veces.

Determinación de la percepción de los movimientos propios.

-Materiales necesarios:

a. Kinemanómetro lineal o de pared (puede ser una pared simple)

b. Protocolo de anotaciones de los datos resultantes.

-Sujetos:

a. Investigador

b. Sujeto de investigación

c. Protocolista

-    Organización y realización de la prueba.

El experimentador orientará al sujeto que debe situarse de  pie y de espaldas al aparato, pared o pizarra (según lo utilizado), en posición cómoda, con los brazos extendidos a los lados del cuerpo.

A partir de esta  posición debe elevar el brazo derecho extendido por el lado del cuerpo, rozando ligeramente con el aparato (o la pared), hasta la altura en que encontrará un obstáculo (tope) que le impida continuar elevándolo.  Le advertirá que debe fijarse bien en la altura que alcanzará el brazo al chocar con el obstáculo, ya que después tratará de repetir el movimiento sin la presencia del mismo.  Se realizan tres intentos con obstáculos para que el sujeto se ejercite y cinco intentos sin obstáculos para precisar la percepción que tiene el sujeto de sus movimientos propios.

En el protocolo se anota:

a. Diferencia en milímetros entre el patrón y la distancia obtenida en cada uno de los intentos.

b. Se busca la media de los errores en los cinco intentos y se anota la diferencia entre el patrón y éste resultado, lo cual nos indica cómo es la percepción de los movimientos propios del sujeto.

A menor diferencia entre la media obtenida y el patrón, será mayor la exactitud de la percepción de los movimientos propios del sujeto investigado.

Para la tabulación de los resultados usted debe de realizar la tabla que se muestra a continuación.
Nota: el modelo de la tabla es valido para las tres pruebas.
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Leyenda:
· Result. — Resultados obtenido en cada intento

· Difer.--- Diferencia entre el patrón establecido y el resultado obtenido en cada            intento. 
· ∑  --- Sumatoria
· ¯x ---- Media Aritmética
· % --- Tanto por ciento
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Seguidamente le ofrecemos las indicaciones necesarias para la elaboración del informe de resultados sobre la aplicación de las pruebas. Teniendo en cuenta que en cada actividad práctica se exigirá la entrega del mismo, le presentamos a continuación los aspectos fundamentales que usted debe tener en cuenta.

