Guía para la clase practica Motivación : Técnica de diez deseos, composición y entrevista.

Objetivo: Determinar las áreas motivacionales fundamentales de la personalidad de sujetos que practican actividad físico-deportiva a partir del análisis de casos concretos y tomando en consideración la información aportada por diferentes técnicas psicológicas.

La técnica de los diez deseos la desarrollo Diego González Serra (1978); con el propósito de investigar la jerarquía, diversidad e interrelaciones de las necesidades y su expresión subjetiva (directa e indirecta) en la actividad. Con la misma se indaga el contenido de las necesidades y la dirección de la personalidad, el sistema de motivos dominantes y su orientación.

En esencia se trata de una técnica de análisis de los contenidos de las aspiraciones conscientes de los sujetos. La técnica se basa en la auto-observación, la cual se combina de una forma directa e indirecta.

La forma directa permite conocer las manifestaciones de los sujetos al expresar consciente y voluntariamente con sus deseos, propósitos, planes, temores y relata sus vivencias emocionales. Sobre todo referida a los deseos como expresión emocional de sus motivos y necesidades.

La parte indirecta de la técnica es el procedimiento mediante el cual se recogen las manifestaciones del sujeto sobre un personaje imaginario, lo que le permite la expresión indirecta de sus tendencias y deseos. El método indirecto, no implica de la misma forma a la persona examinada, permitiendo la proyección. Es decir, el sujeto va a expresar de forma indirecta y sin darse cuenta, determinadas necesidades y tendencias que pueden ser conscientes o inconscientes para el. Nosotros no trabajaremos con esta parte indirecta, pero consideramos que es valido su conocimiento.

En el procedimiento de interpretación del contenido de las respuestas de los sujetos, se realizan una serie de inferencias.

Por otra parte, los estudios a realizar con la técnica requieren la integración de los resultados obtenidos en la prueba (auto-observación) y la observación en la actividad, lo que permite una integración dinámica que complementa sus posibilidades una a otra.

La técnica consta de dos partes como señalamos, una directa y otra indirecta. En el método directo el sujeto habla de si mismo, expresa sus deseos, propósitos, planes e ideales, temores, etc.; y el método indirecto permite captar, poner de manifiesto, y dentro de lo posible, medir la tendencias dinámicas poco conscientes de la persona como deseos, temores íntimos, motivaciones inconscientes, etc.

Recomendaciones para la aplicación de la técnica:

1. La conveniencia de tener en cuenta la mayor cantidad de datos de la observación externa, sobre todo, de la dirección e intensidad del comportamiento y los resultados de la actividad de los sujetos, lo que permite una mejor interpretación de las repuestas de los mismos y determinar el carácter eficiente o no de los deseos e intenciones.

2. La creación de una atmósfera de confianza y anonimidad de sus respuestas. O sea, sus respuestas solo serán conocidas por el investigador, serán respetadas y no traerán ninguna consecuencia negativa derivada de la misma.

3. El orden de realización de la técnica será el siguiente:

1- Método directo e indirecto.

2- El registro de la actividad.

3- La aplicación de un cuestionario de datos generales. En nuestro caso, la entrevista anterior y otros datos cumplen con este requerimiento.

4. La aplicación debe ser preferentemente en grupos aunque se puede realizar individualmente.

5. Puede aplicarse a sujetos de 7 años en adelante. El análisis de las respuestas, pueden acometerse por medio de un proceso desarrollado por Diego Gonzáles Serra, que establece un análisis s de contenido asignándole un código que se corresponde al significado de una necesidad. De esta manera de acuerdo con determinada categorías se codifican los resultados del método directo e indirecto y el registro de la actividad,

Orientaciones para el estudiante:

Usted como estudiante debe con esta clase práctica desarrollar habilidades en la utilización de las diferentes fuentes de conocimiento, así como aprender a aplicar y analizar la técnica de diez deseos, composición y entrevista.

Para ello, usted debe tener un conocimiento mas detallado de los contenidos que aparecen declarados en la conferencia 9 sobre la relación entre las esferas afectiva y cognitiva de la Personalidad, donde estudiamos la motivación, y otros elementos del sistema psicorregulador que se vinculan a su practica laboral, que les permite un mejor desenvolvimiento en sus clases de Educación Física. Además debe consultar la bibliografía que se orienta.

También debe analizar la forma de aplicación de la técnica de los diez deseos, composición y entrevista que le proponemos a continuación, y que aparece también en su libro de texto. De esta forma cuando usted llegue al aula para recibir esta clase práctica, haya profundizado en los contenidos y venga preparado para analizar la técnica.

Además de estas orientaciones a seguir, debe traer aplicada  la técnica de los diez deseos y la composición sobre el primer deseo, para entonces aprender como se califica.

Para aplicarle esta técnica a su sujeto o sujetos con los que esta llevando a cabo su investigación, lo primero que tiene que hacer es informarle que le aplicara esta técnica y en que consiste. Debe entregarle al sujeto para la técnica de los diez deseos una planilla como le mostramos a continuación:

Escribe a continuación 10 deseos tuyos, referidos estos, a personas, objetos, hechos, situaciones y actividades con las cuales puedes tener una intención positiva o negativa. Por eso nos referimos a aquellos motivos que tú desees como a aquellos que tú no desees. Trata de escribir claro, y es muy importante que seas plenamente sincero y digas realmente lo que tú deseas, según sea tu caso personal. 

No es necesario que pienses mucho para responder.

1. Yo deseo

2.  Yo deseo

3. Yo deseo

4. Yo deseo

5. Yo deseo

6. Yo deseo

7. Yo deseo

8. Yo deseo

9. Yo deseo

10. Yo deseo

Siempre dejando un espacio amplio para que el sujeto no se sienta limitado al escribir los deseos.

Esta técnica permite identificar hacia cuales esferas de la vida se inclinan los deseos de las personas, es decir sus necesidades pueden estar orientadas hacia el deporte, la familia, lo material, la profesión, el estudio, los viajes, la recreación, la salud, las relaciones interpersonales con los iguales, el prestigio, etc.     

El puntaje es ponderado,  a partir de la consideración de que no es lo mismo para una persona mencionar un motivo en primer lugar a que lo haga en el último. Se le asigna a cada motivo una puntuación: 10 puntos si es mencionado en 1er lugar, 9 puntos si se menciona en 2do lugar y así sucesivamente hasta asignar  1 punto  al deseo mencionado en el décimo lugar.  Si algún área se repite se suman los puntos de acuerdo al lugar del deseo; y si en un deseo están implícitas 2 áreas se tiene en cuenta la que predomina y la otra se manifiesta en el análisis.
Para complementar y profundizar los aspectos antes señalados en la técnica de los diez deseos, aplicamos la composición.

Para la composición sobre el primer deseo, usted le pedirá al sujeto que elabore una composición del porqué el 1er.  Deseo ocupa ese lugar. Va a titular la misma de esta manera: “Por que yo deseo….”.

Le pedirá que sea lo más explícito posible, exponiendo libremente los criterios y valoraciones que considere  necesarios. 

La entrevista usted no la aplicara todavía, pero debe conocer que esta se utiliza en función de la profundización que se realice sobre los “Diez Deseos”  y si lo amerita la “Composición”, elaborando una guía de preguntas al respecto. Siempre debe tener en cuenta los requisitos imprescindibles para que dicha entrevista cumpla su objetivo. 

Estas técnicas abiertas de carácter diagnóstico deben combinarse con otros métodos, especialmente   con  la Observación.

Ya aplicada la técnica de los diez deseos y entrevista, las llevara para la clase práctica, donde aprenderá a calificarla.

A continuación te ponemos ejemplos de la técnica de los diez deseos y la composición aplicados,  para que sepas cómo se evalúan los deseos y la composición, vayas estudiando, y así puedas plantear en la clase las dudas que tengas.

Sujeto No.1 Técnica de los diez deseos aplicada:

1. Yo deseo ser licenciada en Cultura Física. (profesión)10pts
2. Yo deseo que jamás me falten mis padres. (familia)9ptos
3. Yo deseo encontrarme nuevamente con mi novio. (afectivo)8pts
4. Yo deseo que mis hijos sean inteligentes. (familia-proyección futura)7 pts.
5. Yo deseo que mi hermano obtenga sus patas de rana. (familia-material)6 pts.
6. Yo deseo que mi amiga sea correspondida por su amor. (relaciones interpersonales-afectivo)5 pts.
7. Yo deseo tener buenas amistades. (relaciones interpersonales)4 pts.
8. Yo deseo que mi mama visite un país amigo. (familia-viaje)3 pts.
9. Yo deseo que mi papa obtenga todos los aparatos para el trabajo que realiza. (familia-trabajo)2 pts.
10. Yo deseo ganarme el cariño de mis alumnos. (profesión-afectiva)1 pts.
Análisis: Las áreas fundamentales en la jerarquía motivacional de este sujeto son: la profesión, la familia y  las relaciones interpersonales.
Composición:

Mi mayor deseo seria ser licenciada en Cultura Física, pues es una profesión muy bonita. Una de mis mayores satisfacciones seria trabajar con los niños en las escuelas, con los adultos mayores en los círculos de abuelos. Si me encontrara con un alumno que tuve, que se ha convertido en un gran deportista, creo que a partir de ese instante estaría logrando mis mejores deseos.
Me gustar trabajar con los niños, enseñarlos, educarlos y guiarlos como si fuera su mama.

En mi opinión yo creo que estudiar esta carrera es acercarme y trabajar con lo que tanto me gusta.

Conocimiento: Desea ser licenciada en Cultura Física por lo mucho que le gusta la profesión y por su labor como profesional.
Vinculo afectivo: si (positivo)
Elaboración personal: si
Sujeto No.2 Técnica de los diez deseos aplicada:

1. Yo deseo aprobar el 10mo grado. (estudio) 10 pts.
2. Yo deseo poder aspirar a coger la carrera deseada. (profesión)9 pts.
3. Yo deseo ayudar a la Revolución en cualquier momento. (político-ideológico)8 pts.
4. Yo deseo ser integrante de la UJC. (político-ideológico)7 pts.
5. Yo deseo ser ingeniera industrial. (profesión)6 pts.
6. Yo deseo la paz y la felicidad para todos los niños del mundo. (social)5 pts.
7. Yo deseo evitar por todos los medios una catástrofe nuclear. (político-ideológico)4 pts.
8. Yo deseo que mis familiares gocen de buena salud. (familia-salud)3 pts.
9. Yo deseo tener una prenda de vestir bonita. (material)2 pts.
10. Yo deseo pasar mis vacaciones en Varadero junto a mis padres. (recreación-familia)1 pts.
Análisis: Las áreas fundamentales en la jerarquía motivacional de este sujeto son: lo político-ideológico, la profesión y el estudio.

Composición: Yo creo que el deseo de aprobar el 10mo grado es el mas importante ya que después de cursar los tres años de secundaria, y haber obtenido buenas notas, lo mejor es aprobar el 10mo grado para poder seguir cursando estudios superiores y así, se puedan cumplir otros deseos por mi planteados anteriormente.
También para los estudiantes el primer deseo debe ser el de estudiar, ya que nuestra Revolución ha puesto gran empeño en esto y es lo único que puede hacer un joven por esta Revolución.
Conocimiento: Desea aprobar el 10mo grado pues considera que es lo mas indicado en este momento para poder continuar en su vida.
Vinculo afectivo: no
Elaboración personal: no
Sujeto No.3 Técnica de los diez deseos aplicada:

1. Yo deseo graduarme en mis estudios.  (Estudio) 10 pts.
2. Yo deseo estudiar ingeniería después que me gradúe, ya que estudio técnico medio. (Profesión)9 pts.
3. Yo deseo casarme y tener hijos. (Familia-proyección futura)8 pts.
4. Yo deseo tener un hogar a mi gusto y comodidades. (material.)7 pts.
5. Yo deseo realizar un viaje. (Viaje)6 pts.
6. Yo deseo tener un buen puesto de trabajo. (Trabajo)5 pts.
7. Yo deseo tener un buen salario en la vida. (Material.)4 pts.
8. Yo deseo tener un carro o una moto. (Material)3 pts.
9. Yo deseo estar junto a mis padres siempre. (Familia-afectivo)2 pts.
10. Yo deseo ser un buen trabajador. (Trabajo.)1 pts.
Análisis: Las áreas fundamentales en la jerarquía motivacional de este sujeto son: lo material,  el estudio y la familia.
Composición: Yo deseo graduarme de mis estudios, ya que me gusta lo que estoy estudiando, es una carrera buena, es importantísima en el desarrollo del país, ya que es todo lo relacionado con el vapor de las industrias, entre estas los centrales que son de vital importancia en el país, ya que la zafra es un renglón fundamental en nuestra economía. La termo energética que es lo que estudio y que próximamente va a ser mi profesión en la vida, son los equipos que trabajan con presión de vapor (calderas, turbinas, etc.), estos equipos que trabajan con presiones súper altas. Con esta pequeña composición yo expongo porque me gusta mi profesión y graduarme en mis estudios.
Conocimiento: Desea graduarse porque le gusta su profesión y considera que esta es de gran importancia para el desarrollo del país.
Vinculo afectivo: si (positivo)
Elaboración personal: si
Sujeto No.4 Técnica de los diez deseos aplicada:

1. Yo deseo casarme y ser feliz. (Familia-proyección futura) 10 pts.
2. Yo deseo encontrarme al hombre de mi vida. (Familia-proyección futura)9 pts.
3. Yo deseo no ser desdichada. (Realización personal)8 pts.
4. Yo deseo mantener buenas relaciones con mi mama. (Familia-afectivo)7 pts.
5. Yo deseo terminar mis estudios. (estudio)6 pts.
6. Yo deseo ingresar en las filas de la UJC. (Político-ideológico.)5 pts.
7. Yo deseo ser internacionalista. (Político-ideológico)4 pts.
8. Yo deseo seguir con tantos amigos como tengo. (Relaciones interpersonales.)3 pts.
9. Yo deseo viajar a algún país del mundo. (Viaje)2 pts.
10. Yo deseo ayudar a la Revolución, en fin, ser feliz como cada uno de los jóvenes de nuestra sociedad. (Político-ideológico)1 pts.
Análisis: Las áreas fundamentales en la jerarquía motivacional de este sujeto son: la familia, lo político ideológico y la realización personal.
Composición: Mi mayor deseo como el de todo joven de mi edad es casarme y ser feliz, y creo que esto es lo mejor que puede pedirse, porque el amor es una de las cosas que mas se ansia en la vida. Aun no he tenido el placer de conocer; pero creo que esa palabra tiene mucho significado, que es limpia, pura, que te llena de esperanza y que a veces te hace sufrir, recordar, sentir. Del amor pudiéramos hablar mucho, ya que es un sentimiento que todo ser humano experimenta, ya que el que no lo siente no tiene ninguna sensibilidad, porque sin amor no hay nada. Cómo pudiéramos construir un puente, ser médicos, ser revolucionarios, ser internacionalistas, sin que exista el amor; ya que todos sentimos amor por algo, ya sea por una profesión, como por una persona en general.
Quisiera que el hombre que se casaría conmigo fuera bueno, me comprendiera, compartiera mis sentimientos, mis ideas, en fin, que existiera entre nosotros además de cariño y amor, también existiera un amor de compañeros, un respeto mutuo, una consideración, quisiera que fuera una pareja ejemplar aunque existen en realidad, pienso que esto seria muy hermoso.

Cuando se esta enamorado muchos recuren a la poesía, porque es otra forma limpia de expresar el amor, en ellas  expresas tus sentimientos en esos instantes, por lo que digo, que daría mi vida por tener un solo minuto de amor, experimentar todas las sensaciones aquí explicadas por mi y que solo son producto de la imaginación, ya que amor es la forma mas limpia de relaciones en la sociedad. 

Conocimiento: Desea casarse y ser feliz y considera que sin amor no hay nada.
Vinculo afectivo: si (positivo)
Elaboración personal: si
Esta prueba, cuando usted se la aplique a su sujeto debe ser entregada por escrito con las siguientes exigencias:

-Presentación.

-Titulo.

-Objetivo.

-Introducción.

-Metodología

-Análisis de los resultados.

-Conclusiones.

-Bibliografía

Además de aplicarla a su sujeto de estudio de caso, también puede aplicarla a sus alumnos en la practica laboral, dándole una información mas detallada de hacia cuáles esferas de la vida se inclinan los deseos de los sujetos.

Es necesario que usted como profesor de Educación Física conozca cómo se comporta la jerarquía motivacional de sus alumnos, para conocerlos mejor y poder llevar a cabo el proceso de enseñanza-aprendizaje con éxito, y así saber como accionar mejor con los alumnos y que estos se sientan mas motivados. 
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