Resumen cronológico del surgimiento y creador del JUDO.  
1860

Sinnosuke Kano (Posteriormente tomará el nombre de Jigoro), nace en Mikage, cerca de la ciudad de Kobe (hoy día parte de ella), en la bahía de Osaka, Japón el 28 de octubre.
Ghette (2000), cuenta que Jigoro fue apodado Nobe No Suke, debido al nombre de un samurai al que se parecía por su aspecto físico. El autor no dice de donde ha sacado dicha información.
Su padre Jirosaku Mareshiba Kano, llegó a ser un alto funcionario del nuevo gobierno Meiji (no pertenecía a la nobleza). Su madre, Sadako, provenía de un importante clan.
1870 

Llamado por su padre (alto funcionario del Ministerio de Marina), Jigoro se traslada desde la casa de su familia a la casa de su padre en Tokio, debido a que su madre había fallecido por enfermedad el año anterior.
1873

Jigoro comienza estudios de idioma inglés y alemán, además de cultura general en una academia privada con profesores extranjeros y japoneses. En esta época se interesó por la existencia del Ju- Jutsu, pero no encontraba ocasión idónea para practicarlo, ni un maestro. También dedicó a practicar otros deportes como el béisbol.
1874

Ingresa en la Escuela de Lenguas Extranjeras de Tokio y estudia inglés. Luego el departamento de inglés llega a ser una escuela dirigida por el gobierno.
1875

Se gradúa en la escuela de ingles dirigida por el gobierno e ingresa en la Escuela Kaisei dirigida por el gobierno.
1877

La Escuela Kaisei se transformó en la Universidad de Teikoku (Imperio de Tokio, actualmente Universidad de Tokio) y Jigoro entra en el Departamento de Literatura.
Jigoro ingresa en La Escuela de Ju- Jutsu, estilo Tenshin-Shinyo, e inicia su práctica por vez primera en dicho Arte Marcial en el dojo del Maestro Hachinosuke Fukuda.
1878

Fundó el primer club de béisbol de Japón, el “Club de Béisbol Kasei”
1879
Ante el expresidente de Estados Unidos, general Grant, Jigoro hace una demostración de Ju-Jutsu, acompañado de los maestros Masamoto Iso y Hachinosuke Fukuda. En agosto su maestro Fukuda fallece y Jigoro sucede a Fukuda como maestro del dojo. E ingresa en el dojo del maestro Masamoto Iso (Tenshin-Shinyo-Ryu).
1880

Jigoro participa en la demostración de Ju-Jutsu, Kata y Randori, dirigida por la Escuela Tozuda del Yoshin-Ryu, que se celebró en la Universidad de Tokio.
1881

Termina su carrera universitaria, graduándose en la Universidad de Tokio por el Departamento de Literatura y especializándose en Literatura, Ciencias Políticas y Economía. Ingresa en el Departamento de Filosofía para estudiar ética.
Debido a la muerte de su maestro Iso, ingresa en el dojo Kito, dirigido por el maestro Likubo. 
1882

Es nombrado profesor en Ciencias Políticas y Economía del Colegio Gakushuin. Se graduó en Filosofía en la Universidad.
Crea el Judo Kodokan (Escuela para estudiar el camino)

1884

El señor Mishima, jefe de la Policía Metropolitana, organiza un Torneo de Artes Marciales; y el Judo Kodokan obtiene grandes éxitos ante los ju-jutsokas.
1886 

De nuevo en el Torneo de Artes Marciales, participan 16 diferentes Escuelas de Ju-Jutsu. Yokohama, de Kodokan realizó un espectacular combate con Hansuke Nakamura del estilo Ryoishinto. A partir de entonces la policía empezó a utilizar el Judo Kodokan como parte del adiestramiento de la misma.
1888

Es nombrado rector del Gakushuin. En abril muere su maestro del estilo Ju-Jutsu Kito, Mr. Likubo.
1889

Viaja a Europa a petición de una Agencia del Ministerio de la Casa Imperial con el fin de estudiar sus instituciones educativas.
1891

Al regresar de Europa es nombrado Consejero del Ministro de Educación Nacional.
1893

Es nombrado director de la Escuela Normal Superior, actualmente Universidad Tsukuba. Es nombrado Secretario del Ministro de Educación.

1894

Funda el Consejo del Kodokan.
1895

El Kodokan establece el Tokio.
1897

Fundación por parte de Jigoro de la Asociación de Artes Marciales. Se efectúa la primera demostración de judo en Melbourne, Australia, por parte de un alumno de Jigoro.
1898

Es nombrado Director de Educación de Primaria del Ministerio de Educación Nacional.
1899

Es elegido Presidente del Butokukai (Centro de Estudios de las Artes Marciales). El ejército japonés abre su primer dojo de judo.
1900

Son fundados la Asociación de Cinturones Negros del Kodokan y el Instituto de Investigaciones del Kodokan.
1901

El Dr. Hughes, instructor jefe de judo de la Universidad de Cambridge visita el Kodokan. 

El Cónsul británico Sr. Mc. Donald y oficiales navales británicos visitan el Kodokan. Luego un número elevado de extranjeros visitan el Kodokan.
El número de cinturones negros alcanza la cifra de 212.
1902

Kano viaja por segunda vez a Europa. El matrimonio Yamashita viaja a Estados Unidos a impartir clases de judo al presidente Teodoro Rooselvet y a su esposa.
Discípulos de Jigoro viajan a Europa, América del Norte y del Sur para divulgar el judo.
1907

El judogi es modificado, tomando las mismas cacterísticas que en la actualidad. Se normalizan las técnicas del Katame Waza y del Ne Waza.

1908

La Corte Imperial aprueba el judo como asignatura oficial para los escolares del grado secundaria (9no).
1909

Jigoro es nombrado miembro del Comité Olímpico Internacional.
1911

Jigoro es nombrado Presidente de la Federación de Deportes de Japón.

1912

Jigoro realiza su cuarto viaje a Europa. Recibe una medalla de las manos del Rey de Suecia por su trabajo en el deporte.
1914

Funda la Asociación del Kodokan Judo.
1915

El Kodokan crea su revista.
1916

El Cónsul Ruso visita la Escuela de Entrenamiento del Ejército para observar entrenamientos de judo.
1918

Asiste a la apertura de un dojo en Korea, Filial del Kodokan.
1919

En el Kodokan, Kano explica los principales fundamentos técnicos al Dr. Dewey de la Universidad de Columbia.
1920

El Kodokan rectifica el Tokio. Jigoro recibe una Condecoración del Gobierno Japonés por sus servicios a la sociedad.
1921

Enunció los principios más importantes surgidos del estudio de su método: Seiryoku Zenyo, y Jita Kyoei.
1922
Es nombrado miembro de la Cámara Alta del Japón. 

Edgard, el príncipe de Gales, visita una demostración de judo durante su viaje a Japón.
1923 

Se funda la Asociación de Judo de Estudiantes de Tokio. Y posteriormente el Kodokan abre la sección de niños y mujeres.
1924

Es nombrado Profesor Emérito del Colegio de Preparación de Profesores de Tokio.
1926

Realiza una conferencia a la cual asistió el Príncipe de la Corona, y donde habló sobre “Guía para Jóvenes y Judo”. Se abre un dojo para mujeres y se crea la sección de Judo Femenino en el Kodokan.
1929

El profesor Hudson de la Universidad de Oxford visitó el Kodokan y asitió a una conferencia sobre los Principios Básicos del Judo.

El filósofo y premio Nobel Rabindranath Tagore visitó el Kodokan y pidió a Jigoro que enviara un profesor a enseñar a la Universidad que se construía en Bombay, La India.
1932 

Kodokan abre una sección de investigación médica.
1933

Ozaki se convierte en la primera judoka femenina en alcanzar el cinturón negro.
Jigoro, acompañado de sus discípulos: Kotani y Takasaki, viaja por América, Inglaterra, Francia e Italia con el fin de divulgar el judo.
1934

Viaja a París a la reunión del COI y consigue el apoyo de otros países para celebrar Los Juegos Olímpicos en Tokio (en la Olimpiada de 1940). Estos no se realizaron por la Segunda Guerra Mundial.

Propone el establecimiento de un Cuerpo Mundial para el desarrollo del Judo.
1935

El periódico Asáis concede Jigoro un Trofeo nombrándolo “El Padre del Deporte”.
Se celebra el Primer Campeonato para niños de Escuelas Primarias.
1938

Asistió a la 37 Sesión del COI en el Cairo del 13 al 18 de marzo, a bordo de un barco. En ella se discutió la conveniencia de cambiar el lugar de celebración de Los Juegos Olímpicos de 1940 previstos para Tokio, pues Japón estaba en guerra con China desde hacía casi un año.

Cuando regresaba desde el Cairo a Japón en el barco Hikiwa Maru fallece el 4 de mayo a las 5:33 a.m., como consecuencia de una neumonía. Dicho barco está permanentemente anclado en el puerto de Yokohama. Recibe a título póstumo el 2º Rango Imperial.
