ALGUNAS DEFINICIONES DE FAMILIA:

Familia: Es una institución social (desde el punto de vista de las relaciones familiares y conyugales) y a la vez un pequeño grupo social que presenta una organización históricamente determinada, cuyos miembros se relacionan por vínculos de afinidad o de consanguinidad por llevar una vida en común y  con responsabilidades  morales recíprocas, en la cual el carácter socialmente imprescindible está dado por la necesidad de reproducción física y espiritual de la población.

(Tomado del libro del Trabajo del Sociólogo .Colectivo de autores) 

Familia: “Es un pequeño grupo humano cuyos lazos de parentesco y/o convivencia forman un sistema peculiar que cumple entre sus funciones la de  educar a sus hijos en la vida familiar cotidiana y formar cualidades de su personalidad”.(Tomado del folleto Pedagogía 90 “Educación Familiar en Cuba. Experiencias y posibilidades. Colectivo de autores.)
Familia     

a) Son todas aquellas personas con vínculos conyugales o consanguíneos.

b) Son todas aquellas personas que cohabitan bajo un mismo techo, unidos por constantes espacios temporales.

c) Son todas aquellas personas que tienen un núcleo de relaciones afectivas estables. (Tomado de “Mi familia es así”. Arés, Patricia, 1998)
           Familia: “La unión de personas que comparten un proyecto vital de existencia común, en el que se generan fuertes sentimientos de pertenencia a dicho grupo, existe un compromiso personal entre sus miembros y se establecen intensas relaciones de intimidad, reciprocidad y dependencia”. (Arés, P. Psicología de Familia. Una aproximación a su estudio. Ed. Félix Varela, La Habana. 2002. 

Familia es: “un pequeño grupo humano, en el que se establece un sistema de relaciones sociales en un contexto histórico determinado, el cual garantiza la reproducción física de los miembros y transmisión espiritual de la cultura de la humanidad, con el propósito de educar a los hijos”. (García, M.) (Tomado de Tesis en opción al título académico de doctor en Ciencias de la Educación, 2001)
Familia: “un grupo social, primario y de apoyo, con características peculiares de convivencia, unido por vínculos consanguíneos o no y donde sus miembros establecen determinadas pautas de interacción en su funcionamiento”. (Padrón, A. R: 2005) (Tomado de Tesis en opción al título académico de doctor en Ciencias Pedagógicas, 2007) 

RESUMIENDO ALGUNAS CARACTERÍSTICAS DE LA FAMILIA:
· Es una institución que norma la interacción de los sujetos que la integran. De ahí su carácter normativo.

· Es una institución activa, dinámica, en constante cambio y transformación. Expresa así su carácter activo.

· Tiene un carácter histórico- social, como sujeto del desarrollo del modo de vida de la sociedad y como pequeño grupo social está determinado por el tipo específico de relaciones sociales que se dan en el marco de un sistema social determinado. 
TEÓRICO PARA EL ESTUDIO DE LA FAMILIA

Condiciones                          Actividades                            Relaciones

De vida                                    sociales                                  sociales


MODO DE VIDA


         Actividades                                              Relaciones           afectivas

         vida familiar                                           intrafamiliares comunicativas
Funciones de la Familia
Se escucha:

ESO ES SU FAMILIA.

DEPENDE DE LA FAMILIA.

CULPA DE LA FAMILIA

COMO LA FAMILIA NADA.

ESO SE APRENDE EN LA FAMILIA

 LAS FAMILIAS ESTÁN PERDIDAS

HAY QUE AYUDAR A LA FAMILIA

ES QUE SU FAMILIA NO LO EDUCÓ BIEN

POBRE QUÉ FAMILIA TIENE

HAY QUE CONOCER  a la familia
Las familias no vienen

La familia no se preocupa

Mejor no contar con la familia
Con la familia hay que contar para todo

Pobre la familia no se ocupa

Que más le vas a pedir si la familia no se ocupa.....

