Glosario

Abiótico. Referido a los componentes del medio ambiente carentes de vida (tierra, aire, agua).

Actividades de innovación: abarcan todas las decisiones y desarrollos científicos, tecnológicos, organizacionales, financieros y comerciales que se llevan a cabo al interior de la empresa, incluyendo las inversiones en nuevos conocimientos.

Actividad innovadora en Países capitalistas subdesarrollados: consiste en innovaciones menores (modificación o mejoras de tecnologías existentes), aunque estas innovaciones menores pueden llevar a grandes aumentos de productividad en algunos casos.

Biótico. Referido a los componentes vivos de un ecosistema (flora y fauna).

Cambio técnico: Es el cambio en la técnica que produce un cambio en el método de producción. Este no supone obligatoriamente un cambio tecnológico. 

Cambio tecnológico: avance en la tecnología, incremento en el conocimiento técnico o en el conjunto disponible de técnicas.... incorporación de una nueva tecnología  a la capacidad de producción. 

Capacidad tecnológica: La capacidad tecnológica de una firma está basada tanto en su fuerza de trabajo, empleados capacitados, investigadores e ingenieros, como en las características de la empresa:

· la estructura y facilidades de su fuerza de trabajo, 

· su estructura financiera, 

· su estrategia frente al mercado y los competidores, alianzas con otras firmas, vínculos con universidades y otras instituciones, y en especial su organización interna.

Capital de Riesgo: metodología de financiación muy ligada a emprendimientos basados en innovación tecnológica Esta ampliamente aceptado que el capital de riesgo es crucial para el proceso de innovación por su importancia en la estimulación de la actividad emprendedora, particularmente para el surgimiento de empresas basadas en tecnología. Es un método de financiamiento de nuevos emprendimientos mediante participación accionaria. Los fondos de capital de riesgo buscan empresas con potencial de crecimiento, que se caracterizan por tener modelos de negocios innovadores y que por lo general se encuentran en una etapa temprana de desarrollo 

Ciencia

“Es una forma de la conciencia social, constituye un sistema históricamente formado de conocimientos, ordenados, cuya veracidad se comprueba y se puntualiza constantemente en el curso de la practica social. La fuerza del conocimiento científico radica en el carácter general, universal, necesario y objetivo de su veracidad.” ( Rosental y Ludin)

“La ciencia puede ser considerada como una institución, un método, una tradición acumulativa de conocimiento, como un factor principal en el mantenimiento y desarrollo de la producción, como una de las influencias mas poderosas entre los que dan forma a las creencias y actitudes respecto al universo el hombre.” (John Bernal)

“La ciencia es ciencia solo en tanto y en la medida en que es una unidad de sistemas de conocimientos (conceptos, categorías, leyes) y del método de conocimiento de un  objeto dado o un aspecto dado de la realidad. La ciencia es una unidad dialéctica entre:

1-El sistema de conceptos, leyes, categorías

2-El método el conocimiento.

3-La vinculación con, la practica como punto inicial, fin supremo y criterio del conocimiento.” (Todor Pavlov).

“Sistema de conocimientos que modifica nuestra visión del mundo real y enriquece nuestro imaginario y nuestra cultura, se le puede comprender como proceso de investigación que permite obtener nuevos conocimientos, los que a su vez ofrecen posibilidades nuevos de manipulación de los fenómenos, es posible atender a sus impactos prácticos y productivos, caracterizándola como una fuerza productiva que propicia la transformación del mundo y es fuente de riqueza, la ciencia también e nos presenta como una profesión debidamente institucionalizada, portadora de su propia cultura y con funciones sociales bien identificadas. La razón por la cual es posible apreciar tantas facetas diferentes de la ciencia, es porque ella constituye un fenómeno complejo, cuyas expresiones históricas han variado considerablemente. Por eso las definiciones de ciencia resultan escurridizas y a veces inalcanzables. “Jorge Núñez Jover. “La ciencia y la tecnología como procesos sociales” Pags22-23

Competitividad estratégica: basada en la calidad, el diseño, el conocimiento e información sobre mercados, la capacidad y flexibilidad para dar respuesta a cambiantes demandas específicas, la atención y el servicio al cliente.

Código ético del profesional. Valoraciones convertidas en normas. Estas regulaciones las impone la propia profesión).

Conjunto de normas, valores e ideales que regulan y orientan la actividad del profesional en la medida que este las asuma de forma consciente.

Contaminación. Cambio indeseable de las propiedades físicas, químicas y biológicas que puede provocar efectos negativos en los diferentes componentes del medio ambiente. 

Creatividad- “Es la facultad que permite hallar soluciones novedosas partiendo de informaciones ya conocidas, también implica la posibilidad de descubrir un problema donde el resto de las personas no lo ven.”. Felipe Chibas. “Creatividad_ DG_ Eureka?”

La creatividad orienta a desarrollar la audacia y la flexibilidad para adaptarse a las cambiantes exigencias del entorno y el alto grado de complejidad de las tareas que requieren soluciones nuevas u originales.

Cultura tecnológica- Forma en que los hombres organizan y desarrollan la teoría y la práctica tecnológicas. Proceso que parte de la asimilación de los resultados de prácticas tecnológicas precedentes para la creación de nuevos conocimientos, de técnicas, de sistemas de organización y de valores. Es el modo de despliegue histórico de la practica tecnológica que supone la elección de una alternativa para dar respuesta a las necesidades de cada contexto: comunidad, región, país y requiere un conjunto de valores relacionados con el conocimiento científico, la competitividad, flexibilidad, responsabilidad y compromiso de quien genera y aplica la tecnología.

Deforestación. Eliminación permanente de las áreas de vegetación boscosa. Desmonte de la masa forestal y su reemplazo por otros usos no forestales de la tierra. 

Degradación de los suelos. Reducción o pérdida de la productividad y complejidad biológica, física, química y agroeconómica de los suelos, como consecuencia de procesos naturales o de actividades humanas. 

Denominaciones de origen: Es el nombre geográfico de un país, región o lugar concreto que sirve para designar un producto originario de ese lugar, cuyas cualidades que lo caracterizan se deben exclusiva o esencialmente al medio ambiente geográfico que incluye factores naturales(como puede ser el clima, suelo u otras características) y humanos.
Desertificación. Degradación de los ecosistemas en cualquier zona ecológica, como resultado de las variaciones climáticas y la acción antrópica, cuyas consecuencias son iguales o equivalentes a la pérdida de buena parte del agua disponible en el medio. 

Desechos. Materiales resultantes de un proceso productivo o investigativo que no es posible modificar en función de los objetivos de producción, transformación o consumo y que se desean eliminar.

Derechos de autor (Copyright) La protección del derecho de autor abarca las creaciones originales en el ámbito literario (incluidos los programas informáticos), musical y artístico, independientemente de su modo o forma de expresión. La protección del derecho de autor se adquiere normalmente de manera automática una vez que la obra queda fijada en alguna forma material. Sin embargo, en varios casos existe la posibilidad, o excepcionalmente la necesidad, de registrar el derecho de autor.

Derechos conexos al derecho de autor: Estos derechos conexos han evolucionado en torno a las obras protegidas por el derecho de autor y proporcionan derechos similares aunque, con frecuencia, más limitados y de menor duración 

Dibujos o modelos industriales: Los dibujos o modelos industriales son composiciones de líneas o colores o formas tridimensionales que otorgan una apariencia especial a un producto u obra de artesanía. Los dibujos o modelos industriales protegen el aspecto ornamental o estético de un objeto útil, que normalmente resulta atractivo para el sentido de la vista o del tacto, y pueden reproducirse en cantidades importantes. 
Ecología. Ciencia que estudia las relaciones existentes entre los organismos y su medio ambiente.

Ecosistema. Comunidad de elementos bióticos y abióticos en estrecha relación con el medio y que ocupa un determinado espacio terrestre o acuático. 

Ética profesional del ingeniero. La ética profesional se forma sobre la base de las obligaciones y funciones características de la profesión y el grado de moralidad de la sociedad, sobre la base de los sistemas característicos en los que se encuentran las personas en el proceso de cumplimiento de esas funciones. El grado de moralidad de los diversos tipos de profesiones no es el mismo, existen obligaciones especificas de algunos tipos de actividad laboral. La ética del ingeniero orienta el progreso científico-técnico hacia fines humanos, estimula la elección conveniente de los medios que contribuyan al logro de esos fines mediante elevados criterios morales en el proceso de creación técnica.

Erosión. Desgaste del suelo bajo la acción antrópica, elevado y acelerado por el agua, que pone en peligro su fertilidad y existencia como suelo. 

Esfuerzo  de innovación: Incluye diseño, adquisición de tecnología incorporada y no incorporada al capital, comercialización y capacitación. Comprende la acumulación de capital físico y, además, las formas de capital como el capital humano (incluido el gerencial) y el capital de conocimiento (incluido el informacional).

Estudio de Impacto Ambiental. Recopilación y valoración de informes sobre las características físicas, ecológicas, económicas y sociales de un área o región especifica, sobre la base de lo cual se identifican, ponderan y valoran los posibles impactos ambientales de un programa, obra o proyecto. También incluye la propuesta de medidas correctoras, preventivas y de mitigación, así como planes de monitoreo, entre otros aspectos. 

Estudios sobre la ciencia, la tecnología y la sociedad. (CTS) - Movimiento académico y de activistas sociales que nació a finales de los años 60 y principio de los 70 como respuesta al estado de relaciones que mantenía la sociedad con la ciencia y la tecnología.

Evaluación de Impacto Ambiental. Proceso multidisciplinario mediante el cual se evalúa el estudio de impacto ambiental realizado a un programa, obra o proyecto. Es un procedimiento jurídico-administrativo que tiene como finalidad otorgar o no la licencia ambiental. 

Forum de Ciencia y Técnica: Constituye el movimiento masivo de creación e inventiva científica y tecnológica mas importante del país. En el mismo participan científicos, profesores, profesionales, técnicos, obreros, campesinos, estudiantes, pioneros, mas de casa, y todo aquel que se interese en buscar soluciones de carácter económico y social en su ámbito de acción.
Gestión ambiental. Conjunto de acciones dirigidas a la administración, uso y manejo de los recursos y a la conservación, preservación, mejoramiento y monitoreo del medio ambiente sobre la base de una coordinada información y con la participación ciudadana.

Impacto ambiental. Repercusión en el medio ambiente provocada por la acción antrópica o un elemento ajeno a dicho medio, que genera consecuencias notables en él (positivas o negativas) 

Indicación geográfica: Es un signo utilizado para productos que tienen un origen geográfico concreto y poseen cualidades o una reputación derivadas específicamente de su lugar de origen. Por lo general, una indicación geográfica consiste en el nombre del lugar de origen de los productos. Un ejemplo típico son los productos agrícolas que poseen cualidades derivadas de su lugar de producción, y están sometidos a factores locales específicos como el clima y el terreno
Indicaciones de Procedencia: Es cualquier denominación, expresión o signo utilizado en un producto o servicio que indica directa o indirectamente el lugar de procedencia, ya sea un país  región etc.

Ingeniería

 “Aplicación creativa de los conocimientos científico técnicos a la invención, desarrollo y producción de bienes y servicios transformando y organizando los recursos naturales para resolver necesidades del hombre haciéndolo de forma optima tanto económica como socialmente.” (Vicente Ortega y Jorge Pérez)

“Arte social. Por su naturaleza incluye toda la actividad tecnológica del hombre”. (Héctor Gallegos. “Ciencia y tecnología: las gemelas espejo”. Pág. 4)

“La técnica es lo que hacemos para evitar por completo y en parte los quehaceres que las circunstancias primordialmente nos imponen. Existen necesidades del hombre para sobrevivir ante el frío (necesita calentarse), ante el hambre (necesita alimentarse). Si la naturaleza no les presta los medios directamente al hombre, este hace algo: fuego, construye viviendas, cultiva campos (estos actos técnicos elementales no pueden asociarse con la ingeniería). La ingeniería entra cuando el hombre trata de optimizar el rendimiento de una explotación agrícola, construye sistemas de regadíos, maquinas de recolección, almacenaje, conservación, etc.” (J.Ortega y Gassett. “Meditación de la técnica”.)

Interfase: Son aquellas entidades que propician la interacción entre las esferas científicas, tecnológicas, productivas y financieras con el objetivo de viabilizar y agilizar el proceso de Innovación tecnológica. 

Innovación tecnológica: es el desarrollo y generación de nuevos productos o procesos a partir de la aplicación de la tecnología. La innovación tecnológica es probablemente el factor individual más importante que contribuye en la creación de ventajas competitivas en una región. 
Invención: Es la idea de un inventor, que permite en la práctica la solución de un problema determinado en la esfera de la técnica. Es el producto o proceso que ofrece una nueva manera de hacer algo, o una nueva solución técnica a un problema.

Lemas comerciales: Se entiende por lema comercial la palabra, frase o leyenda utilizada como complemento de una marca. Y siempre que se registre deberá especificar la marca solicitada o registrada con la cual se usará.

Licencia: [patente, marca comercial, derecha de autor]. Permiso para usar un derecho de propiedad intelectual dentro de un ámbito definido de tiempo, contexto, línea de mercado o territorio. En la ley de la propiedad intelectual se establecen importantes diferencias entre "licencias exclusivas" y "licencias no exclusivas". Una licencia exclusiva se puede usar "exclusivamente" dentro de un alcance definido; no es la única licencia que otorga el concedente. Cuando éste concede una licencia exclusiva, promete que no otorgará otras licencias por los mismos derechos, dentro del mismo radio de acción o ámbito amparado por la licencia exclusiva. Sin embargo, el propietario de los derechos puede conceder cualquier número de licencias no exclusivas sobre los mismos derechos. En una licencia no exclusiva, el titular sigue siendo quien otorga la licencia. Una licencia de patente es una transferencia de derechos que no equivale a una asignación de la patente. Una marca comercial o de servicio sólo puede concederse válidamente como licencia si el concedente controla la naturaleza y calidad de los bienes o servicios vendidos por el concesionario bajo la marca objeto de la licencia. Según la ley de derechos de autor, un concesionario exclusivo es el propietario de un derecho de autor en particular y puede ser demandado por infracciones al derecho concedido bajo licencia. Nunca hay más de un derecho de autor en una obra, independientemente de que el propietario otorgue licencias exclusivas de varios derechos a diferentes personas.

Licencia ambiental.  Documento oficial que contiene la autorización para acometer una obra o proyecto y en el cual se establecen los requisitos y condiciones bajo los cuales se otorga, así como el período para el cual es válida, sin perjuicio de otras licencias, permisos o autorizaciones emitidos por los organismos competentes. 

Marcas: Las marcas son signos distintivos que permiten a los consumidores identificar la procedencia de los bienes y servicios que adquieren porque confían en que éstos tienen unas determinadas características. Para los fabricantes que han invertido tiempo, esfuerzo y capital para crear una buena imagen, las marcas son el medio para prevenir que otros se aprovechen injustificadamente de su reputación.

Marcas de fábrica o de comercio: Una marca fábrica o de comercio es un signo distintivo que indica que ciertos productos o servicios han sido producidos o proporcionados por una persona o empresa determinada o por un grupo de personas/empresas, lo que permite al consumidor distinguir dichos productos o servicios de los de otros.

Marcas colectivas Aunque la definición puede variar de un país a otro, habitualmente las marcas colectivas se definen como signos que distinguen la procedencia geográfica, el material, el modo de fabricación, la calidad u otras características comunes de los productos o servicios de distintas empresas que utilizan la marca colectiva. El titular puede ser una asociación a la que pertenezcan dichas empresas o cualquier otra entidad, incluidas las instituciones públicas o las cooperativas.

Marcas notoriamente conocidas: Las marcas de fábrica o de comercio notoriamente conocidas gozan de protección en la mayoría de los países contra los signos que se consideren reproducción, imitación o traducción de dichas marcas, siempre y cuando corran el riesgo de crear confusión en el sector pertinente del público. Las marcas notoriamente conocidas están habitualmente protegidas, independientemente de que estén registradas, respecto de productos y servicios que sean idénticos, o similares hasta el punto de crear confusión, a los que constituyen la base de su reputación.

Medio ambiente. Sistema de factores abióticos (tierra, aire y agua), bióticos (flora y fauna) que conforman el  medio físico y socioeconómicos  (medio socioeconómico) con los que interactúa el hombre en un proceso de adaptación, transformación y utilización del mismo para satisfacer sus necesidades en el proceso histórico social. Algunos autores incluyen también en este concepto las unidades de paisaje, el medio perceptual y lo construido por el hombre. 

Modelos de utilidad: En algunos países, cabe la posibilidad de proteger las invenciones mediante los modelos de utilidad, también conocidos como "pequeñas patentes" o "innovaciones de utilidad". Las condiciones de registro de los modelos de utilidad son habitualmente menos estrictas (puesto que no se exige ninguna actividad inventiva o solamente una actividad inventiva de menor importancia), el procedimiento de registro es más rápido (ya que habitualmente no se examinan antes del registro la novedad y la actividad inventiva) y las tasas de adquisición y de mantenimiento son generalmente inferiores a las aplicables a las patentes. Las solicitudes han de presentarse normalmente en la correspondiente oficina nacional de propiedad intelectual.

Moral- Forma de regulación de la actividad y las relaciones entre los hombres. Conjunto de principios, normas morales, valores que forman parte de la vida social y espiritual de los hombres.

Nombres comerciales: Son signos o denominaciones que sirven para identificar a una empresa, distinguiendo su actividad de las actividades idénticas o similares. Ejemplos: Carriles, Empresa Servicios Generales Estación Central de Ferrocarriles. MITRANS   Ciudad Habana

Paradigma

Modelo, patrón, esquema de pensamiento que orienta nuestro accionar. (Influye en nuestra concepción del mundo, pueden estar condicionadas por factores culturales, costumbres, tradiciones).

“Con un enfoque sociológico se define el paradigma en la ciencia como un conjunto de creencias, valores, técnicas, tipos de problemas a investigar, soluciones típicas alrededor de los cuales los científicos de una disciplina desarrollan su participación en la producción del conocimiento”. Thomas Kuhn. “Estructura de las revoluciones científicas” Pág.272

Paradigma técnico-económico

Conjunto de reglas, nociones de eficiencia, hábitos de ingenieros, diseñadores, gerentes, políticos, etc. que orientan la actividad productiva.

Modelos de desarrollo de la tecnología y de la economía prevalecientes en determinado periodo de tiempo que marcan el rumbo de desarrollo de la tecnología y la economía.

Es un modelo de organización productiva ideal, que rige las maneras de entender y solucionar los problemas, convirtiéndose en el sentido común imperante.

Patentes: Son el medio por el cual el Estado, otorga derechos exclusivos a el autor de una invención  por un periodo limitado. El registro de una patente permite el excluir del uso de la invención a eventuales competidores, obtener una renta mientras dure la patente y no se lancen al mercado sustitutos cercanos del producto patentado. El ejercicio de una posición de exclusividad es el premio que la ley de patentes ofrece a quien invirtió en el desarrollo del invento. A cambio, el inventor debe revelar los detalles de su invención en un documento de patente que es de público acceso.

Práctica tecnológica- Actividad de interacción social, de transformación, de cognición y valoración., en ella el hombre el hombre no solo crea lo material, sino que se utilizan y desarrollan nuevos conocimientos, experiencias, hábitos. Como practica tecnológica incluye: aspecto técnico, aspecto organizacional y aspecto cultural.

Producción flexible- No es una producción rígida, sino que puede hacerse  productos diferentes a partir de la robotización en una fabrica.

Profesionalismo- Conjunto de conocimientos, habilidades y valores para realizar una labor determinada y supone un amplio contenido social-moral. Orienta a solucionar los problemas con criterios de excelencia en lo científico-técnico y en lo humano.

Propiedad industrial: Es una de las dos partes que conforman la propiedad intelectual; la otra es la de propiedad autoral, conocida como derechos de autor. La propiedad industrial es el derecho exclusivo que otorga el estado para usar o explotar en forma industrial y comercial las invenciones o innovaciones de aplicación industrial o indicaciones comerciales que realizan individuos o empresas para distinguir sus productos o servicios ante la clientela en el mercado.
Propiedad Intelectual: Es la propiedad que se tiene sobre los productos del intelecto, que de alguna manera pertenece a un individuo o a una organización, a quienes se les otorga la facultad de decidir si la quieren compartir libremente o si prefieren controlar su uso. También puede decirse, que es el conjunto de derechos patrimoniales de carácter exclusivo que otorga el estado por un tiempo determinado, a las personas físicas o morales que llevan a cabo la realización de creaciones artísticas o que realizan invenciones o innovaciones y de quienes adoptan indicaciones comerciales, pudiendo ser éstos, productos y creaciones objetos de comercio.

Reciclaje. Utilización más de una vez del mismo material en procesos productivos. 

Recursos naturales. Conjunto de materiales, ecosistemas o segmentos de la naturaleza, tanto biótica como abiótica susceptibles de ser aprovechados por el hombre.

Recursos naturales renovables. Recursos que son capaces de regenerarse de forma natural al provenir de fuentes inagotables (como la energía solar), de importantes ciclos físicos (como el hidrógeno) o de sistemas biológicos.

Recursos naturales no renovables. Recursos que no pueden ser reemplazados, regenerados o llevados de nuevo a su estado original una vez que se han extraído, tales como los combustibles fósiles y los minerales.

Reforestación. Repoblación forestal, natural o artificial de una zona anteriormente cubierta por bosques. 

Rótulo de establecimiento: Es un signo o denominación que sirve para dar a conocer al público un establecimiento y para distinguirlo de otros destinados a actividades idénticas o similares.
Secreto comercial también conocido como know how: De manera general, puede considerarse secreto comercial toda información comercial confidencial que confiera a una empresa una ventaja competitiva. Los secretos comerciales abarcan los secretos industriales o de fabricación y los secretos comerciales. La utilización no autorizada de dicha información por personas distintas del titular se considera práctica desleal y violación del secreto comercial. Dependiendo del sistema jurídico, la protección de los secretos comerciales forma parte del concepto general de protección contra la competencia desleal o se basa en disposiciones específicas o jurisprudenciales sobre la protección de la información confidencial.

Sistema de Ciencia e Innovación Tecnológica: Es la forma organizativa que permite la implantación participativa de la política científica y tecnológica que el estado cubano y su sistema de instituciones establecen para un periodo determinado, de conformidad con la estrategia de desarrollo económico y social del país y de la estrategia de ciencia y tecnología que es parte consustancial de la anterior.

Sistema regional de innovación: es el conjunto de instituciones públicas y privadas y su interacción en función del fomento de la innovación, su desarrollo y los mecanismos de transferencia de tecnología. Las interacciones se expresan en el área técnica, comercial, legal, financiera, etc. en una determinada región. 

Técnica

 “Conjunto de procedimientos puestos en practica para obtener un resultado determinado. Existe la técnica de la danza, la pesca, de la caza, de cocinar, de contar cuentos, etc...(C. Mitcham. “Que es la filosofía de la tecnología?”. Pág.30)

“La técnica es la reforma de la naturaleza para lograr el bienestar del hombre. Esta reforma implica la adaptación del medio al sujeto, es decir es un movimiento en dirección inversa a todos los biológicos donde es el sujeto el que se adapta al medio. La técnica es pues, una actividad propia del hombre. Los animales no son técnicos, se contentan con  “estar”. El hombre además de estar, provoca su “bienestar” que se convierte en necesidad de las necesidades.” (J. Ortega y Gassett. “Meditación de la técnica”. Pág.13)

“Forma de actividad humana. Es un medio de vida y debe convertirse en un medio de realización. Modo de su actividad creadora. (F. Rapp. “Alineación cultural a través de la transferencia de tecnología”. Pág. 289)

“(...)la técnica es el órgano de la voluntad humana, del cerebro humano, creado por la mano del hombre”. (C. Marx. “El Capital”. Pág.748)

“Unidad dialéctica proceso-resultado inherente a la relación cognoscitivo-transformadora de la realidad que despliega el hombre en su interacción con el medio (naturaleza y otros hombres) a través de lo cual no solo conoce, valora y transforma creadoramente esa realidad, sino también así mismo, extendiendo sus posibilidades creadoras con ayuda de determinados medios producidos por el mismo en el curso de su actividad existencial.” (colectivo de autores de la Universidad de La Habana)

Tecnociencia

“Recurso del lenguaje para denotar la íntima conexión entre ciencia y tecnología y el desdibujamiento de sus limites. El término tecnociencia no necesariamente conduce a cancelar las identidades de la ciencia y la tecnología pero si nos alerta que la investigación sobre ellas y las políticas practicas que respecto a las mismas implementamos tienen que partir del tipo de conexión que el vocablo tecnociencia desea subrayar.” (Jorge Núñez Jover. “La ciencia y la tecnología como procesos sociales. Págs. 49-50)

“En el concepto de tecnociencia se imbrican mutuamente ciencia y tecnología llevando a cambios importantes en la practica de científicos y tecnólogos.” (Javier Echeverría)

Tecnología

“Conjunto de los conocimientos propios de un oficio o arte industrial.” (Diccionario de la Real Academia de lengua Española. Págs. 1291)

“Suma de todas las técnicas mediante las cuales modifica el hombre el ambiente que le rodea”. (Enciclopedia Salvat. Págs. 493)

“Estudio de los métodos y procedimientos y utillajes relativos a una rama de la industria. Conjunto de términos técnicos relativos a las ciencias, las artes y oficios.” (Diccionario Pequeño Larousse)

“Conjunto de conocimientos científicos ingenieriles y empíricos que contribuyen a la creación, producción, distribución, comercialización y mejoramiento de bienes y servicios.” (Tirso Sáenz y E. Capote)

Forma de actividad que abarca un conjunto de fenómenos que se recogen en las definiciones ofrecidas por A. Pacey y M.A. Quintanilla: 

· el aspecto material tangible (artefactos, instrumentos, equipos), 

· el aspecto cognoscitivo (conocimientos, habilidades, destrezas, procedimientos, métodos), 

· la actividad humana en sus variadas formas que van desde (la creación, producción, distribución, comercialización, mejoramiento del producto), 

· el aspecto organizacional (actividad económica e industrial, actividad profesional, usuarios y consumidores) y 

· el aspecto cultural (costumbres, tradiciones, valores, creatividad).

Tecnología flexible- Tecnologías que partiendo de una configuración material dada permite la ejecución de tareas diferentes dentro de un rango determinado.

Tecnología limpia. Método de producción que al combinar la obtención de un alto rendimiento y el uso múltiple de la materia prima, con la conservación de la energía, evita la contaminación y trata de minimizar la generación de residuos. 

Transferencia  de  tecnología:  constituye  en realidad el proceso mediante  el  cual  los  países  subdesarrollados  alquilan  o  adquieren  la  tecnología  indispensable para  desarrollar  un  proceso de industrialización .

Es un proceso de intercambio entre las culturas que se remonta a los mismos orígenes de la humanidad. la tecnología moderna tiende  a la homogeneización de las culturas  y  tiene una lógica propia que  obliga  a los humanos  a  ajustarse a sus principios funcionales.

Es el traspaso de conocimiento organizado con  el propósito de fabricar  un producto, aplicar un proceso  o promover un servicio.


Es la  transferencia de técnicas, métodos y medios, es decir, de las  propias  técnicas saber  hacer, saber ser  y saber administrar  y de todo  su entorno  material---maquinarias, herramientas, materias primas  e  inmaterial  formación, información   y  decisión .
Transmisión de tecnología (conocimiento técnico) y su absorción, adaptación, difusión y  reproducción por  un  aparato  productivo  distinto al que genera.

Proceso de comercialización de tecnología, búsqueda, negociación y contratación de conocimientos técnicos y su utilización en la producción y distribución de bienes y  servicios.

Proceso de transmisión de tg que  abarca  la adquisición, la asimilación y la difusión para  producir  bienes y servicios, asegurando mejores niveles de eficiencia  económica y competitividad, de bienestar social y de sustentabilidad que incidan en la modernidad y desarrollo del país.
Transferencia de tecnología  horizontal:  es  el  proceso  por el cual  la tecnología es  trasladada de un  país a otro  y  asimilada  en la práctica social de este último .

Transferencia de tecnología  vertical:  es el proceso  por el cual  dentro de un mismo  país  , se  transforman  los  conocimientos  científicos  básicos  en  tecnologías  utilizadas en la practica  social . (Tirso Sáenz  y Emilio García Capote)


Visión artefactual de la tecnología.- Aprecia la tecnología como simple herramienta o artefacto y como tales están a disposición de todos . Serán sus usos y no ellas mismas susceptibles de un debate social o ético y con ello la propia tecnología y su pertinencia económica, ética, cultural, ambiental quedan fuera de discusión. Defienden la neutralidad de la tecnología. Nos priva de la capacidad de discutir los fines sociales y humanistas que deben modelar el desarrollo tecnológico. Impide su análisis critico e ignora los intereses sociales, económicos, políticos de los que diseñan, desarrollan, financian y controlan la tecnología.

Visión intelectualista de la tecnología.- Entiende la tecnología como ciencia aplicada, como conocimiento practico que se deriva directamente de la ciencia entendida esta como conocimiento teórico. Este enfoque desestimula el desarrollo de la tecnología, pues la clave de su comprensión está en la ciencia, con estudiar la ciencia es suficiente. Con este enfoque cualquier consideración sobre los condicionamientos sociales del desarrollo tecnológico y las alternativas éticas que el envuelve quedan fuera de lugar.

Visión tradicional, positivista de la ciencia- Esta visión ignora o subestima el papel de los factores sociales en el desarrollo científico técnico. Ve a la ciencia al margen de sus determinaciones ideológicas, políticas, económicas. No acepta ningún compromiso social por parte de los científicos excepto el de hacer avanzar el conocimiento. En ella sólo actúa la racionalidad científica

