Composición en clases sociales de Grecia
Dorios o Espartanos: Clase dominante  en Esparta eran considerado los verdaderos ciudadanos, dueños y señores que disfrutaban de todos los derechos, incluyendo los cargos públicos y de gobierno, mandaban a todo los demás habitantes. Vivían como si fuesen guerreros acampados en otro país, pues siempre estaban en pie de guerra, sin ejercer ningún oficio, ni siquiera cultivaban la tierra; solo se ocupaban de la constante y férrea preparación militar y de mantener el control y dominio sobre la otras dos clases sociales. además eran los únicos con derechos a realizar práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal.

Periecos o laconios: Clase explotada constituida por aquellos pueblos que se entregaron sin luchar y por ello consiguieron el perdón y la libertad personal, pero no la cívica, ya que no eran considerados ciudadanos y por lo tanto no podían ejercer ningún cargos públicos, mucho menos de gobierno y tenían negado el acceso a la educación y  práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal.  O sea, esa  libertad solo les servía para dedicarse al comercio, la agricultura o la artesanía e industrial, sujetos a pagar un gravamen fiscal bien fuerte; a tal punto que esta clase social era responsable de la producción  del 45% de los productos que se consumían en Esparta.   

ilotas: Grupo más numeroso  y la clase más altamente explotada, no contaban con ningún tipo de libertad y tenían sobre sus espaldas el trabajo esclavo, bien fuera  por deuda o por guerra, eran sometido a todo tipo de castigo incluyendo la muerte, al igual que los Periecos tenían totalmente negado el acceso a la educación y  práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal.  Sobre sus espaldas recaían la producción del 60% de los productos que se consumían en Esparta.   

Característica del sistema de educación.  

La educación en  Esparta era eminentemente militar y clasista ya que solo tenían acceso a ella la clase dominante es decir los dorios o espartanos.  Debido a que la ignorancia resultaba un elemento esencial para lograr la sumisión de los ilotas y periecos.

El sistema de educación tenía como objetivo el entrenamiento de los hoplitas (Militares o Guerreros.).La cual obedecía a las modificaciones técnicas y tácticas que el ejército espartano había desarrollado para aquel entonces. La misma  tenía como premisa esencial enaltecer el sentido de pertenencia, compromiso y amor a la Polis o Patria colectiva.

En los niños y jóvenes se  procuraba lograr el sentido de la obediencias y el sacrificio, bajo una rigurosa disciplina que tendía a desarrollar la resistencia física y moral, el hambre, la fatiga, el dolor (la alimentación es precaria, se encuentran mal vestido, le rapan la cabeza y a diario sufren de castigo y rigurosidad en la preparación.) Se les golpea para endurecerlos y los llevan a riñas entre grupos como forma de preparación, de jóvenes celebran ceremonias,  como la del látigo, donde el sufrimiento y el derramamiento de sangre es sinónimo de valentía y coraje. 

A la mujer espartana se le educa bajo una concepción utilitaria donde su papel principal es ser progenitora de niños que sirvan en un futuro como soldado de Esparta  Esto como es lógico deben ser sanos y fuertes, sino serán sacrificados. Se procura despejarla de toda delicadeza, ternura femenina e incluso de ese amor de madre, las actividades de danza, canto, etc. no son de su alcance, sino por el contrario llevan casi la misma rigidez de entrenamiento que los hombres.

En cuanto a la lectura y escritura solo se enseñaba, aquello que se consideraba que les podía ser útil o necesario en la vida social.  

La  gimnasia o Educación Física constituía un elemento primordial, en la enseñanza de este sistema de a educación de carácter  militar,  ya que el mismo tiene como sustento la práctica de  ejercicios físicos Y el adiestramiento en el empleo de las armas de combate.

Periodización de la educación por edades en Esparta

1.2- Atenas o Ática: Atenas debe haber tenido o corrido la misma suerte que Esparta en cuanto a sus fases de desarrollo. Ahora bien, en lo que Esparta se detuvo, como vimos anteriormente, en un proceso totalmente militar y autocrático, en Atenas se alcanzó una cultura mucha más abarcadora y amplia y una vida más democrática. 

Durante el siglo VI a.C. se comienza a gestar en  Atenas una cultura y una educación que tenía un carácter integral, dejando atrás el militarismo reinante y sentando las bases para lo que sería con posterioridad el modelo de la Grecia clásica. Una cultura, una educación y una vida que exhibía un carácter totalmente civil. La preocupación por la preparación militar dejó de ser el elemento preponderante, sin embargo el ideal agonista  tomo un carácter importantísimo. La preparación militar se cubría en un período de dos años de servicio militar, este era de carácter obligatorio y se realizaba en el  período  comprendido entre los 18 y 20 años.

Ahora bien, esto no quiere decir que se desatendiera, en lo que a política se refiere el aspecto militar, pues debe recordarse que en la antigüedad se sucedían guerras casi de forma continua entre los diferentes territorios, tal es el caso de las Guerras Médicas y las Guerras del Peloponeso y ante situaciones como esta se apelaba a la formación patriótica de los ciudadanos. 

Durante el período señalado encontramos que en Atenas las artes van a desempeñar un papel importante en el proceso educativo de la clase pudiente, tal es el caso de la literatura, el canto, las actividades teatrales y otras que formaban parte de esa educación integral que incluso comprendía  la música. La escultura jugó un importante papel, pues debe tenerse presente la repercusión que esta  tuvo en el arte y como el artista admiró sobre todo la belleza corporal considerándola como la más noble de las formas. La posibilidad de los ejercicios gimnásticos le brindaron innumerables ocasiones de contemplar el cuerpo humano en todas sus formas  y con gran esplendor; como ejemplo de ello se encuentran las esculturas  “Apolo” y “El Discóbolo”  por eso planteamos  que la gimnasia y las artes en  su conjunto forma parte importante de la educación recibida por la ciudadanía griega.

A inicios del siglo V a.C. Atenas empieza a transformarse desde el punto de vista estructural y comienza sus cambios al pasar de una fase agrícola aristocrática a una marítima y comercial dando lugar a una nueva clase  social. Esta tiene una democratización más extensa que arrastró al territorio a guerras en diferentes zonas  lo que trajo consigo el dominio ateniense y con ello su  engrandecimiento y expansión cultural con un predominio cada vez más intelectual. 

Atenas se ha convertido por entonces en una sociedad “democrática” donde el pueblo ha ido adquiriendo, por extensión propia y de forma gradual, la posibilidad de privilegios, derechos, deberes políticos y todo cuanto supone una democracia. Ello se reflejó también en el ámbito deportivo, en la práctica de las actividades atléticas, por lo que todo el ideal homérico y los valores que esto entrañaba pasan de lo aristocrático a lo democrático. 

 Composición en clases sociales

Ciudadanos: Clase dominante en Atenas constituían la minoría de la población que disfrutaban de todos los derechos, incluyendo los cargos públicos, de gobierno , educación y al a práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal, la ciudadanía era una gran suerte y privilegio  para poder vivir mejor, solo de podía adquirir por nacimiento., o en caso muy excepcional, por merito casi inexistentes, donde pudieran entrar los más destacados en la actividades atléticas o gimnásticas, estando vedada para los procedente de familias extranjeras pues para ser ciudadano no basta con nacer allí sino que, ser hijo de ciudadano.  

Metecos: Constituían la clase social a la cual pertenecían los extranjeros  establecidos en el país, eran hombres libres con derecho a comerciar,  tenía acceso a la educación y la práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal, pero no podían ocupar cargo político o de gobierno, ni  adquirir tierra o casarse con ciudadanos ateniense, ni ir a las Asambleas o a los tribunales. Por ello, habitaban con los ciudadanos sin meterse en sus asuntos. También se consideraban metecos a los libertos que por su condición jurídica tenían cierta similitud con los periecos de Esparta.
Esclavos: Clase explotada que comprendía la inmensa mayoría de la población en Atenas. Por lo general eran extranjeros denominados bárbaros que habían sido capturado en guerras o hijos nacidos de esclavos, aunque también los había helenos de nacimiento sometidos en contiendas bélicas o que adquirieron dicha condición por endeudamiento. Los esclavos no disponía de sí mismos, solo se les respetaba el derecho a la vida pues se prohibía por ley matarlos, tenía negado el acceso a la educación, al práctica sistemática de actividad física. Sobre sus espaldas recaían la producción   del 90 % de los productos que se consumían en Atenas.
Característica del sistema de educación

La Gimnasia o Educación Física juega un papel importante en este período, las prácticas atléticas no puede verse como una cuestión colateral o de poca importancia o como un simple entretenimiento. 

Es tal el grado de importancia que se le brinda a la misma que el niño desde temprana edad va a estar atendido por una persona que en el orden jerárquico  tiene gran responsabilidad con la educación de ese  niño este es el pedagogo y de forma obligatoria asiste a la palestra y con posterioridad al gimnasio, siempre acompañando a este y orientándolo hacia las actividades que debe realizar.

Toda la educación aristocrática se difunde como educación tipo, se vulgariza y trae consigo que evolucione también desde el punto de vista institucional. Esta democratización de la educación está destinada a los hombres libres y ello implica la creación y desarrollo de una institución: la escuela. Por ello la educación personal conocida anteriormente como “pederastia” ya no bastaría, aunque no desaparece totalmente, la educación colectiva pasa a ser la más difundida. 

Una afirmación griega de dicha época es aquella que propugna que el niño y el joven en edad de estudiar debe hacerlo no para convertirse solo en un técnico, sino para educarse.

La cultura se hace más madura,  la práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal juega un papel fundamental, la acción política es imprescindible para el griego y a partir de esa necesidad y apoyados en una cultura con una mayor madurez surgen los “Sofistas”; estos nuevos educadores (Los primeros en la enseñanza superior ) elaboran una enseñanza más completa. Estos sofistas surgen en la segunda mitad del siglo V a. n. e.

Se trataba de enseñar el “Arte de la  política” de formar al individuo para la lucha política, ya no es comprender la naturaleza u otros aspectos acerca de los dioses , etc. Sino que los sofistas enseñan a que se aprenda a triunfar en cualquier eslabón de la vida donde el hombre establezca una discusión.

El tiempo no se puede perder y hacia ese camino va encaminada esa enseñanza. Junto a la habilidad de triunfar y llevar adelante la persuasión estos enseñan la retórica (el arte de hablar) orientado siempre hacia el afán de la eficacia. Estos nuevos educadores introdujeron innovaciones y abrieron una serie de tendencias pedagógicas diversas. 

Bien pudiéramos afirmar que los sofistas produjeron una revolución en la educación griega. Sin embargo Sócrates adoptó una actitud crítica ante ellos oponiéndose al utilitarismo fundamental de la sofistica y reviviendo la vieja tradición aristotélica  en materia educativa que coloca en primer plano el elemento ético, a la virtud en el sentido moral.

Periodización de la educación por edades en Atenas

PRINCIPALES PENSADORES, PEDAGOGOS O FILOSOFOS  DE LA CULTURA GRIEGA ANTIGUA.

2.1 - Sócrates (469-399 a.n.e): Filósofo idealista a pesar de su origen humilde y democrático (hijo de un escultor pobre) fue uno de los grandes ideólogos de la aristocracia terrateniente. 

Consideraba que la formación del mundo y la naturaleza física de la cosas era incognoscibles, que el objeto de la educación debería ser el conocimiento de si mismo y el perfeccionamiento de la moral.

Incitaba a sus oyentes mediante preguntas y respuestas a buscar ¨la verdad¨ por ellos mismos, sin darles situaciones preparadas, ni conclusiones. Este método ha sido denominado como método socrático o de las preguntas sugerentes.  
Platón (427-347 a.n.e): Filósofo idealista, discípulo de Sócrates, fue el creador de la doctrina del idealismo objetivo.

Consideraba que el mundo de las ideas era lo primario y el de las cosas lo secundario, porque las ideas son eternas e invariables las cuales se expresan a través de la creación y las cosas son solamente la sombra del mundo de las ideas.

 Elaboró la teoría del  Estado Aristocrático ideal en el cual debía existir tres grupos sociales: 1er grupo los filósofos y guerrero, el segundo el de los artesanos y agricultores y  el tercero el de los  esclavos donde los dos últimos deberían mantener a los primeros y su objetivos en la vida eran los de obedecer y parecer.

Fue uno de los primeros en plantear que la educación debía ser organizada por el Estado teniendo en cuenta el desarrollo físico e intelectual de los niños.

Fue Gimnasiarcas en la Academia  de Atenas, que con el Liceo y Cinesargos formaba el grupo de los más afamados gimnasios de la ciudad.  

Creo un sistema pedagógico que aspiraba a unir algunos rasgos de la educación ateniense y de la espartana 

3-7años los niños practicarían juegos bajo la dirección de un pedagogo.

7-12 Asistirían a la escuela estatal de música y canto.

12-16 la educación en la Palestra

16-18 pasaban al gimnasio a recibir aritmética, geometría  y astronomía preferentemente con fines prácticos.

18-20 recibirían, como efebos  preparación de gimnasia militar.

20 o + Los que no manifiestan  inclinación hacia las actividades intelectuales serían guerrero y los que si manifestaban actitud para el pensamiento abstracto hasta los 30 años pasaban al nivel superior estudiando filosofía, aritmética, geometría, astronomía y teoría de la música , pero ya en le plano filosófico teórico preparándose para los deberes estatales y posterior a esas etapa los que hubieran demostrado dotes excepcionales continuarían su formación filosófica por 5 años más y después serían dirigentes del Estado. 

Todo su sistema de educación estaba basado por un profundo desprecio por el trabajo físico a tal punto que se debiera  prohibir a los filósofos y guerrero pensaren él. 

Aristóteles (384-322 a.n.e): Alumno de Platón y educador de  Alejandro de Macedonia, Fue el más importantes  filósofo idealista de la Grecia Antigua, pionero en la creación de las formas del pensamiento dialéctico.
En oposición a su maestro Platón reconoció que el mundo era uno y que las ideas y el mundo de las cosa son inseparables. Toda la vida en un proceso de desarrollo que no se realiza bajo la influencia de fuerzas exteriores, sino como desarrollo interno. 

Colocó en la base del conocimiento a la experiencia sensible,  en la unidad entre las formas y el contenido está la base del desarrollo de la educación de las ideas

Diferenció en el hombre el cuerpo y el alma, los cuales son inseparables como la materia y las formas. Según él, existen tres tipos de alma, la vegetal, que se manifiesta  en la alimentación y la reproducción; la animal, que por sus propiedades es superior a la vegetal y se manifiesta en las sensaciones y deseos; y la racional que por sus propiedades es superior a las dos anteriores  y que se caracteriza por el pensamiento y el conocimiento. La parte animal del hombre como esta subordinada a la razón, puede ser llamada volitiva. 

Planteo que el objetivo de la educación, consiste en el desarrollo de los aspectos superiores del alma: el racional y el volitivo, ya que el hombre recibe de la naturaleza sólo el germen de sus capacidades, éstas se desarrollan mediante la educación. Esto es debido a que la naturaleza vinculó estrechamente los tres tipos de alma, y en la educación se debía seguir a la naturaleza relacionando estrechamente a la educación moral, educación física y la educación intelectual.

El Estado tiene como objetivo cardinal que cada ciudadano  reciba una educación idéntica. Donde se interrelacionará la educación familiar y la social

Realizo el primer intento de periodización de la educación por edades donde dividió la vida del hombre en tres períodos: 1 hasta los 7 años (período de educación familiar), 2 desde los 7 a los 14 años (período de inicio de la pubertad) y el 3 de se loa 14 hasta los 21.

Planteo que la educación física tenía  que preceder a la intelectual. E niño debía entregarse a los maestro de gimnasia, los cuales debían evitar la fatiga excesiva mientras el organismo no se fortaleciera.

Fue el primero  en plantear que los ejercicios físicos bien escogidos formarían hábitos y costumbres que integraban la conducta moral y favorecerían el desarrollo intelectual.   

Demócrito: Fue el primero en plantear el problema del carácter natural de la educación, señaló que la naturaleza y la educación son semejantes. 
Afirmaba que el estudio elabora cosas maravillosas solamente sobre la base del trabajo, subraya el importante papel del trabajo en la educación y exigía, el trabajo permanente,  el cual se hacia más sencillo cuanto más nos acostumbramos a él. 

Se pronuncio críticamente contra el sistema esclavista proclamaba que el verdadero conocimiento de la naturaleza y la unión de la educación con el trabajo.   
LOS IDEALES QUE SUSTENTABAN  LA CULTURA GRIEGA ANTIGUA.

Paideía o Paidea: Enseñanza, trasmisión de conocimiento, dominio de una materia y del arte de enseñarla.

Areté: Honor, valor, aquella acción que hacia un hombre valiente, proeza alcanzada por un héroe.

Agón o Agonismo: Enfrentamiento, competición y confrontación Atlética, deseo de vencer con honor en una competencia o enfrentamiento. 

Kalokagatia: Desarrollo integral de todos los planos musculares e intelectuales de una persona o individuo.  Concepto supremo  de la armonía entre la belleza física y  la espiritual. 

Ludismo: Actividad de ocio, recreación, festival, espectáculo atlético-recreativo.

CONCLUSIONES DEL CONTENIDO DE LA CONFERENCIA.
El sistema de educación en Esparta tenía como objetivo el entrenamiento de los Militares o Guerreros. El cual obedecía a las modificaciones técnicas y tácticas que el ejército espartano. La misma  tenía como premisa esencial enaltecer el sentido de pertenencia, compromiso y amor a la Polis o Patria colectiva. En los niños y jóvenes se  procuraba lograr el sentido de la obediencias y el sacrificio, bajo una rigurosa disciplina que tendía a desarrollar la resistencia física y moral, el hambre, la fatiga, el dolor; donde el sufrimiento y el derramamiento de sangre es sinónimo de valentía y coraje . 

El sistema de educación en Atenas tenía como premisa la vinculación entre las actividades físicas y las intelectuales para lograr un desarrollo integral de los niños y jóvenes. El mismo se llevaba acabo en la escuela o el pedestería, en el gimnasio el cual constituía el centro principal de la vida del pueblo griego y en la palestra, aunque la mayoría de ellas  tenían como función principal el entrenamiento y las prácticas atléticas físicas combativas (lucha, Pancracio y pugilismo). además recibían clase de música, danza, geometría, aritmética, astronomía, filosofía, retorica etc.
En Grecia existieron un grupo de personalidades que contribuyeron notablemente de forma integral al desarrollo de  socio-cultural de esa civilización  y del posterior desarrollo de la cultura occidental.

El desarrollo cultural y los avances en el ámbito de la cultura física alcanzado por  la civilización helénica tuvieron como centro o eje principal a  un grupo de  ideales o patrones  que marcaron el punto de referencia para el accionar cotidiano de los griegos en la antigüedad  

