Grecia, se encontraba dividida en grandes ciudades-estados, de las cuales  las dos de mayor importancia y que siempre  tuvieron gran antagonismo fueron: ESPARTA  Y ATENAS.
1.1 Ciudad de Esparta.

1. Dorios o espartanos: Clase dominante  en Esparta eran considerado los verdaderos ciudadanos, dueños y señores que disfrutaban de todos los derechos, incluyendo los cargos públicos y de gobierno, mandaban a todo los demás habitantes. Vivían como si fuesen guerreros acampados en otro país, pues siempre estaban en pie de guerra, solo se ocupaban de la constante y férrea preparación militar y de mantener el control y dominio sobre la otras dos clases sociales, además eran los únicos con derechos a realizar práctica sistemática de actividad física –lúdica 

2. Periecos o laconios: Clase explotada constituida por aquellos pueblos que se entregaron sin luchar y por ello consiguieron el perdón y la libertad personal, pero no la cívica, ya que no eran considerados ciudadanos y por lo tanto no podían ejercer ningún cargos públicos, mucho menos de gobierno y tenían negado el acceso a la educación y  práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal.  O sea, esa  libertad solo les servía para dedicarse al comercio, la agricultura o la artesanía e industrial, esta clase social era responsable de la producción  del 45% de los productos que se consumían en Esparta.   

3. ilotas: Grupo más numeroso  y la clase más altamente explotada, no contaban con ningún tipo de libertad  y tenían sobre sus espaldas  el trabajo esclavo, bien fuera  por deuda o por guerra, eran sometido a todo tipo de castigo incluyendo la muerte, al igual que los Periecos tenían totalmente negado el acceso a la educación y  práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal.  Sobre sus espaldas recaían la producción del 60% de los productos que se consumían en Esparta.   

Característica del sistema de educación.  

La educación en  Esparta era eminentemente militar y clasista ya que solo tenían acceso a ella la clase dominante es decir los dorios o espartanos.  Debido a que la ignorancia resultaba un elemento esencial para lograr la sumisión de los ilotas y periecos.

El sistema de educación tenía como objetivo el entrenamiento de los hoplitas (Militares o Guerreros.).La cual obedecía a las modificaciones técnicas y tácticas que el ejército espartano había desarrollado para aquel entonces. La misma  tenía como premisa esencial enaltecer el sentido de pertenencia, compromiso y amor a la Polis o Patria colectiva.

En los niños y jóvenes se  procuraba lograr el sentido de la obediencias y el sacrificio, bajo una rigurosa disciplina que tendía a desarrollar la resistencia física y moral, el hambre, la fatiga, el dolor (la alimentación es precaria, se encuentran mal vestido, le rapan la cabeza y a diario sufren de castigo y rigurosidad en la preparación.) Se les golpea para endurecerlos y los llevan a riñas entre grupos como forma de preparación, de jóvenes celebran ceremonias,  como la del látigo, donde el sufrimiento y el derramamiento de sangre es sinónimo de valentía y coraje. 

A la mujer espartana se le educa bajo una concepción utilitaria donde su papel principal es ser progenitora de niños que sirvan en un futuro como soldado de Esparta  Esto como es lógico deben ser sanos y fuertes, sino serán sacrificados. En cuanto a la lectura y escritura solo se enseñaba, aquello que se consideraba que les podía ser útil o necesario en la vida social.  

La  gimnasia o Educación Física constituía un elemento primordial, en la enseñanza de este sistema de a educación de carácter  militar,  ya que el mismo tiene como sustento la práctica de  ejercicios físicos Y el adiestramiento en el empleo de las armas de combate.

Periodización de la educación por edades en Esparta 

1.2Ciudad Estado Atena

Atenas o Ática: Atenas debe haber tenido o corrido la misma suerte que Esparta en cuanto a sus fases de desarrollo. Ahora bien, en lo que Esparta se detuvo, como vimos anteriormente, en un proceso totalmente militar y autocrático, en Atenas se alcanzó una cultura mucha más abarcadora y amplia y una vida más democrática. 

Durante el siglo VI a.C. se comienza a gestar en  Atenas una  cultura y una educación que tenía un carácter integral, dejando atrás el militarismo reinante y sentando las bases para lo que sería con posterioridad el modelo de la Grecia clásica. Una cultura, una educación y una vida que exhibía un carácter totalmente civil. La preocupación por la preparación militar dejó de ser el elemento preponderante, sin embargo el ideal agonista  tomo un carácter importantísimo. La preparación militar se cubría en un período de dos años de servicio militar, este era de carácter obligatorio y se realizaba en el  período  comprendido entre los 18 y 20 años.

Ahora bien, esto no quiere decir que se desatendiera, en lo que a política se refiere el aspecto militar, pues debe recordarse que en la antigüedad se sucedían guerras casi de forma continua entre los diferentes territorios, tal es el caso de las Guerras Médicas y las Guerras del Peloponeso y ante situaciones como esta se apelaba a la formación patriótica de los ciudadanos. 

Durante el período señalado encontramos que en Atenas las artes van a desempeñar un papel importante en el proceso educativo de la clase pudiente, tal es el caso de la literatura, el canto, las actividades teatrales y otras que formaban parte de esa educación integral que incluso comprendía  la música. La escultura jugó un importante papel, como el artista admiró sobre todo la belleza corporal considerándola como la más noble de las formas. 

La posibilidad de los ejercicios gimnásticos le brindaron innumerables ocasiones de contemplar el cuerpo humano en todas sus formas  y con gran esplendor; como ejemplo de ello se encuentran las esculturas  “Apolo” y “El Discóbolo”  por eso planteamos  que la gimnasia y las artes en  su conjunto forma parte importante de la educación recibida por la ciudadanía griega.

A inicios del siglo V a.C. Atenas empieza a transformarse desde el punto de vista estructural, pasa de una  fase agrícola aristocrática a una  marítima  y comercial dando lugar a una nueva clase  social. Esta arrastró al territorio a guerras en  diferentes zonas  lo que trajo consigo el dominio ateniense y con ello su  engrandecimiento y expansión cultural con un predominio cada vez más intelectual. 

Atenas se ha convertido por entonces en una sociedad “democrática” donde se desarrollo fue sorprendente esto se reflejó también en el ámbito deportivo, en la práctica de las actividades atléticas, por lo que todo el ideal homérico y los valores que esto entrañaba pasan de lo aristocrático a lo democrático. 

 Composición en clases sociales

1. Ciudadanos: Clase dominante en Atenas constituían la minoría de la población que disfrutaban de todos los derechos, incluyendo los cargos públicos, de gobierno , educación y al a práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal, la ciudadanía era una gran suerte y privilegio  para poder vivir mejor, solo de podía adquirir por nacimiento., o en caso muy excepcional, por merito casi inexistentes,  pues para ser ciudadano no basta con nacer allí sino que, ser hijo de ciudadano.  

2. Metecos: Constituían la clase social a la cual pertenecían los extranjeros  establecidos en el país, eran hombres libres con derecho a comerciar,  tenía acceso a la educación y la práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal, pero no podían ocupar cargo político o de gobierno. Por ello, habitaban con los ciudadanos sin meterse en sus asuntos. También se consideraban metecos a los libertos que por su condición jurídica tenían cierta similitud con los periecos de Esparta.
3. Esclavos: Clase explotada que comprendía la inmensa mayoría de la población en Atenas. Por lo general eran extranjeros denominados bárbaros que habían sido capturado en guerras o hijos nacidos de esclavos, aunque también los había helenos de nacimiento sometidos en contiendas bélicas o que adquirieron dicha condición por endeudamiento, tenía negado el acceso a la educación, al práctica sistemática de actividad física. Sobre sus espaldas recaía la producción   del 90 % de los productos que se consumían en Atenas.
Característica del sistema de educación

La Gimnasia o Educación Física juega un papel importante en este período, las prácticas atléticas no puede verse como una cuestión colateral o de poca importancia o como un simple entretenimiento. 

Es tal el grado de importancia que se le brinda a la misma que el niño desde temprana edad va a estar atendido por una persona que en el orden jerárquico  tiene gran responsabilidad con la educación de ese  niño este es el pedagogo y de forma obligatoria asiste a la palestra y con posterioridad al gimnasio, siempre acompañando a este y orientándolo hacia las actividades que debe realizar.

Toda la educación aristocrática se difunde como educación tipo, se vulgariza y trae consigo que evolucione también desde el punto de vista institucional. Esta democratización de la educación está destinada a los hombres libres y ello implica la creación y desarrollo de una institución: la escuela. Por ello la educación personal conocida anteriormente como “pederastia” ya no bastaría, aunque no desaparece totalmente, la educación colectiva pasa a ser la más difundida. 

Una afirmación griega de dicha época es aquella que propugna que el niño y el joven en edad de estudiar deben hacerlo no para convertirse solo en un técnico, sino para educarse.

La cultura se hace más madura,  la práctica sistemática de actividad física –lúdica y agonal juega un papel fundamental, la acción política es imprescindible para el griego y a partir de esa necesidad y apoyados en una cultura con una mayor madurez surgen los “Sofistas”; estos nuevos educadores (Los primeros en la enseñanza superior ) elaboran una enseñanza más completa. Estos sofistas surgen en la segunda mitad del siglo V A.N.E

Se pone de práctica la periodización de la educación por edades en Atenas

El sistema de educación en Esparta  y Atenas, tenía como objetivo el entrenamiento con fines militares, aunque Atenas también comprendía la educación intelectual. La educación se  procuraba lograr el sentido de la obediencia y el sacrificio, bajo una rigurosa disciplina que tendía a desarrollar la resistencia física y moral, el hambre, la fatiga, el dolor; donde el sufrimiento y el derramamiento de sangre es sinónimo de valentía y coraje El sistema de educación en Atenas tenía como premisa la vinculación entre las actividades físicas ). además recibían clase de música, danza, geometría, aritmética, astronomía, filosofía, retorica etc. 
En Grecia existieron un grupo de personalidades que contribuyeron notablemente de forma integral al desarrollo socio-cultural de esa civilización  y del posterior desarrollo de la cultura occidental.

R/ Explicar Los Juegos Panhélenicos 
Los Juegos Panhélenicos: es denominados a 4  juegos  que se realizaban en Grecia , los denominados:  Juegos Píticos, Istmicos, Nemeos y  Olímpicos. ( que eran los más importantes.) Distintas versiones han sido escritas respecto al origen legendario de los Juegos Panhelénicos, pero todos tienen en común una justificación de carácter mitológico y divino
Los Juegos Píticos, se celebraban en la ciudad de Delfos y estaban consagrados al dios Apolo. Eran cada 4 años.
Los Juegos Istmicos, se celebraban en el Istmo de Corinto, cada  dos años, en honor del dios Poseidón.
Los Juegos Nemeos, se celebraban en Nemea cada dos años y fueron famosos  en Grecia.

Al contrario de las demás fiestas análogas, los Nemeos tenían lugar en invierno, se dedicaban a Júpiter Nemeos

Los Juegos Olímpicos Se puede afirmar que los Juegos Olímpicos, los más  importante en Grecia. celebrados en Olimpia y dedicados a Zeus el dios supremo 
intalaciones deportivas que existían en Grecia.

1. Palestras, se realizaban los combates y sus manifestaciones.

2. Hipódromo, Carreras de carros y Caballos

3. Gimnasios, Su tremenda connotación social y deportivas

4. Estadios, eventos competitivos del atletismo

· Equipo 3 y Equipo 4: Investigar Roma

Roma fue fundada en las cercanías del río  Tíber allá por el año 753 a.n.e. En estudios socioculturales varios autores  señalan que se funda con la unificación de diferentes poblaciones que  constituían los focos tribales y grupos numerosos de la península con inmigrantes procedentes de territorios aledaños.Los Etruscos, Sabinos y Latinos al agruparse en las cercanías del Tíber, dado la búsqueda de alimentos, la ubicación geográfica, y otros factores más, hicieron posible la pronta y rápida transformación de aquella singular población hasta convertirla en un próspero imperio, que a pocas centurias de su fundación llegó a extender su poderío a todos aquellos confines del mundo antiguo.

Sociedad con maxima expresión esclavista, existio un decreto en el 326 A.N.E, a declarar eclavos hasta por deudas.

Clases sociales.

1. PATRICIOS como clase social dominante,eran los ciudadanos romanos descendientes de senadores, a ella pertenecia la nobleza ejercieron mando sobre los demas

2. PLEBEYOS propios de la plebe, elpueblo bajo, no tenian derechos civiles ni ocupargargos de gobierno, se lesconsideraban hombres libres, no podian servir el el ejercito, no podian casarse con los patricios.

3. ESCLAVOS procedian de deudas, las guerras y pireterias.el dueño podiahacer con elo lo que quisiese hasta la muerte..

La educación tambien con un caracter militar,  en Roma no tenia como prioridad la eduacación física.

Se dividieron  en elemental asistian los plebeyos por lo que la nobleza preferia que sus hijos la recibieran en las casas

En cuanto a la práctica de actividades físicas también las hubo.

Después de la conquista de Grecia en el 146.A.N.E que se convierte en provincia de Roma, La sociedad romana tomó de la cultura griega toda una gama de elementos culturales que la dignificaron y posteriormente lo incorporan a su cultura.

Con el paso del tiempo se declara el cristianismo como religion dominante. Se convierten las escuelas eclesiásticas, por lo que el cristianismo reniega  la cultura griega asi como la educación física y el deporte.

Se conforma los metodos pedagógico, el papel de roles, y se le da mucha importancia a la educación de los niños a través de los juegos de roles. Desde niño se les enseña lossentimientos guerreros.

Los romanos al paso del tiempo pasaron por alto la preparación física de su pueblo.

en Roma se estableció, a partir de la república y hasta la aparición del Imperio como se refleja a continuación:

· A los 7 años ingresaba el niño en la primaria, atendido por el MAGÍSTER

· A los 12 años pasaba a la enseñanza media, dirigida por el GRAMÁTICO.

· A partir de los 16 pasaba a manos del RECTOR en su educación superior.

· LA PRÁCTICA FÍSICA MÁS COMÚN DE LOS ROMANOS

 Intalaciones deportivas Romanas

Las Termas: Se realizaban actividad física, se realiza estancia de baños frios, calientes., existian grandes piscinaspara la natación, masajes ) asitian los Patricios que tenian tiempo de ocio. 

Los Circos romanos, se desarrollaban las actividades atleticas, que con el tiempo fue tranforamandose en la luchade gladiadores.

Anfiteatros. Se desarrollaba la lucha, entre los gladiadores, El coliseo romano fue una de los anfiteatros más importantes dela epoca.

Para pasar a la ultima intalación se pregunta los estudiantes si conocen quien eran los gladiadores?

Después de varias intervenciones se habla de las  .

Escuelas de Gladiadores

Escuelas de gladiadores. Era el lugar donde se instruian en las diferentes manifestaciones de lucha, violenta y humillante para ser humano.

El combate de los gladiadores, La  enseñanza de los gladiadores corria por lo general por el estado o el entrenamiento por Lanistas , que eran gladiadores ya retirados que habian quedado con vida. Para entrar a la escuela eran escogido jóvenes con condiciones físicas especiales, se les cuidaba y entrenaba para la lucha o alquilarlos.

Algunos ejemplos de como se clasificaban Los gladiadores en su lucha.

Los samnistas. Combatian con el torso desnudo.se cubrian la cabeza con un casco de metal, portaban un escudo y una espada

Los retiarios. Armados con una red para atrapar al contrario

El tracio. Estaba cubierto con armaduras, portaba como arma un sica o machete 

Y otros.

Los gladiadores luchaban a muerte no solo se enfrentaban del mismo tipo o clase, era atroz, en ocasiones los enfrentaban a bestias.

Ya estas ceremonias no eran solo religiosa sino se dedicaban a los emperadores.

Una frase que antes del combate realizaban al emperador César.

“Salve César emperador, los que van a morir te saludan”

2) Juegos Olímpicos Antiguos (JOA)
Los primeros Juegos Olímpicos  se desarrollaron en el año 776 a. n .e. y de forma ininterrumpida cada cuatro años se estuvieron celebrando hasta el año 393 d.n.e. En que fueron suspendidos por Teodosio I “El Grande”, emperador romano que los consideraba unos Juegos paganos. 

· Realizar una caracterización de los JOA, teniendo en cuenta:

Origen: Estas grandes fiestas para los ciudadanos de las principales ciudades-estados se realizaban en  la Ciudad santuario de Olimpia, eran a honor a Zeus, el Dios de los dioses El nombre de Olimpia está relacionado con el del Monte Olimpo, que era según los griegos la morada sagrada de Zeus.
Importancia  y Significación: Los Juegos Olímpicos se celebraban cada cuatro años y su realización servía a los griegos como base para el cómputo de los años, que se denominaban por Olimpiadas.

Aparte de haber marcado toda la cronología desde el año 776, pues los acontecimientos más importantes eran mencionados como ocurridos en tal o cual olimpiada a Olimpia llegaban gente de los más variados rincones de Grecia, lo que sirvió de unión entre los pueblos griegos.

Como consecuencia de la Tregua Sagrada por los Juegos Olímpicos, las guerras y confrontaciones eran suspendidas por lo que los mismos sirvieron como el único marco propicio para que existiera una verdadera unidad nacional (temporal por supuesto) entre las ciudades- estados griegas.

Los vencedores en los juegos Olímpicos se convertían en semidioses, adorados aún después de muertos. En su honor proliferaban  los festejos, se les erigían estatuas, sus nombres eran inscriptos con respeto en el registro de los campeones, poetas y oradores celebraban sus triunfos y muchas ciudades, después de un recibimiento apoteósico,  los pensionaban hasta su muerte. Al principio sólo las familias ricas contaban con medios económicos suficientes para dar a sus hijos la preparación indispensable, pero luego las propias ciudades- estados tomaron por su cuenta el entrenamiento de los atletas que estimaban capaces de triunfar.  

Por último y no por ello deja de ser importante, los Juegos se realizaban en honor al dios Zeus, padre de todos los dioses griegos, es decir tenían un carácter religioso en todos los aspectos y eran muy respetados y venerados por todos. 

Organización  

Organización, Reglamento, Ceremonias y Programa de los Juegos Olímpicos Antiguos.

La organización de los Juegos Olímpicos, su dirección y la evolución que siguió al programa de competencias poco tiene que envidiar a las características de estos mismos elementos en los grandes certámenes internacionales que  más de 30 siglos después conocería el mundo contemporáneo.

Con antelación a los juegos se iniciaba en todas las ciudades la preparación de sus atletas  que eran sometidos a un fuerte entrenamiento. Cada ciudad organizaba su delegación,  ni más ni menos como lo hacen hoy todas las naciones.

Al acercarse la fecha de celebración de los juegos se proclamaba la TREGUA SAGRADA, que los heraldos daban a conocer estado por estado. Durante la tregua, nadie podía penetrar en el territorio con armas y su suelo se consideraba sagrado.  Quienes se dirigían a Olimpia como competidores  o simples espectadores, no podían ser molestados o impedidos durante el recorrido, porque se consideraban bajo la protección de Zeus y semejante acción equivalía  un acto de sacrilegio, que era sancionado con una multa.

La llegada y alojamiento de los atletas y sus acompañantes, el juramento solemne que debían prestar tanto los competidores como sus instructores, el procedimiento para confeccionar los grupos sujetos a eliminatorias las regulaciones generales de los juegos; y los mil y un detalles adicionales de organización y dirección que establecieron los griegos para su fiesta cumbre poco tiene que envidiar a la más depurada preparación y celebración de una olimpiada  moderna .

Los helenos establecían la obligatoriedad de entrenar asiduamente durante 10 meses, medida de seguridad y de protección para la salud del atleta.

Los magistrados llamados HELANÓDICES eran los árbitros, jueces y oficiales de los Juegos Olímpicos antiguos, su designación comenzaba diez meses antes de los mismos, sus funciones también eran muy amplias pues abarcaban desde organizar las relaciones de competidores con los distintos eventos una vez comprobados que los competidores reunían los requisitos indispensables y reglamentados, proclamar los vencedores, presidir los juegos, los desfiles y los banquetes oficiales, otorgar los premios, hacer los sacrificios divinos, hasta velar por el buen estado de las sedes (estadios, hipódromo, etc.) así como otras responsabilidades.

Reglamento.

Los preceptos del reglamento resultan interesantes y algunos de ellos constituyen el embrión histórico de algunas de las instituciones y organismos que dan basamento al deporte moderno. 
Programa.

El programa de los Juegos Olímpicos en su época de mayor apogeo y esplendor contempló las siguientes pruebas.

1.Carreras pedestres , 2. Carreras de carros, 3.Lanzamientos (discos y jabalina), 4 Pentatlón, 5. Pugilismo, 6. Lucha (Orte Pale Stadia Pale), 7. Carreras de caballos, 8. Pancracio

El festival olímpico comenzaba con sacrificios rituales en honor de Zeus y de Pélope. Al día siguiente empezaban los eventos competitivos. El primer día se realizaban competiciones para niños: carrera, pugilato y lucha. El segundo día estaba destinado a las carreras de adultos (estadio, diaulo y dólico) y también a la lucha, el pugilato y el pancracio. Estas pruebas continuaban durante el tercer día y, por la tarde, se desarrollaba la carrera con armas. El cuarto día empezaba con la prueba del pentatlón y por la tarde se desarrollaban actividades ecuestres en el hipódromo. En el quinto día tenían lugar las carreras de carros tirados por caballos, que eran el espectáculo olímpico más emocionante. Era la jornada aristocrática por excelencia debido a que se trataba de la prueba más costosa. Como el vencedor era el dueño de la cuadriga o el caballo ganador, podía serlo una mujer. El sexto día era el cierre de los juegos, se realizaba una procesión de acción de gracias, un banquete para los vencedores y la entrega de premios.

También llegaron a existir tres eventos para niños y uno para doncellas (mujeres solteras).

Ceremonias

Las ceremonias de inauguración y clausura de los Juegos Olímpicos es otro de los excepcionales legados de Grecia a nuestra cultura deportiva.

Reunían un carácter religioso, consecuente con la época, estaban relacionados con el juramento de los atletas al llegar a Olimpia. De allí los helanódices y los atletas se dirigían al estadio y al hipódromo, donde tenían lugar las diferentes pruebas, después se proclamaban los vencedores y se les coronaba con una corona de olivo.

En cuanto a las ceremonias de clausura, deben haber sido impresionantes, figuraba entre las mismas una solemne procesión a las que acudían los jueces, los vencedores, los magistrados, los embajadores de las ciudades- estados, los maestros de los atletas y un cortejo interminable de sacerdotes.

Luego de los sacrificios ante Zeus y las ofrendas al dios, eran coronados los vencedores proclamándoles OLIMPIONIKES, es decir, vencedor Olímpico.

Posteriormente se recorrían los 12 templos consagrados a los dioses y las tumbas de los héroes griegos existentes en el Altis. 

La olimpiada terminaba con banquetes: uno oficial ofrecido por los helanódices a los olimpionikes y otros ofrecidos por los atletas vencedores.

Descripción de las Distintas Pruebas.

Dromos. Era la carrera de velocidad pura consistente en el recorrido del estadio en su extensión longitudinal, es decir ir de un extremo a otro de la pista, se realizaba en el Estadio sobre la distancia de 192.27 m. fue la única carrera durante los 13 primeros juegos. Con la importancia y el privilegio de su origen, fue el evento de más trascendencia, al extremo que el ganador de la misma daba su nombre a la Olimpiada. El nombre del vencedor de la carrera Dromo (sencilla o de estadio)

Diaulos. Consistía en un recorrido doble o de ida y vuelta, es decir dos estadios, en la cual el corredor una vez que había llegado a un extremo de la pista, daba la vuelta a un poste de piedra y retornaba al punto de partida.

Dólica. (De distancia o fondo) Consistía en una carrera de resistencia y su recorrido varió entre 12 y 24 vueltas a la pista del estadio.

Las Carreras Hoplitas. Eran carreras para adultos; con casco,  escudo militar y su armadura,  se dice que eran para hombres maduros. Era una carrera de un estadio.

El Pentatlón. A parte de incluir una carrera sencilla, al igual que las doncellas y los niños, se competía en lanzamientos de disco y jabalina, salto largo y la lucha, que en caso de empate esta última definía el ganador de la prueba.

En cuanto a la carrera de Maratón que se corre en los Juegos Olímpicos modernos esta nada tiene que ver con los juegos de la antigüedad,  pues su nombre proviene de la hazaña del soldado Filípides, quien realizó dos largos recorridos en ocasión del desembarco de los persas en la bahía de Maratón,  primero para ir a solicitar ayuda a Esparta (se dice que recorrió la distancia de 240  KM  en dos días ) y después para comunicar la victoria, a los atenienses, de su ejercito sobre los invasores persas, tras lo cual se desplomó para siempre.

                                                                                                                                                                            Lanzamiento del disco. Los discos empleados por los griegos para esta prueba eran de piedra, metal, y madera endurecida, de gran variedad en cuanto a peso y dimensión y tenían solo en común la forma gruesa al centro más que en el borde.

El lanzamiento se realizaba desde una plataforma llamada Balbis. Marcada o limitada por el frente y los lados, no así por detrás.

Lanzamiento de la Jabalina. La jabalina consistía en una vara aproximadamente de la estatura de un hombre,  su diferencia de las modernas consiste en el AMENTO O ANKILOS, que consistía en una correa o cuerda uno de cuyos extremos se enrollaba en la parte media de la longitud de la jabalina y el otro extremo formado por un lazo se sujetaba al dedo índice, el del medio o a ambos. Su objetivo era imprimirle mayor velocidad y un movimiento de rotación sobre su propio eje.

Salto Largo. El de longitud parece ser el único salto que practicaron los griegos. Era ejecutando con carreras de impulso o sin ella, empleando alteras o sin ellas. El que se competía como prueba del Pentatlón fue siempre un salto con impulso elevando alteras en las manos, realizado desde un punto de despegue en dirección a un área determinada de terrenos removidos, que evitaba accidentes y marcaba la huella de los pies del saltador.

Las alteras variaban en forma, peso y material, generalmente adoptaban la forma del perfil de un hacha de doble filo, permitían al saltador imprimir una mayor velocidad al salto y lograr mayor distancia en la caída, la validez del salto dependía de que el atleta cayera sobre los dos pies en un mismo plano y en caso de huellas dudosa el salto no era válido.

Lucha. Esta prueba figuraba en los juegos desde los tiempos primitivos de los mismos. Existía la lucha “ORTE PALE” (formaba parte del Pentatlón) que tenia lugar de pié y también la STADIA PALE que comenzaba de pié y podía continuar en el suelo hasta que uno de los contrincantes se daba por vencido. La Orte Pale concluía cuando uno de los contendientes sufría 3 caídas.

El Pancracio. Era una lucha que combinaba la misma con el boxeo y otros agarres y recursos se permitía todo menos morder, ni  introducir los dedos en los ojos del contrario. Fue introducida en la 33ra Olimpiada (año 648 era anterior) era el más brutal y peligroso de todos los eventos de los Juegos Olímpicos.

Boxeo. En los Juegos Olímpicos antiguos el boxeo presentó las siguientes características: 

1) Las correas de piel que se enrollaban alrededor de los 4 dedos cubriendo los nudillos.

2) Los guantes denominados SPHAIRA formados por piel o tejido blando en el que se envolvía el puño y el antebrazo.

3) Otros guantes, elaborados con los mismas elementos del anterior pero formado un conjunto de estructura permanente compuesto de un guante y un arco de cuero muy resistente y duro que cubría los nudillos (algunos historiadores lo denominan CESTA y cestiarios a los púgiles)

4) La ausencia de ring

5) No existía la división del encuentro en   asaltos,  solo terminaba cuando uno de los contrincantes levantaba la mano derecha en señal de vencido.

6) No se tenía en cuenta el peso de los peleadores.

7) Solo se podía golpear a la cabeza del contrario.

8) La guardia siempre tenia que ser alta para proteger la cabeza.

Carreras de Caballos y de Carros Tirados por Caballos. Tenían lugar en el hipódromo, eran las más emocionantes y las más exclusivas también. En estas carreras competían carros tirados por 4 caballos (CUADRIGAS) y tirado por dos caballos denominados (VIGAS).

· Por qué se suspenden la celebración de los JOA?

R/En el Siglo III de nuestra era Olimpia había sufrido las graves consecuencias de las invasiones bárbaras,  además, un devastador terremoto trajo consigo desolación, destrucción y muertes;  no obstante a estas realidades que se sucedieron  Olimpia siguió siendo el centro principal de las ceremonias religiosas a Zeus y también de las festividades deportivas aún cuando el cristianismo tenía ya bastante difusión y arraigo..

Respecto a las costumbres de menor agrado para los romanos y por ende para los cristianos, podemos señalar que los combates de gladiadores fueron también sancionados, pero no fue hasta el 404 de n. e. En que se dictó su abolición, según señalan algunos historiadores de la época.  Sacando uno una breve cuenta nos percatamos que la diferencia no es más que de 9 años y según se relata ello ocurrió cuando el monje cristiano Telémaco saltó a la arena  para desapartar a dos contrincantes y evitar con ello la muerte de alguno. Ello acarreó tanta indignación entre los asistentes espectadores que comenzó una algarabía espantosa y comenzaron a apedrearlo hasta que le dieron  muerte.  Ello obligó a la religiosidad cristiana a convocar una elocuente defensa al orden público y con ello hicieron que se abandonara la celebración de los espectáculos de gladiadores, dejándose de efectuar los mismos en la fecha señalada.

 Principal causa la religión el cristianismo que empiezan los romanos a profesar y dejan de tener su carácter de dedicarse a los Dioses griegos ya eran por intereses las competencias, se supenden el 393 N.E, por Teodosio I “El Grande”, emperador romano que los consideraba unos Juegos paganos. 

