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Los Juegos Olímpicos Antiguos. 

Esclarecimiento general acerca de la suspensión de los Juegos Olímpicos Antiguos y las causas que conllevaron a ello como consecuencias de la dominación romana.

Casi la totalidad de los historiadores y de aquellos que han escrito acerca de los Juegos Olímpicos y demás festividades de la antigua Grecia, sin ponerse de acuerdo entre si, admiten que la fecha en que fueron suspendidos fue el 393 de nuestra era, o lo que es igual al año de la 293 olimpiada, recordar que con ello los helenos computaban los años,(c/4 años era una).

Este telón estuvo cerrado durante todo el medioevo y algunas centurias más posteriores al Renacimiento, pues, no fue hasta el 1894 en que el francés Pierre de Freddy “Barón de Coubertin”  logró que se admitiera la restauración olímpica a partir de 1896 y como continuidad de aquellas de la antigüedad.

Podemos entonces afirmar, sin temor a equivocarnos, que casi nadie en el mundo le prestó mucha o ninguna atención a dicha suspensión por Teodosio I  en la fecha señalada, pues ello ocurrió en una época en la cual se suscitaron grandes acontecimientos, además del deterioro que ya tenía el régimen romano. Esto  lo afirmamos y podemos hacer referencia a su poca divulgación porque hasta nuestros días ha llegado que solo algún que otro escritor bizantino, entre estos se enumera a Jorge Cedreno  quien allá por el Siglo XI  hizo alguna referencia al respecto,  que aunque el conocimiento general es que ello fue por Decreto emitido por el Emperador Teodosio a consecuencias de que no se respetaban las leyes, que existían contradicciones  religiosas y de otra índole, lo cierto es que hasta hoy en día siguen siendo no muy claros y si bien fehacientes de que los motivos “POLÍTICOS “  tuvieron el mayor peso para decretar dicha suspensión.

En el Siglo III de nuestra era Olimpia había sufrido las graves consecuencias de las invasiones bárbaras,  además, un devastador terremoto trajo consigo desolación, destrucción y muertes;  no obstante a estas realidades que se sucedieron  Olimpia siguió siendo el centro principal de las ceremonias religiosas a Zeus y también de las festividades deportivas aún cuando el cristianismo tenía ya bastante difusión y arraigo..

Respecto a las costumbres de menor agrado para los romanos y por ende para los cristianos, podemos señalar que los combates de gladiadores fueron también sancionados, pero no fue hasta el 404 de n. e. En que se dictó su abolición, según señalan algunos historiadores de la época.  Sacando uno una breve cuenta nos percatamos que la diferencia no es más que de 9 años y según se relata ello ocurrió cuando el monje cristiano Telémaco saltó a la arena  para desapartar a dos contrincantes y evitar con ello la muerte de alguno. Ello acarreó tanta indignación entre los asistentes espectadores que comenzó una algarabía espantosa y comenzaron a apedrearlo hasta que le dieron  muerte.  Ello obligó a la religiosidad cristiana a convocar una elocuente defensa al orden público y con ello hicieron que se abandonara la celebración de los espectáculos de gladiadores, dejándose de efectuar los mismos en la fecha señalada.

Los Juegos Olímpicos, los deportes organizados en sentido general, así como otras actividades e instituciones paganas fueron desapareciendo más o menos alrededor de dicha época.

Ahora bien, aunque siempre se dice que la desaparición o suspensión fue debido a un decreto promulgado por Teodosio I  y que  su causa fundamental fue religiosa (Pugnas entre paganos y cristianos) lo cierto es que también influenció la degradación de las costumbres sociales, y el profesionalismo entre los atletas. Todo ello, las tres causas están consideradas como secundarias,  pues la principal  fue  Política.
Recordar que Teodosio I  “El Grande” era Emperador en el Oriente, ya que el Imperio había sido dividido en dos. 

El asentamiento del cristianismo, las invasiones del Norte, los litigios entre los gobernadores y las ansias de poder debilitaban grandemente el Occidente y hacían crecer, entre otras cosas,  el paganismo entre las filas de los ejércitos y legiones del imperio. Se necesitaba entonces una mano dura y fuerte para frenar  toda esta convulsión.

El obispo de Milán:  San Ambrosio, considerado como gente fuerte en la religión cristiana, pero además  un gran político, puso sus ojos en Teodosio I  pues este había acudido con anterioridad en ayuda de Valentiniano II  cuando fue derrocado por  Máximo  y destituido del Imperio. Teodosio lo restituyó en el poder y regresó al oriente donde las doctrinas cristianas se imponían ante el decadente paganismo.
Cuando San Ambrosio consideró que el poder de Occidente debía estar en mano fuerte encomendó a Teodosio I a tomar medidas duras contra el paganismo y encaminar sus ansias de poder en Occidente no sin antes tomar bien de cerca las riendas de la política, pero para ello debía golpear fuertemente las creencias paganas; su puesto en occidente tenía netamente fines políticos, pero, debía afianzarse en un gran apoyo religioso a San Ambrosio. Es dentro de esa amalgama que caen  Los Juegos Olímpicos, pues en el orden cronológico ello acaece dentro del 383 hasta el 395 en que muere Teodosio I.

Al frente del imperio fue coronado como emperador en Occidente, su hijo Arcadio y en el Oriente su otro hijo Honorio. Ambos eran débiles de carácter, pero se mantuvieron en el poder durante un tiempo, pues con la división a la cual se había llegado y que nunca más pudo lograr unión  se fue deteriorando en el Occidente hasta su destrucción, por disímiles causas en el año 476 n.e. El Imperio Oriental continúo  su marcha y se fue separando de las viejas  cuestiones Occidentales durante el cambio acaecido y dentro de todo el proceso que llegó a formarse  y a consolidarse en Europa durante mil años y que se conoce como Edad Media. 

O sea que El viejo Imperio Romano dejo de existir en Occidente y el régimen esclavista que había predominado fue sustituido por una nueva formación económico-social que se nombró Feudalismo y que caracterizó a la Edad  Media.

En el Oriente continúo ese régimen imperial hasta la caída de Constantinopla en el 1453, al ser tomada por el, ejercito turco contribuyendo al reciente movimiento que surgía en Florencia, Italia y que se conoció como Renacimiento. 

Hasta aquí el esclarecimiento acerca de la suspensión de los Juegos Olímpicos Antiguos.  

OLIMPIA.  Centro sagrado donde se desarrollaban los Juegos en honor a Zeus.

