
EL RENACIMIENTO.

Material de apoyo para cubrir necesidades en lo que respecta a los aportes brindados durante el Renacimiento  por los  teóricos y prácticos de la Educación Física.

I N T R O D U C C I O N,

El Renacimiento: Importancia Histórica para la humanidad que pasa trascendentalmente por su evolución y auge revolucionador. El Renacimiento no es más que el vuelco del desarrollo histórico en una nueva fase de la humanidad, donde se pone de manifiesto el despertar de una nueva sociedad que se desarrolla bajo contradicciones de sus clases sociales.

Es la formación y visión de poderes en distintas clases sociales, prevaleciendo la Iglesia y los señores feudales y otros. Que trajo consigo el despertar del pensamiento independiente ya que la rigidez de la Iglesia perseguía cualquier cambio que fuese contra sus intereses.

El Renacimiento no solo fue de un cambio político o división de clases, también se manifestó en las ciencias matemáticas y descubrimientos del planteamiento científico, donde el deporte fue uno de los pilares de esa época por la necesidad, en la juventud existente, de tener posibilidades de demostrar su clase. El movimiento puso en auge revolucionario en el nuevo despertar social trayendo consigo un desarrollo en muchas esferas de la sociedad.     

D e s a r r o l l o 

El movimiento renacentista nace en Florencia, Italia entre  los siglos XIV y XVI con una influencia de una cultura clásica cultivada que se volvió a poner de moda una vez rebasada las estrechas relaciones sociales feudales que terminaron por sumir al hombre en las horrendas tinieblas del saber y espanto ante el sojuzgamiento espiritual que violentamente inculcó la iglesia.

El hombre tuvo un papel importante en el descubrimiento de la imprenta que permitió popularizar las grandes obras de los genios de la antigüedad, así como los grabados que dieron a conocer las obras de artes. 

Este renacimiento artístico sirvió para dar paso también al literario, al científico, al pedagógico y poco a poco a todas las facetas de  la sociedad las que fueron conformándose sobre la base de las nuevas relaciones de producción capitalista. Todo esto tuvo un acontecer económico que permitió ir dando al traste con las caducas cerradas y ya arcaica relaciones feudales de producción,  a medida que avanzó se fue haciendo fuerte en toda Europa.

Al sur de Italia, en Sicilia, Federico II; uno de los gobernantes, ilustrado y absolutista que logró dominar a los rebeldes feudales,  ordenar las finanzas y hasta poner en práctica  las experiencias árabes y judías para lograr mejorar el comercio y la agricultura como sostén económico indispensable. Fundó la universidad Napolitana y su corte siguió frecuentada sistemáticamente por literarios y eruditos, algo muy poco común en los tiempos que le precedieron.

Las nuevas relaciones, las concepciones renacentistas del arte, el modo de vida, la ideología y la cultura toda, que en realidad cedieron muy limitadas normas en todo este periodo, fue la nueva forma de concebir el mundo y con ello la nueva cultura renacentista, brotaron como reflejo de un conglomerado de fenómenos y relaciones desarrolladas durante este tiempo.

Se establecieron en estas ciudades una serie de empresarios capitalistas que traían consigo el virus infectante de la Revolución burguesa y llegaron con ansias de dominio económico de sus trabajadores igual a las de los señores feudales,  violentamente y sin ambages.

Estos señores capitalistas eran extremadamente rigurosos con sus libros de contabilidad, que tuvieron una realidad total para poder mantener o tomar nuevas medidas de ser necesarias, por lo general sabían todos leer y escribir, enviaban a sus hijos  a las escuelas para que recibieran una educación mas bien mundana y de sus tiempos hacían énfasis en el dominio de lenguas extranjeras.

La toma de la sociedad en manos de la burguesía,  significó, en muy alto nivel, un desarrollo de las construcciones basadas en agriculturas provocativas, el apoyo a los artistas en el sentido mas amplio de la palabra, de los poetas y escritores que dieron la posibilidad de poder de expresarse libremente, lo que significa la más cara ambición de cualquier artista.

Estos sabios y literarios o todo tipo de ilustrado despreciaban a los curas y se reían de las monjas y su ignorancia.

Miguel Ángel Buonaroti; pintor, escultor arquitecto y poeta, nacido en Italia, fue uno de los mas grades artistas de la humanidad, no igualado por su amplitud, originalidad y la fuerza de sus concepciones, Muestra de ello son los maravillosos frescos de la capilla sixtina  o  la magistral.

Leonardo Da Vinci;  pintor, escultor, arquitecto, ingeniero, escritor  y músico destacado en casi todas las ramas de del arte y ciencia.  Los literarios humanista no buscaban sus temas en leyenda de la iglesia, sino en la vida real representando a la gente y a la naturaleza,  distorsionándolos lo menos posible.

No se hubiera concebido un verdadero Renacimiento si nuestra esfera de trabajo no se hubiera también desarrollado.

La educación física en el Renacimiento. Los pedagogos humanistas.                           
Despertar de la conciencia universal. 

Juan Enrique Pestalozzi,  

Victorino de  Feltre,  Jerónimo Mercuriales.
 
Jerónimo de

Juan Jacobo Rousseau, 

John Locke,   Juan Amos  Comenius,   Miguel de  Montaigne.

Es en el pensamiento filosófico donde debemos adentrarnos para comprender mas claramente como se fueron manifestando las actividades físicas en esta época renacentista, se acudía a los conocidos ciertamente como pedagogo no faltaron elogios y llamamiento a la práctica de los ejercicios del músculo.

Víctor de Rambaldonis, (de Feltre) junto a Jerónimo de Mercuriales, forman el dúo de los máximos inspiradores del desarrollo de la educación física en las etapas temprana de Renacimiento,  lo que les da el legítimo honor de los precursores. Este eminente educador estudió la educación física de la antigüedad llevándola los nuevos tiempos, aportándole una gran dosis de creatividad con concepciones muy precisas.

Al príncipe de Mantua (Víctor de Rambaldonis.) se le encargó  la educación de los hijos de la nobleza. Todo su talento se volcó a la educación de la clase en el poder y con ello se separaba de posibles posiciones populares de la educación física, este pudo realizar una labor práctica y experimental y realizarla con todos los recursos de la época a su haber, contó con el visto bueno de la alta jerarquía social. Estas escuelas tenían una abundancia de luz y aire y le concedía especial atención al desarrollo físico de los niños, sus asignaturas fundamentales eran lengua y literatura clásica. Se nombró “Casa Giocosa” o “Casa de la Alegría”. 

También estudiaban matemática, astronomía y a modo de enseñanza práctica y de recreación realizaban excursiones al campo como parte del contacto directo con la naturaleza. Le concedía una gran importancia a los juegos y al desarrollo de las fuerzas físicas y espirituales del niño,  trataba con esto  formar en ellos el carácter, los estudios liberales y en especial los ejercicio físicos, recomendaban practicar esgrima, carreras, saltos, pugilismo, también daba importancia a la práctica de las Sietes Virtudes Caballerescas. La educación física estaba priorizada y unía a ella la educación intelectual y moral, lo que presupone una educación integral.

Lo que le da un carácter de mayor cientificidad en su concepción pedagógica era la obligatoriedad de la realización de estas actividades físicas, presupone un acontecimiento tremendo del pedagogo y esto le servía de marco ideal para su obra educativa.

 Jerónimo de Mercuriales fue todo un renovista en el campo de la educación física al extremo estar considerado por muchos como el iniciador de este gran movimiento en el campo de la gimnasia en la época moderna así como de la educación física actual. Esto trascendió hasta nuestros días como el gran propulsor de la educación física, dándole un toque de distinción en su relación con la salud del hombre .

Como él, nadie supo ir llevando la educación física hasta sus días, lo que lo inmortaliza,  siendo un verdadero hombre del Renacimiento. Su labor se considera el eslabón de engarce entre la educación griega y moderna, con una alta dosis de cientificidad médica que la marcó.

Dividía a la gimnasia en tres campos: militar, médica y atlética, lo militar  es obvio y en tal sentido continuador de los postulados que inspiraron la gimnasia, la atlética iba dirigida a la formación del individuo, de su cuerpo con fines de meta, en la medicina fue donde más aportó,  donde se le llega a considerar el padre de la medicina.

Miguel de Montaigne, sobresaliente moralista y pensador, sus famosos ensayos de la civilización, donde  trató la educación, la amistad, las razas exóticas, la gloria, la sociedad, la virtud y en otras deja en descubierto la importancia del llegar a encontrar  la verdad y la justicia, así como todo lo que comprende la sociedad humana.
Su aporte principal a la pedagogía fue la educación a los niños. Fue un defensor y un ferviente difusor del principio de una verdadera educación integral, necesariamente tiene que atenderse la educación intelectual como a la física insistiendo que los juegos y los ejercicios tienen que aparecer en todos los programas de enseñanza lo que de hecho denota una  concepción científica. Priorizó que la educación física oficial debía contener el desarrollo de la carrera, la lucha, la música, la danza, la caza, la lucha y el manejo de las armas.

Juan Amos Comenius fue el pedagogo humanista más universalmente conocido y de mayor influencia en la pedagogía moderna. Reflejó con gran medida las nuevas ideas de su teoría, combatió las posiciones de la iglesia católica y de la nobleza. Sus ideas democráticas se ponen de manifiesto al tratar acerca de una escuela única,  sobre la obligatoriedad y generalidad de la enseñanza, así como de  la lengua materna.

La cultura del Renacimiento influyó  sobremanera en la concepción del mundo de Comenius, a favor  del humanismo, la jovialidad y el optimismo que despertó en él. catalogaba al hombre como ser social y la cosa mas bella, concebía  la escuela como un taller de humanismo, creando un sistema de enseñanza para las masas populares.

Estableció generalización profunda en el campo educativo, mediante la observación de la vida de la sociedad, con lo que aplicó un método práctico de gran valor científico y muy vigente. Estableció una periodizacion por edades para la educación  atendiendo a las características de la etapa dividiendo la vida de los jóvenes en 4 periodos de 6 años: infancia (0-6), adolescencia (6-12), juventud (12-18), madurez (18-24), determinado el nivel especial de la enseñanza para cada etapa.

Trabajó mucho la aplicación de los principios didácticos elaborados por el concepto de curso escolar, su división de semestre y concesión de vacaciones, así como la organización de la jornada escolar, la disciplina, definición de los objetivos y contenidos,  elaboró indicaciones de cómo debe ser un libro de texto de gran importancia a lo que hoy llamamos educación formal, la formación de hábitos correctos de conducta ante la sociedad.

Aunque no fue un profundo estudioso de la educación  física  afirmaba que el fin de la educación debía  ser el desarrollo completo, recomendó la realización de los ejercicios físicos en los  cursos escolares  como factor necesario de la educación.  Sus principios didácticos de la organización escolar, de la educación física, además, en función del desarrollo de aspectos de la personalidad, tales como lo volitivo y otros, fue el gran pedagogo que abrió las puertas de manera organizada, a la incorporación de las actividades físicas  sistemáticas  a las escuelas para la formación del hombre integral de la sociedad que ha transcendido hasta nuestros días.

John Locke, creó las bases para la revolución industrial que haría de Inglaterra la cabeza del capitalismo premonopolista, marcó una nueva etapa matizada por la participación de la burguesía en el poder y la burguesía de la nobleza. Se destacó en el campo de la filosofía llegando a rechazar  las ideas innatas para basar el origen del conocimiento en la experiencia y la sensación .Trataba de demostrar que en la conciencia del hombre no existen ideas innatas y que el alma del niño es semejante a una tabla rasa  a partir de observar el alto valor a la educación para el desarrollo del hombre

Planteaba que este hombre burgués debía recibir educación física, moral e intelectual, pero no en una escuela, según él esta es una institución que reúne muchos niños de diversas condiciones, depravados y mal educados, lo que suele ser una influencia fatal para su futuro. De ahí recomienda las ineficiencias de la educación del gentleman en la educación doméstica, que de las escuelas priorizaba la atención a la educación física con palabras de todos los tiempos ´´La salud es necesaria para nuestro bienestar y basada en un sistema ya con orden científico acorde a su época -mente sana en cuerpo sano- ´´ , para que fuera necesario fortalecer el cuerpo del niño desde edad temprana a soportar la fatiga. Explico el régimen del vestuario del niño, la alimentación, hábitos de conducta, etc.

Locke consideraba que la organización de la educación física favorecía el desarrollo del valor y de la constancia, la preparación física como indispensable en el desarrollo de la guerra por lo que de una forma mas sofisticada, como correspondía a su época, aunque este no fuera un objetivo principal en el desarrollo de la educación física.

Destacó la importancia de la educación laboral viendo el trabajo al aire libre como algo muy beneficioso y saludable, así como la utilidad del conocimiento de los oficios, previendo la holgazanería, Organizó escuelas obligatorias a niños desde 3 a 14 años. En sus concepciones  veía  estériles  la enseñanza de los idiomas que no usarían  nunca.  Con respecto a la educación física se refirió mucho al desarrollo corporal mediante: la natación, equitación, esgrima, caza y como es de suponer muchas actividades de baile y otras de carácter social que apartasen a los de alcurnia de los pobres.

Locke  concibió  un sistema de educación  de índole  psicológico,  la individualidad de la personalidad, la necesidad de desarrollar la voluntad, la orientación de los sentimientos, motivaciones, formación de rasgos de carácter  y pedagógicos en correspondencia  con el ideal del hombre a que aspiraban los objetivos, la educación intelectual, educación física, educación moral, educación religiosa y educación laboral.

Juan Jacobo Rousseau se destacó en lengua, de un espíritu sistemático y carácter apasionado sus teorías influyeron en el sentimentalismo y amor por la naturaleza. Señalaba que no se debía educar a los hijos de los trabajadores pues esto son educados por la vida misma. Planteaba que era necesario reeducar a los miembros de la sociedad feudal, a los aristócratas.

La educación física era priorizada en su obra durante el primer periodo en esa infancia temprana, donde decía que el niño debía ser criado por la madre y dejarle realizar todos los factores, para que sus condiciones naturales se desarrollasen. Consideraba que la educación debía encaminarse a otros aspectos y al parecer pierde un tanto de vista la educación física: 2 a12 el sueño de la razón, educación señorial, 12 a15 la educación intelectual y de 15 en adelante el periodo de las pasiones y tormentas, educación moral.

Su  didáctica esta basada en la independencia del niño, en su habilidad para observar, su capacidad para comprender. Su pedagogía era opuesta totalmente a la del feudalismo, fundamentalmente en los métodos de la enseñanza .

Juan Enrique Pestalozzi de tendencia humanista donde hizo estudios de filosofía y, desarrollándose en ideas progresistas y democráticas   constituyó una institución para pobres donde llegó a tener 50 estudiantes entre huérfanos y vagabundos, la importancia de esta obra es que permite considerar a Pestalozzi como un percusor de la vinculación de estudio con  el trabajo. El veía el trabajo infantil como medio de desarrollo de las fuerzas físicas y de las capacidades intelectuales y morales de los niños, vio en esa unidad la relación  trabajo, educación física, su propósito consistía en formar a los educando en una preparación laboral multifacético.

Toda la obra de Pestalozzi esta signada por la concepción del objetivo lo que la ubica en posiciones de avanzada incluso en nuestros tiempos, estas teorías toman cada vez mas importancia, lo que  tomamos las medidas necesarias y a tiempo en los procesos tácticos educativos en busca de la estrategia marcada y da margen a la espontaneidad.

La educación física, educación laboral, estética, moral y la formación intelectual, con esto se interrelaciona, se garantiza el desarrollo del hombre. 

La pedagogía moderna tiene en Pestalozzi y también en Froebel a los que la  educación física siempre les deberá gratitud donde definitivamente se le incorporo el proceso de enseñanza aprendizaje en la educación integral del individuo.

Pestalozzi consideraba que el objetivo de la educación física en el desarrollo de todas sus fuerzas y posibilidades físicas, que tiene como base el deseo del niño de moverse, que lo lleva al juego, a la constante actividad para liberar energía, de gran importancia para la formación de la personalidad, como el primer tipo de influencia de los adultos en el niño donde se  logra un acercamiento envidiable, también la madre le daba un papel preponderante debía ocuparse de la formación física del niño desde los primeros momentos.

Se definen  cinco  conceptos en los que se debía  desarrollarse   la   educación física. 

1-La ejecución de movimientos sencillos como los de la vida diaria.

2-El sistema de ejercicios no solo ejerce influencia en el aspecto   físico , sino que lo separa para la actividad.

3-Concedió mucha importancia a los ejercicios militares .

4-El desarrollo de los juegos .

5-Las actividades de construcción.

Se  unieron un conjunto de ejercicio físicos  elementales de la actividad laboral golpear, llevar alguna cosa, empujar, moverse, lanzar, luchar, correr y otros. Todos estos ejercicios son un eslabón para el desarrollo de todas las fuerzas físicas que le permitirá abrirse paso en la vida laboral de aquella sociedad manufacturada y ya maquinizada.

La gimnasia de Pestalozzi persigue un virtuosismo en ciertas habilidades corporales, aisladas, que tiende a un desarrollo total, sobre todas las fuerzas corporales,  que armonice completamente con el desarrollo simultáneo de la inteligencia y de la voluntad. Pestalozzi trata de crear  una gimnasia corporal  espiritual, con desenvolvimiento moral y estéticamente constituye un medio del desarrollo estético.

Carácter científico de la educación física: los fundadores y sus aportes. (Aportes de tipo práctico). 

Gimnasia Alemana:  Juan B. Bassedow. Juan Federico Guthmuths, Adolfo Spiess,  Federico L. Jahn., 

Gimnasia Sueca.:   Sistema Burgués de Gimnasia .  Pedro Enrique Ling.  

Gimnasia Francesa :   Francisco Amorós Ondeano y George Hebert y el “Método Natural de Gimnasia.”.

Juan Federico Guthmuths influyo tanto en el desarrollo de la educación física junto al filantrópico Basedow hizo muchos aportes a nuestra disciplina podemos afirmar que fue el que más trascendió y sirvió de base para el trabajo definitivo. El enriqueció esta disciplina como ninguno de los estudiados luchando tesoneramente porque la gimnasia se combinase con la pedagogía abogando porque los ejercicios corporales a los que aporto considerablemente fueran partes decisivas dentro de la formación integral del niño.
Luchó mucho por el establecimiento de la gimnasia en las escuelas tanto en la teoría como en la práctica, deben tener un basamento fisiológico y medico dándole gran importancia desde el punto de vista higiénico.

Fue uno de los que desarrolló la educación física llegando a escribir varios libros de texto como: Gimnasia para Jóvenes y Juegos.

Siempre predicó porque se ejercitara el cuerpo la mayor parte de día al aire libre, con calor o con lluvia, con frió o viento ya que el organismo lo necesita, preconizaba la carrera, los saltos caminatas y lanzamientos para así darles amplitud a los pulmones e ir alentando los rasgos de valor, la perseverancia, la actividad y la reflexión sobre los objetos de la naturaleza. Tuvo algunas modificaciones en la práctica con ejercicios, escaleras de soga, balanceo en sogas verticales, mástiles para trepar y otros muchos ejercicios para desarrollar el cuerpo y además lograr el entrenamiento.

Dio gran importancia en su época a los juegos y la natación como elementos primordiales dentro de todo un sistema gimnástico diferenciando entre hombres y mujeres.

Adolfo Spiess introdujo los juegos como factor educativo en las escuelas primarias, principal propulsor de la reacción pedagógica de la gimnasia, en detrimento de las muy de moda corrientes militares y acrobáticas, sustituyó lo violento y aparatoso, introdujo la recreación y la sencillez en el desarrollo de las actividades físicas lo que permitió hacerla mas popular.  introdujo los ejercicios de orden, creó los ejercicios a manos libres de gran arraigo y popularidad, tratando de desarrollar la naturaleza total del individuo.

Los cuatros fundadores de la educación física: Jahn , Ling , Amorós , Arnold.  El cuarto, un verdadero creador en el orden de los  deportes,  lo consideramos  por tanto el precursor del sistema moderno de la Educación Física y quien sentó las bases para que Inglaterra sea considerada la Cuna del Deporte Moderno. 

Federico Ludovico Jahn hace ver en la preparación física, con características militares, el poder garantizar la emancipación de su pueblo, su objetivo se basaba en hacer de cada alemán un hombre fuerte físicamente, ágil, tenaz, valeroso, lo que dio a conocer en la obra señalada. Sus teorías sobre la educación física y la preparación física del individuo, la enseñanza de los oficios a los jóvenes y mediante ellos lograr la necesaria preparación física para la agilidad y la fortaleza o sea educar físicamente mediante la practica laboral , mediante un proceso dosificado y progresivo o comenzar los ejercicios básicos como las carreras , el salto , algunos tipos de lanzamiento y otros ejercicios naturales y otros como la equitación , el remo el excursionismo.

Jahn creó una serie de aparatos como la barra horizontal, la barra fija, el caballo de salto y otros atendiendo a las diferencias individuales, la edad, talla y habilidades buscando de manera la agilidad, el valor, el coraje y la sangre fría llegaron a ser peligrosos para la salud, tanto física como mentalmente. Llegó a ser como un verdadero manual de la gimnástica de todo el país, las organizaciones gimnásticas se generalizaron como la espuma y la juventud. 

Las clases de la gimnasia se dividen en tres partes fundamentales:

· Primera parte: ejercicio ordinario de instrucción y ejercicio gimnástico sencillo. 

· Segunda parte: ejercicio libre, o sea movimiento del cuerpo por separado con el fin de preparar a los estudiantes para repetir varias veces los ejercicios en un tiempo mínimo.

· Tercera parte: juegos y ejercicios en masa.

Pedro Enrique Ling,  considerado  dentro de los 4 fundadores de la educación física moderna y creador de la gimnasia sueca, también como poeta de gran sensibilidad, aprendió y se ejercitó en la esgrima se dedicó a construir aparatos diseñados por el mismo, sobre una base científica comenzó a estructurarse el sistema sueco de gimnasia. Ling fomentaba la creación mediante la gimnasia de los valores morales que debían sustentar a los jóvenes, mediante los ejercicios de formación corporal y aplicados, se prepararía a la juventud para afrontar las situaciones de la vida, el objetivo supremo fue lograr la formación de cuerpos con un gran desarrollo físico, pero ejercicios sencillos y puros que permitían la consecuencia de la salud, la belleza y la fuerza.

Ling puso en el centro de acción de su sistema de gimnasia la anatomía y fisiología tratando de crear toda una gimnasia de postura de gran importancia para corregir los errores, insistió en la necesidad de realizar los ejercicios respiratorios y ampliar el tórax coincidiendo con la tradicional gimnasia del oriente antiguo, le concedió una característica psíquica individuales de sus estudiantes y los incorporó a sus lecciones.

Ling fue lejos con suprimir todos los aparatos entre ellos las barras fijas, las anillas, las paralelas, los trapecios y otros, concebía un sistema higiénico al contrario de Jahn, descansó en ejercicio cómodos, fáciles, sin riesgo naturales al alcance de todos. Sus principales aportes permitieron ir fortaleciendo los músculos débiles o miembros decaídos y la preparación militar para los jóvenes recién incorporados al ejercito. Su obra fundamental no fue solo ejercitar la gimnasia, sino también de cómo enseñarla, de dirigirla y llevarla a vía con carácter pedagógico. La creación del Instituto Central de Gimnasia de  Estocolmo, llegó a publicar dos obras trascendentales:  Principios  Generales   de Gimnasia y Reglamento de Gimnasia y Esgrima a la Bayoneta”.

La verdadera transformación del sistema quedó definitivamente dividido en 4 ramas diferenciadas. 

1-La Gimnasia Pedagógica o Educativa: Cuyo objetivo es desarrollar de manera armónica todo el cuerpo atendiendo a las característica individuales.

2- Gimnasia Estética: Completa la gimnasia por medio de ejercicios como la danza, la gimnasia de posiciones y otros. Quizás así pudiera hallarse el germen de la muy popular actual gimnasia musical aerobia.

3- Gimnasia Médica: Tiene como base fundamental la gimnasia pedagógica.

4- Gimnasia Militar: También tiene como base la gimnasia pedagógica, pero con la acción de ejercicios típicos como el tiro, la esgrima, etc.

Los aspectos  pedagógicos estudiados por  Ling recomendaron los ejercicios de desarrollo y fortalecimiento de todo el cuerpo: los brazos, manos, piernas, abdomen, pie, espalda y todo el cuerpo en general. Sus clases se dividian en tres partes, donde los primeros ejercicios pretendían elevar rápidamente la tensión física general, para después continuar ejercitándose y lograr la atención a la simetría, lo rectilíneo y la angulosidad por lo que recomendaba mucho la posición exacta de brazos, piernas y tronco, acompañado a ejercicios con  pausa.
Francisco Amorós Ondeano  fue uno de los que desarrolló la educación física con un sistema propio. Precursor del Método Natural de George Hebert, realizó una meritoria labor como Inspector de Gimnasia de las escuelas primarias de Paris, creó la enseñanza de la Gimnasia Racional  y Práctica, desarrollando varios aparatos para los ejercicios de su invención, llegó a tener una amplia obra literaria como  manual de Educación Física: Gimnástica Moral ¨ , fue el primero en ver la realización del ritmo en  los ejercicios, considerado con gran vigencia actual en métodos que atienden al ritmo l a mecanización,  elegancia y la condición física.

En síntesis veamos este sistema amorosiano  en la educación física 

1- Ejercicios elementales acompañados de diferentes ritmo y cantos.
2-  Marchas y carreras en todo tipo de terrenos,  fáciles o difíciles.

3- Patinar y deslizarse.

4- Saltos en todas las formas posibles,  de profundidad,  longitud y altura .

5- Equilibrio de todas clases. 

6- Franquear obstáculo variados, como barreras,  fosos,  muros y otros .

7- Ejercicios en aparatos muy variados.

8- Transportar fardos acorde a las posibilidades del practicante.

9- Trepar y bajar en distinta formas, siempre con gran esfuerzo.

10-  Lucha, natación y juegos en las mas variadas formas.

11- Lanzamientos, tiro, esgrima, equitación, danza y otros ejercicios gimnásticos generales especiales. 

Amorós fue el primero en introducir el control por escrito de los resultados de los alumnos en clases, el control del desarrollo y la preparación física sin un plan de clase determinado, se destacó como pedagogo en relación a la gimnasia y al adoptar una metodología muy afectiva para que los discípulos pudieran ejercer el magisterio con eficiencia en los niños.

En “El deporte y su historia ¨  Miguel A. Masjuan establece la clasificación de Amorós  sobre la gimnasia.

1- La gimnasia civil e industrial

2- Gimnasia militar:  terrestre y marítima 

3-  Gimnasia médica 

4-  Gimnasia escénica 

La gimnasia médica la divida en:

· Gimnasia Higiénica o Profiláctica para conservar la salud y la fuerza. 

· Gimnasia terapéutica: para curar las enfermedades. 

· Gimnasia analéptica: para los convalecientes. 

· Gimnasia ortopedia: para el tratamiento de las deformaciones.

El Método Natural de Hebert se fundamenta en que el desarrollo físico se obtiene por la simple utilización de los métodos naturales de locomoción y de desplazamientos, de trabajo y defensa personal y natural o lo que el mismo definió como: “Ley natural de desarrollo del organismo”¨ .Estos ejercicios son los denominados movimientos de locomoción normal, como la carrera, la marcha y el salto, los de locomoción secundaria, trepar, natación, equilibrio y cuadrupedia, los movimientos de defensa y seguridad, como la lucha, lanzamiento, las actividades utilitarias que son los ejercicios de lanzar, tirar, levantar empujar, cargar transportar, torcer,  manejar y otros.

El objetivo central de este método de Hebert es el de realizar el trabajo físico básico bajo la forma natural, en el medio natural y en desplazamientos, lo que da atención priorizada y segura a las masas musculares se ha dado en llamar trabajo de fondo.

