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INTRODUCCIÓN

Los planes de estudio de la carrera Licenciatura en Cultura Física contemplan en los mismos un programa de Historia de la Cultura Física que se imparte, indistintamente, en diferentes semestres para los CRD, CRA y CRPT.

En los contenidos que reciben los estudiantes se explican temáticas de suma importancia, sin embargo, hay aspectos que no se abordan con los requerimientos que necesita un hecho histórico y no siempre se dominan con toda la profundidad necesaria, lo que trae como consecuencia el desconocimiento de una efeméride de suma importancia, así como el hecho que condujo a ella.

En este caso tenemos: El día de la Cultura Física y el Deporte.

Hace algunos años venimos tratando como contenido docente éste aspecto, siempre de forma explicativa y que conlleve a un razonamiento del porque de la fecha 19 de noviembre.

Como no hay material bibliográfico para poner a disposición de todo el alumnado nos hemos propuesto transcribir a continuación: El Decreto 128 del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros. Que es el que establece dicho día.

DECRETO No. 128

Del Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros.

POR CUANTO: La Constitución de la República de Cuba reconoce y declara en su Artículo 38, apartado h), que el Estado orienta, fomenta y promueve la Cultura Física y el Deporte en todas sus manifestaciones, como medio de educación y contribución a la formación integral de los ciudadanos.

POR CUANTO: A través de estos años la revolución se ha enfrascado en diversas tareas para la construcción de nuestra sociedad, entre las que se destacan la promoción y el desarrollo de la cultura física en el pueblo, y le ha abierto a toda la ciudadanía la oportunidad de su incorporación a las distintas instalaciones creadas al efecto.

POR CUANTO: Los consejos voluntarios deportivos, cuya Primera Plenaria Nacional se celebro el 19 de noviembre de 1961, han constituido la piedra angular del movimiento deportivo cubano, al haber incorporado a esta tarea el esfuerzo voluntario y espontáneo de la ciudadanía, siendo sin duda su aporte a la práctica deportiva el logro más significativo de las aspiraciones de nuestro pueblo en cuanto al desarrollo del deporte, al concretar que este se convierta en un derecho de todos.

POR CUANTO: El VIII Pleno Nacional de Corresponsales Deportivos Voluntarios, el IV Pleno Nacional de Historiadores del Deporte, y los plenos de los consejos  voluntarios deportivos y de activistas celebrado periódicamente, se han pronunciado por la instauración del Día de la Cultura Física y el Deporte.

POR CUANTO: Es necesario determinar la fecha en que habrá de conmemorarse el surgimiento en la República de Cuba del deporte revolucionario, caracterizado por su práctica masiva, sin discriminación, sin explotación y sin profesionalismo, proyectado hacia el progreso social.

POR CUANTO:  El Comité Ejecutivo del Consejo de Ministros, en uso de las facultades que le han sido conferidas, decreta lo siguiente: Día de la Cultura Física y el Deporte.

PRIMERO: Instituir el día 19 de noviembre de cada año como Día de la Cultura Física y el Deporte.

SEGUNDO: Disponer que cada año se elabore un programa de actividades encaminadas a conmemorar el Día de la Cultura Física y el Deporte en nuestro país, bajo la orientación del Instituto Nacional de Deportes, Educación Física y Recreación.

TERCERO: Derogar, en cuanto se opongan al cumplimiento de lo dispuesto, las disposiciones legales de igual o inferior jerarquía a este decreto, el que comenzará a regir a partir de su publicación en la Gaceta Oficial de la República.

DADO en el Palacio de la Revolución, Ciudad de la Habana, a los 26 días del mes de enero  de 1985, “AÑO DEL TERCER CONGRESO”.

Fidel Castro Ruz

Presidente del Consejo de Ministros.

Osmani Cienfuegos Gorriarán

Secretario del Consejo de Ministros y de su Comité  Ejecutivo.

