Breve Historia del día mundial de la Actividad  Física y Deporte.
A nivel  mundial  el 6 de abril se celebra el día de la Actividad Física y  el Deporte.

Por qué esta fecha?

Varios países realizan estudios respecto del riesgo de inactividad física para la salud, datos revelan que más del 50 % de la población es irregularmente activa, es decir, no realiza actividad física con frecuencia mínima,  entre ellos se encontraba Brasil, donde un grupo de  especialistas crea un programa pionero de promoción de actividad física en America Latina, nombrado (Agita ,muévete) en el año  1995, más tarde por sus resultados  es presentado en la OMS a ser valorado de gran impacto en la promoción de salud en la población
 En  el año 2002,  la Organización Mundial de la Salud (OMS), en  su  54 Asamblea considera las acciones de la iniciativa brasileña “Agita”, modelo de promoción de salud , paradigma para los países, con  resultados alcanzado d el programa y declara el día 6 de abril como el día mundial de la Actividad Física.

Pasado unos años  la Organización Mundial para la Educación la Ciencia y la Cultura (UNESCO), reafirma esta fecha en la  Res. 23 de agosto de 2013, y declara la fecha como el día mundial del deporte.
El 20 de septiembre de 2016, la UNESCO, declara que el principal efecto de esta efeméride está dada en:
1. Crear lazos entre las universidades y las comunidades

2. La cantidad de universidades dedicadas a la actividad física se organizan eventos deportivos y se exploran oportunidades para los nuevos talentos.
