UCCFD “Manuel Fajardo”
Guías de Estudio: Curso por Encuentros.
Asignatura: Economía Política.

IMPORTANCIA DE  LAS GUIAS  PARA EL  ESTUDIO INDEPENDIENTE.

Con las guías de estudio ponemos en tus manos un valioso instrumento donde se brindan importantes orientaciones que facilitarán la autopreparación para cada uno de los encuentros, entre ellas tendrás: los objetivos generales y específicos, el contenido o sistema de conocimientos, las orientaciones metodológicas, la bibliografía y las preguntas de autocontrol.  

Su uso consciente y sistemático te permitirá el aprendizaje y dominio de los contenidos esenciales de la asignatura y el desarrollo de las habilidades propuestas.

FUNDAMENTACIÓN DE LA ASIGNATURA
La asignatura Economía política, como parte de la Disciplina marxismo-Leninismo, tiene una naturaleza de formación cultural general dentro del Modelo y Plan de Estudio E de la carrera de Cultura Física. Dota a los estudiantes de las bases teóricas, metodológicas y político-ideológicas que fundamentan la concepción científica materialista-dialéctica del mundo; los prepara para la interpretación y transformación práctico-revolucionaria de los complejos problemas del mundo contemporáneo, de Cuba, de sus eslabones de base, con una perspectiva humanista, partidista frente a las diversas concepciones curriculares y político-ideológicas existentes. El Marxismo- Leninismo, enriquecido por sus continuadores, aporta los fundamentos para que los futuros egresados puedan orientarse y actuar, con amplia visión e independencia en su quehacer pedagógico personal y social.  El Tema:II, dedicado al análisis del proceso de construcción del socialismo en Cuba y de otras experiencias internacionales, aporta  conocimientos de gran valor en la preparación del futuro profesional de perfil amplio, necesitado de una profunda preparación técnica que le posibilita el dominio de las esencias de su profesión, apropiarse de la metodología del trabajo científico- investigativo, en el que se conjugan una rica y compleja cultura dialéctica- materialista, humanista, holista, general e integral, con firmes convicciones ético-políticas-ideológicas revolucionarias, sustentadas en la ideología, martiana , marxista- leninista y fidelista de nuestra Revolución lo que responde a las necesidades que demanda el desarrollo de la práctica social en el ámbito de la cultura física, en el escenario nacional, regional y mundial.  La visión académica , metodológica y  científica docente responde al encargo social que el Partido Comunista de Cuba y la Revolución socialista han trazado en los objetivos de la Primera Conferencia Nacional y en los documentos del VI y VII congresos y sus Lineamientos de la Política Económica y Social adoptados. 

Se introduce el programa de la asignatura orgánicamente y en correspondencia con los objetivos y sistemas de contenidos, el pensamiento social latinoamericano, haciendo énfasis en el contexto histórico-concreto en que tuvieron lugar las problemáticas de estudio sobre Cuba. Se resalta a través de la lógica del sistema de conocimientos y con los métodos y medios didácticos, la génesis del pensamiento marxista latinoamericano y de liberación nacional sobre asuntos tan importantes como las luchas contra el colonialismo y el neocolonialismo en la región, contra el papel hegemonista del imperialismo yanqui, y la necesidad de aplicar todas las fuentes teóricas con genuina raíz identitaria de nuestros pueblos. 
OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA
· Fundamentar, de forma crítica y creadora, sobre la base del objeto y el método de la economía política marxista y Leninista, martiana y tercermundista, la esencia explotadora universal y depredatoria del capitalismo, teniendo en cuenta sus cambios en la contemporaneidad, su incapacidad para solucionar los graves problemas de la humanidad, así como la necesidad de su transformación (superación) revolucionaria hacia una sociedad mejor.

· Fundamentar la necesidad objetiva de la transición socialista como vía para la superación de las contradicciones del capitalismo contemporáneo y como condición del desarrollo civilizatorio humano, aplicando la concepción marxista y leninista en forma creativa, productiva, conforme al desarrollo del pensamiento social cubano, criticando las concepciones burguesas,  las reaccionarias e identificándose con las causas populares del mundo.

· Analizar la esencia socioeconómica, las contradicciones y tendencias del sistema de relaciones de producción en el proceso de transición al socialismo y sus características en Cuba, teniendo en cuenta las experiencias internacionales, con independencia y espíritu crítico, con enfoque humanista, comprometido con la causa del pueblo cubano y de los hombres que luchan por un mundo humano en la actualidad.

              SISTEMA DE HABILIDADES a lograr en la asignatura
.

· Argumentar los complejos problemas del mundo contemporáneo, utilizando la visión crítica, los procedimientos avanzados de la ciencia y la tecnología de diversos campos de la vida actual y el método materialista- dialéctico.

· Interpretar las tendencias y particularidades actuales del capitalismo como sistema de explotación del trabajador asalariado mercantilizado.

· Explicar el proceso de construcción del socialismo, sus rasgos, tendencias, contradicciones fundamentales y sus expresiones concretas en las áreas de actuación profesional y en los contextos en que desarrolle su actividad. 
· Analizar los problemas de la construcción del socialismo en la sociedad cubana desde las posiciones político-ideológicas del PCC.

· Valorar  críticamente la información contenida en la bibliografía orientada y otros materiales.
· Aplicar habilidades lógicas en el trabajo independiente tales como: el análisis, la síntesis, interpretación, demostración, generalización y la utilización de fuentes históricas que permitan la obtención de nuevos conocimientos que amplíen su expresión oral y escrita. 

· Comunicar de forma coherente y correcta, a través de la expresión oral y escrita, el contenido y la lógica de la asignatura.

· Demostrar el empleo de las herramientas de las tecnologías de la información y la comunicación en el trabajo con el contenido.

· Demostrar la cultura del debate en relación con los principales problemas de la realidad político- económica sobre la base de los contenidos de la economía política marxista- leninista.

Tema 1: modo de producción capitalista.

Objeto y método de la Economía Política Marxista Leninista. Crítica de la Economía Política no marxista.

Teoría Valor por el trabajo. Su vigencia. Crítica a la teoría no marxista.
El proceso de producción de plusvalía.
Reproducción capitalista.

Rasgos económicos del Capitalismo Monopolista. El Capitalismo Monopolista  de Estado.

Transnacionalización del capitalismo monopolista. Manifestaciones en la cultura física. Proceso de globalización y neoliberalismo. Implicaciones en el deporte.

Dialéctica Desarrollo – Subdesarrollo. Características del desarrollo del capitalismo en Cuba
La cultura física en los países subdesarrollados. Situación de la cultura física en Cuba antes del triunfo de la revolución
Bibliografía
Marx, Carlos, Contribución a la critica de la Economía Política, Fundamentos de la Crítica EP. I y II y Manuscritos Económicos y filosóficos de 1844.

Marx Carlos. El Capital. Tomos I, II Y III.

MES. Lecciones de Economía Política del Capitalismo. Tomo I y II.

Vladimir Lenin. Imperialismo. Fase Superior del Capitalismo.

Rodríguez Azcuy, Antonio. Capitalismo Premonopolista.

Llano, Eduardo del. Imperialismo Capitalismo Monopolista.

Guevara Ernesto. Cuba. Excepción histórica en la lucha contra el colonialismo. Escritos y Discursos en 9 tomos. Tomo 9.

Serguera, López Francisco; Raíces históricas de la Revolución Cubana.

Rodríguez, Carlos Rafael. Letra con Filo. Tomo 2.

Zuaznabar, Izmael. La Economía Cubana en la Década del 50.

Revista Cuba Socialista 2. Globalización de la Economía Mundial: Realidad y Mito.

Revista Cuba Socialista 3. Globalización y tendencia en las relaciones políticas internacionales.

Revista Cuba Socialista 7. Cuba y la Globalización de la Economía Mundial.

Revista Cuba Socialista 8. 1997. Globalización Alternativa o Destino del Sistema Capitalista.

  ENCUENTRO 1: El objeto de estudio de la Economía Política (EP)

Objetivo: Explicar el objeto de estudio de la Economía Política Marxista-Leninista.
Contenido: Objeto y método de la Economía Política. Crítica a la Economía Política no marxista.

Orientaciones Metodológicas: La Economía Política pertenece a las Ciencias Sociales y estudia las relaciones sociales de producción y las leyes generales y especificas que las condicionan en todas las fases de la evolución de la sociedad humana. Las relaciones de producción es una categoría económica que Marx definió como un sistema o red de relaciones que se establecen entre los hombres con motivo de la producción y reproducción de su vida material, con independencia de su voluntad y conciencia, la cual comprende cuatro momentos:

Producción y, por tanto, propiedad sobre los medios de producción. Distribución.

Intercambio.

Consumo.

  La categoría relaciones sociales de producción con sus cuatro momentos, en la teoría de Marx, resulta clave por cuanto define el objeto de estudio de la E. Política MARXISTA-LENINISTA a diferencia de otras teorías o concepciones económicas que habían estado y continúan estando centradas en los llamados agregados económicos o micro y macroeconomía.  Para los economistas no marxistas, la economía política estudia qué, cuánto, cómo se producen los bienes materiales y la técnica aplicable. (Ver Lecciones de E.P. del capitalismo, Tomo I, pág.11-18, y 23-28).

  Deben precisar los elementos integrantes de las relaciones sociales de producción y sus  vínculos, donde el rol fundamental lo juegan las relaciones en el proceso de producción.  Deben argumentar la objetividad de las relaciones de producción, su carácter histórico y el significado de constituir la base económica de cualquier sociedad. La EP M-L no estudia la producción, sino las relaciones humanas o mejor dicho, las relaciones entre los hombres durante el proceso de creación de bienes materiales y servicios, es decir, el aspecto social de la producción. Es importante que sean capaces de caracterizar estas relaciones humanas en la actividad productiva en la sociedad capitalista y en la construcción del socialismo y su manifestación en la actividad deportiva.
 La EP estudia también, los nexos entre las relaciones de producción y las fuerzas productivas, que conforman en su conjunto el modo de producción,  la base o estructura  de la sociedad, los que  evidencian el desarrollo del progreso científico técnico así como la forma social que este adopta. Las fuerzas productivas constituyen el elemento más cambiante y dinámico, mientras su envoltura social – las relaciones sociales de producción – son más conservadoras, o sea, tardan más tiempo en cambiar cuando ocurren revoluciones sociales . Las relaciones sociales de producción ofrecen el marco social que permite para el desarrollo o el estancamiento o freno de las fuerzas productivas materiales (Ver: Carlos Marx, Contribución a la crítica de la Economía Política. Págs. 9 – 10 y el apéndice sobre las relaciones entre los cuatro elementos de las relaciones sociales de producción).
 La Economía Política como ciencia posee su propio sistema conceptual, el cual es el resultado de los aportes de sus principales exponentes. Así existen conceptos, categorías y leyes del orden de las relaciones sociales de producción.

 Tanto los conceptos, como las categorías, resumen la esencia del fenómeno, pero se diferencian por el grado de generalidad que tengan. 

 Las categorías poseen un grado de generalidad tan amplio, que su contenido no encuentra expresión en otro término de mayor amplitud. Así encontramos la categoría formación económico social (FES), mediante la cual se define la sociedad con todos los componentes que la integran, por tanto constituye una categoría económica.

 El descubrimiento de las leyes económicas requiere de un proceso de observación y de abstracción que permita develar la esencia del fenómeno. Las leyes expresan el nexo más esencial, el cual posee un carácter, necesario, reiterado, ellas definen el comportamiento del fenómeno. Por su grado de generalidad, las leyes se clasifican en:

Generales: las que rigen en todos los modos de producción: Ejemplo. Las fuerzas                                                                                                                                           productivas se desarrollan incesantemente, lo cual constituye una generalidad común a todos los modos de producción; la ley fue formulada como: “la ley del desarrollo incesante de las fuerzas productivas”

 Particulares: son aquellas que expresan relaciones presentes en más de un modo de producción, pero que no estuvo en los inicios de la comunidad primitiva.

 Específicas: las relaciones que expresan solo están presentes en un modo de producción específico, concreto. Con ellas se definen las relaciones propias de cada modo de producción. Un ejemplo de este tipo de leyes lo tenemos en la ley económica fundamental, que expresa el nexo más esencial del modo de producción, el objetivo del sistema y el medio para conseguirlo. En el capitalismo la ley económica fundamental, como veremos más adelante, es la ley de la obtención de la plusvalía a través de la explotación del trabajo asalariado. 

   La EP estudia asimismo las relaciones entre la base económica y la superestructura política (relaciones de clase, etc.), jurídica (derecho) y las demás formas de la conciencia social, la llamada cultura espiritual. 

En ese estudio o investigación se revelan las leyes o tendencias generales, particulares y especificas de los diferentes modos de producción en el seno de la formación económico social dada.

 En el método de estudio de la E.P. marxista (materialismo dialéctico-histórico), se combinan  en la investigación y exposición, la acción de ir  de lo concreto a lo abstracto y  de ahí nuevamente a lo concreto, que entonces se presenta como la totalidad concreta pensada;  de lo lógico a  lo histórico, según el objeto investigado esté en la madurez( lógico) o en evolución           ( histórico); del análisis a  la síntesis y otros muchos procedimientos cognoscitivos y metodológicos generales y particulares, que Marx recomienda. Estas parejas de categorías son presentadas por Marx en el Tomo I de “El Capital”, ver prólogos al tomo I, y en el apéndice del libro Contribución a la crítica de la Economía Política, las que fueron utilizadas por él en todo el análisis de las relaciones sociales de producción capitalistas y en muchos aspectos son válidas para todo sistema social. 

Preguntas de Autocontrol:

¿Defina el objeto de estudio de la E.P. marxista leninista y sus diferencias con la EP no marxista.
Sobre las relaciones sociales de producción, responda:

· Su esencia.

· Características y momentos que la componen.

· Interrelación entre los momentos de las relaciones sociales de producción.

Explique qué papel juegan las relaciones sociales de producción en el modo de producción.
Encuentro 2: La teoría del valor por el trabajo.
OBJETIVO: Explicar la forma más general de expresión de las relaciones sociales de producción en el capitalismo a partir de la teoría del valor  por el  trabajo de Carlos Marx, criticando creadoramente  otros autores precedentes y actuales.

Contenido: La teoría del valor por el trabajo. Su vigencia. Aportes de Marx.

Orientaciones Metodológicas:

   La teoría del “valor – trabajo” enunciada por numerosos economistas franceses, norteamericanos, tuvo un momento culminante en el seno del pensamiento económico burgués, en el economista inglés David Ricardo. Esta teoría fue desarrollada por Marx, quien puso de manifiesto la inconsistencia de las teorías fisiográficas, mercantilistas, monetaristas anteriores, al situar el trabajo no solo como la fuente creadora de valor y riqueza, sino revelando qué tipo de trabajo crea el valor, que forma social específica de relación social genera el valor y su fetichismo, la determinación precisa de la magnitud del valor y el real camino para explicar el origen y papel del dinero (como una forma del valor) . El desarrollo de esta teoría por Marx comprende sus análisis sobre la mercancía y sus propiedades y contradicciones (valor de uso –– valor), el doble carácter del trabajo (trabajo concreto y abstracto), el doble aspecto del trabajo materializado en ella (social y privado) Ver: Lecciones de E.P. del capitalismo, Tomo I, Págs. 41 – 48  y la ley del valor (Págs. 62 – 65 del texto). Estas categorías resultan básicas para la comprensión del presente tema y de la asignatura, por ello deben ser estudiadas y abordadas por ti de forma particular. Veamos.

  La producción mercantil es la forma más general en que se expresan las relaciones  de producción entre los hombres en el sistema de producción capitalista, los hombres no se relacionan directamente, sino indirectamente, a través del producto de sus respectivos trabajos, mercancías, de esa forma, el carácter social del trabajo sólo se expresa indirectamente a través del mercado, compraventa; ello condiciona la apariencia en la superficie de la  sociedad, de que son las relaciones entre las mercancías las que determinan las relaciones entre los hombres. A este fenómeno Marx lo denominó: fetichismo mercantil, el cual está presente en cada una de las categorías mercantiles que estudiaremos. Las relaciones mercantiles no son solo propias del modo de producción capitalista.

El surgimiento de las relaciones mercantiles tiene su base en la división social del trabajo y su causa en el aislamiento económico de los productores (aislamiento que se expresa de forma clara al aparecer la propiedad privada sobre los medios de producción). 

  Puedes meditar y evaluar su papel en los diferentes modos de producción en los cuales ha actuado: la comunidad primitiva, el esclavismo, el feudalismo, el capitalismo y el proceso de construcción del socialismo.

   Las relaciones mercantiles y monetarias derivadas de aquellas, ocupan un lugar subordinado respecto a las relaciones  económicas de clase fundamentales erigidas sobre el basamento de las relaciones sociales de producción del modo de producción de que se trate, incluso en el capitalismo, donde adquieren un alto nivel de expansión y generalización, están subordinadas a la relaciones entre el capital y el trabajo asalariado (ver libro de texto, Págs. 53 – 40). Es por esto que Marx, al estudiar las relaciones sociales de producción capitalistas, partió del análisis de la producción mercantil en general, a fin de determinar sus rasgos más generales, ya que en  este modo de producción, las relaciones entre la burguesía y la clase obrera, aparecen como relaciones de compraventa. 

  La mercancía, al ser el resultado del trabajo en la producción mercantil, ésta es considerada por Marx como su célula económica bajo la cual se presentan las relaciones sociales.

 Marx realiza el estudio del sistema de contradicciones de la mercancía a partir del doble aspecto de la mercancía por ser el más visible ya que ésta se presenta como la unidad entre el valor de uso (su utilidad, capacidad para satisfacer una necesidad) y el valor de cambio (proporción en que cantidades de una mercancía es cambiada por cantidades de otra). Ver texto Págs. 41 – 42.

 Al ser diferentes los valores de uso, es en el valor donde se encuentra la sustancia del cambio; este valor  es considerado como el gasto de energías físicas y mentales indiferenciado, homogéneo, idéntico, cuya magnitud, o  cantidad de valor está determinada por el grado medio de productividad e intensidad del trabajo, o sea el tiempo de trabajo socialmente necesario para producir una mercancía cualquiera en un momento dado  alcanzado por la sociedad y no por el gasto individual de cada productor. De esta manera, el valor expresa una forma específica de manifestarse las  relaciones sociales de producción, las relaciones entre los hombres, las cuales se hacen realidad  en el mercado, a través del  cambio.

  En otro nivel de análisis, Marx descubre que la mercancía posee su doble aspecto, por ser el resultado de un trabajo que tiene un doble carácter: trabajo concreto, útil – encaminado a la creación de un artículo específico, con un valor de uso y trabajo abstracto – indiferente a su modo particular de empleo y del objeto o valor de uso en que se materialice , homogéneo, igual, idéntico como  desgaste de energías físicas y mentales en general (Pág. 46 del texto) como simple coágulo o quantum del trabajo social en una época de evolución de la sociedad.

    Con ello, Marx supera la teoría ricardiana del valor – trabajo al fundamentar que el trabajo, al crear valor, está vinculado a  determinada forma y etapas históricas de evolución de  las relaciones sociales de producción.

    Precisar el hecho  de que, como Marx había señalado ya en el Capital, hay muchas cosas que son mercancías sin poseer valor y muchas otras que tienen precio sin tener valor. INVESTIGA Y PON EJEMPLOS.

   Derrumba estos fenómenos la teoría marxista sobre la sociedad capitalista burguesa?
El trabajo posee además un doble aspecto, por cuanto es realizado por productores individuales y aislados – trabajo privado – que producen para el mercado (servir a los probables compradores) y su trabajo tiene que servir a otros, y por tanto ser trabajo socialmente útil.  

El sistema de contradicciones de la mercancía puede ser resumido como sigue:   

            Valor de uso__Trabajo Concreto__Trabajo Privado__Aislamiento__Aspecto 

                                     División del trabajo                              Económico      Material.

M:

            Valor = Trabajo Abstracto=   trabajo Social   -       Aspecto   social                                                                                                                           

   Como ya hemos dicho, la mercancía, además de ser un artículo útil que satisface necesidades humanas de cualquier clase que sean, es portadora de relaciones sociales de producción, de cooperación y mutua interdependencia, pero estas relaciones no se manifiestan directamente, sino indirectamente a través del mercado, en la compraventa, en su relación con otras mercancías. De esa forma, las relaciones entre los hombres – entre los productores – aparecen como relaciones entre cosas, entre  mercancías. Este es un fenómeno objetivo, cuya esencia se encuentra en las relaciones entre los productores. Este fenómeno es conocido como Fetichismo Mercantil.
  El desarrollo de la producción y el cambio condujeron, a través de un largo proceso iniciado con el trueque – intercambio de una mercancía por otra directamente hasta la aparición de una mercancía que actuaba como facilitadota del intercambio y que, en un momento del desarrollo de las relaciones mercantiles, se constituyó en el dinero – cuando la mercancía en cuestión fue el oro y/o la plata. La esencia del dinero consiste en que expresa el valor de todas las mercancías, o lo que es lo mismo, todas las mercancías expresan su valor a través del dinero. Es decir, constituye el equivalente universal de todas las mercancías.
Esta mercancía, además de poseer valor de uso y valor, realiza una función social que se evidencia en el mercado, escena esta de las relaciones sociales de producción bajo las condiciones de la producción mercantil (ver texto, Págs. 58 – 62).

  El estudio de la producción mercantil debes completarlo con la ley del valor, enunciada por Marx como la ley reguladora de la producción mercantil. Esta ley opera tanto en su forma cualitativa y cuantitativa en cualquier sociedad donde las relaciones de cooperación e interdependencia entre los productores  tanto en la producción como en la distribución, intercambio y consumo de sus productos  no sean claras, transparentes y racionales.

  En su acción, la ley del valor realiza las siguientes funciones:

Distribución de los medios de producción y de la fuerza de trabajo entre las diferentes ramas de producción.

Estimulación del desarrollo de las fuerzas productivas.

Diferenciación de los productores.

  La ley del valor y sus funciones pueden ser estudiadas en las Págs. 62 – 63 del texto.

El desarrollo de las fuerzas productivas y del mercado, bajo la actuación de la ley del valor, condujo a la disociación de los productores de sus medios de producción, al producirse la ruina de algunos de ellos; ello es conocido como el proceso de acumulación originaria del capital, momento a partir del cual surgieron las relaciones capitalistas. (Ver texto Págs. 65 – 70).
   PREGUNTAS DE AUTOCONTROL:

¿Por qué Marx comienza por la producción mercantil y sus categorías y leyes en el estudio y exposición del modo de producción capitalista?
Explique la esencia del valor de una mercancía.

Explique la contradicción entre el trabajo concreto y abstracto, su significado.
¿Cómo aparecen las relaciones de producción (relaciones humanas) en un sistema social donde los productos del trabajo humano se convierten en mercancías? Son relaciones claras, transparente? Así podrás entender la esencia del fetichismo presente en la producción de mercancías.
Al Analizar la ley del valor y sus funciones podrás darte cuenta de las formas en que aparecen las relaciones sociales de producción, ¿Cómo son estas relaciones?
ENCUENTRO: 3 El Proceso de Producción Capitalista (proceso de producción y apropiación de la plusvalía)
Objetivo: Demostrar el carácter explotador del modo de producción capitalista, a través del análisis de sus categorías, contradicciones y de su ley fundamental.

Contenido: El Capital. La formula general. La mercancía fuerza de trabajo. El proceso de producción capitalista y su doble naturaleza. La plusvalía y los métodos de su obtención.
Orientaciones Metodológicas:

  Dado que la producción es el momento fundamental de las relaciones sociales de producción, según el criterio de Marx, al estudiar el modo de producción capitalista, este autor parte del proceso de producción. En este encuentro resulta necesario conocer conceptos estudiados en el encuentro anterior, tales como: la mercancía, la ley del valor, el dinero. 

  La mercancía dinero, con el desarrollo del intercambio mercantil y de las fuerzas productivas, comienza a actuar como capital, función que aparece a partir del momento en que el poseedor de los medios de producción encuentra en el mercado a la fuerza de trabajo libre jurídicamente y desposeída de los medios de producción. La fuerza de trabajo, en estas condiciones se convierte en una mercancía más y su vinculación con los medios de producción se realiza por mediación del mercado, dado que estos elementos se encuentran disociados como resultado del proceso de acumulación originaria del capital.
  Momento especial en la función del dinero como capital, es la adquisición de la fuerza de trabajo, desposeída de medios de producción, que impone a su propietario – el hombre trabajador, el obrero – la necesidad de vender su fuerza de trabajo al propietario del dinero, razón por la cual se convierte en una  mercancía especial.

  Es necesario que diferencien la forma de circulación del dinero, como dinero y como capital, teniendo como base el desarrollo de la circulación y producción mercantil. 
M-D-M  - el dinero circula como dinero
D-M-D’ – el dinero circula como capital.
  Deben analizar las contradicciones de la Formula General del Capital        (D-M-D’) y su solución. C. Marx demuestra que la solución no es posible encontrarla en la circulación del capital (compraventa de mercancías), sino que se requiere analizar el proceso de producción, proceso donde se produce el consumo productivo de las mercancías que adquiere el capitalista para poder llevar a cabo el proceso productivo y su resultado – la producción de nuevas mercancías, con un valor superior al de las mercancías adquiridas por el capitalista previamente. El dinero incrementado, que aparece como resultado del consumo de la mercancía fuerza de Trabajo es lo que da lugar a ese incremento del valor de las nuevas mercancías, ese incremento recibe el nombre de Plusvalía. Vean el esquema.
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  El interés del propietario del dinero no es la mercancía sino el valor del cual es portadora, el dinero que pueda obtener con su venta, y que debe ser mayor al dinero inicial, y contener un plus valor o plusvalía creada por el obrero (D’ = D + p). Aquí el dinero no expresa relaciones entre los productores simples de mercancías, sino entre su propietario (el capitalista) y el productor (obrero), es decir: relaciones entre personas que pertenecen a clases diferentes por ocupar diferente posición ante los medios de producción. Consultar su libro de texto – Lecciones de EP del Capitalismo. Tomo: 1 pág. 73-81 
   La mercancía fuerza de trabajo requiere de un análisis particular. La fuerza de trabajo es el conjunto de capacidades físicas e intelectuales que posee el hombre y que le permiten realizar un trabajo; considerada así, la fuerza de trabajo es inherente al hombre. Pero, su conversión en mercancía ocurrió en un momento histórico del desarrollo de la sociedad en que su poseedor fue un hombre libre jurídicamente y desposeído de los medios de producción: libre en ese doble sentido como lo evaluó Marx.

  La fuerza de trabajo, en tanto mercancía, posee valor de uso (el trabajo) y valor (dado por el valor de los medios de vida que necesita para reproducir su fuerza de trabajo y garantizar su continuidad, manutención de la familia obrera). El valor de la fuerza de trabajo depende del nivel de desarrollo de las fuerzas productivas y del desarrollo socio – cultural alcanzado por la sociedad en la que se desenvuelve, particularmente de la lucha de clases; de ahí que esté considerada como una magnitud histórico – social. Influyen además las condiciones medioambientales.

  El valor de uso de la fuerza de trabajo posee la particularidad de no ser destruido al ser consumido – ya que esas capacidades reaparecen en cada proceso de producción y además, en su consumo crea valores de uso y valor. Y no sólo valor.  Lo más interesante para el capitalista es que la fuerza de trabajo es capaz de crear un valor superior al que ella misma posee. La plusvalía. Esa capacidad está presente solo en esta mercancía, no así en los medios de producción; es por ello que Marx establece las categorías capital constante (parte del capital cuyo valor no se incrementa durante el proceso de producción) y variable (aquel que si se incrementa). Ver texto, Págs. 91 – 94. 

  Con este aporte Marx descubre la verdadera fuente creadora de la plusvalía, atribuida por la economía política clásica y vulgar a diferentes fuentes: El  capital, la tierra, el engaño de los comerciantes,  etc., etc. 

  El proceso de producción capitalista es simultáneamente un proceso de trabajo, de creación de valores de uso, pero al mismo tiempo, es un proceso de valorización, de creación de valor y de incremento del valor (texto, Págs. 89 -91).

El tiempo durante el cual el obrero trabaja bajo el control del capitalista, es la jornada de trabajo. En ese tiempo el obrero crea un valor equivalente al de su fuerza de trabajo (tiempo de trabajo necesario) y un valor por encima de esa magnitud (tiempo de trabajo adicional, excedente, plus trabajo) así:
                          JORNADA DE TRABAJO

                             4Hrs 4Hrs s ______________________________________________________________                =8Hrs.

                         T.T.N                                         T.T.A.

        Producto Necesario                                     Producto Adicional

        Valor de la Fuerza Trabajo                           Plusvalía

El interés del capitalista es la valorización de su capital, por ese motivo intentará prolongar la parte de la jornada de trabajo en que se crea el producto adicional, a través de diferentes métodos de obtención de plusvalía: Es necesario aclarar que la plusvalía es la misma, lo que varía son los método para obtenerla, los que se corresponden con el grado de desarrollo de las fuerzas productivas. Par ello consulte su libro de texto:
plusvalía absoluta (Págs.., 104 – 106 del Libro de texto)

Plusvalía relativa (Pág. 112).

En el análisis del proceso de producción capitalista Marx descubre:

· El nexo entre el obrero y el capitalista, basado en la compra venta de la fuerza de trabajo, el que se realiza sobre la base del intercambio de equivalentes. Sin embargo, el obrero entrega al capitalista un valor superior: la plusvalía.

· El objetivo del capitalista es la obtención de plusvalía a través de la explotación del trabajo del obrero, de ahí que haya sido enunciada por Marx como la ley económica fundamental del modo de producción capitalista.

· Entre el obrero y el capitalista se establece una relación de explotación, a pesar de que ambos se presentan en la sociedad como personas jurídicamente iguales; es la forma burguesa de explotación del hombre por el hombre, basada en la explotación del trabajo del obrero.
  Estudio Independiente: Esencia del salario y sus formas fundamentales. Consultar su libro de texto pág.125 -134. Y conteste la siguiente pregunta.
- Explique la esencia del salario, por que se considera un categoría fetichista?

  El salario es una categoría fetichista, por ello no es casual que los interpretes de la Economía Política anteriores a Carlos Marx, no llegaran a descubrir su verdadera esencia. La comprensión del salario, junto a la comprensión de la plusvalía, resultan claves para esclarecer la esencia explotadora del modo de producción capitalista, ya que las relaciones de producción poseen un carácter fetichista.

El salario aparece en la sociedad capitalista como el pago por el trabajo, sin embargo, Marx descubre, como ya sabemos, que eso es sólo la apariencia y que en esencia es la fuerza de trabajo la mercancía que el obrero vende al capitalista en forma de intercambio por la suma monetaria que representa la suma de medios de vida que por término medio necesita para mantener la existencia de la condición humana del proceso de producción. Esta consideración de Marx ya fue estudiada en el encuentro anterior y puede ser revisada en las Págs... 131 – 142 del texto. La apariencia del salario no permite conocer su verdadera esencia en las que están presentes las relaciones entre el obrero y el capitalista que son relaciones de explotación, según las cuales el obrero entrega más valor que el que recibe del capitalista. Estas relaciones son reveladas por Marx en sus análisis sobre el salario y la acumulación. 

Preguntas de Autocontrol:

Identifique la fórmula de circulación del dinero como capital. Refiérase a su finalidad.
Por qué podemos afirmar que la Fuerza de Trabajo es la solución a las contradicciones de la fórmula general del capital.
¿Cómo se relaciona la jornada de trabajo con la producción de plusvalía?

Explique la finalidad de la producción capitalista – la obtención de plusvalía y los métodos de obtención de plusvalía. 
Refiérase al carácter enajenante que se produce en el proceso de trabajo en la sociedad capitalista.

¿Es posible considerar a los atletas de alto rendimiento como mercancías? Argumente.

¿Cómo se usted puede caracterizar las relaciones de producción , al analizar el proceso de producción de plusvalía? 
Encuentro: 4 El proceso de reproducción capitalista.
Objetivo: Explicar las consecuencias de la acumulación capitalista para la clase obrera.
Contenidos: La reproducción capitalista. La ley general de la acumulación capitalista. Orientaciones metodológicas:

En el análisis de la reproducción Marx incorpora un elemento del cual había hecho abstracción al estudiar el proceso de producción: el movimiento, por cuanto no tomó en cuenta sus constantes repeticiones. Es en la reproducción donde examina la producción como un proceso constantemente renovado.

  En un primer momento Marx analiza la simple repetición de la producción o sea, la reproducción simple, en la que no se modifica la cantidad ni la calidad de los medios de producción y fuerza de trabajo adquiridos. Aunque esto no es lo normal del modo de producción capitalista, el análisis le permitió a Marx llegar a importantes conclusiones que esclarecen la esencia de esas relaciones de producción:

Independientemente de su origen (por ejemplo, herencia, el trabajo propio del obrero, etc.), el capital siempre se convierte en valor creado por el obrero y apropiado por el capitalista, es decir en renta capitalizada. Es decir, independientemente del origen del capital, al pasar cierto tiempo, se convierte en plusvalía capitalizada.
Es el obrero es  el que adelanta valor al capitalista, le abre crédito, al crear su fondo de consumo antes que sea remunerado y no a la inversa.

Al reiniciarse el proceso no sólo se reproducen las condiciones materiales (medios de producción y fuerza de trabajo), sino también  las relaciones sociales de producción capitalistas.

La reproducción ampliada supone el empleo de parte de la plusvalía en la compra de medios de producción y fuerza de trabajo complementarias para ampliar el nivel de producción, las conclusiones de Marx fueron:

Desde el inicio, el capital contiene plusvalía creada por el obrero y apropiada por el capitalista.

Los obreros empleados crean el fondo de valor para la contratación de nuevos obreros.

Las relaciones de producción se amplían y alcanza a personas que no eran obreros anteriormente.

La expansión de las relaciones capitalistas se evidencian en la creación por el capital de capacidades y habilidades que no sólo están relacionadas con la producción misma, sino con actividades que se convierten en esfera de inversión y de lucro. Es así como el la cultura física (especialmente en su modalidad de deporte) se incorporan a la reproducción del capital y sus portadores: los atletas, entrenadores – convierten sus capacidades en una mercancía más con la cual acuden al mercado y que el capitalista compra para incrementar su capital.

  Pudiera recordarse aquí las múltiples modalidades y formas de mercancías que hoy se cotizan en todos los mercados capitalistas.

   Las conclusiones de la reproducción ampliada pueden ser consultadas en el texto, en las Pág. 148 – 157.

   El capital en tanto categoría mercantil posee una forma natural (medios de producción y fuerza de trabajo) y una de valor (capital constante y capital variable).

A la proporción que se establece entre los elementos naturales, Marx le denominó composición técnica y a la que se establece entre los elementos de valor, le denominó composición de valor. Como formas de un mismo fenómeno que son, Marx utilizó la categoría composición orgánica para sintetizarlas (texto, Pág. 59) y se expresa como: C/v
  La reproducción ampliada requiere de la acumulación – inversión de parte de la plusvalía para adquirir medios de producción y fuerza de trabajo complementarios. En ese proceso, conforme a la experiencia de la evolución de las sociedades burguesas, debido al desarrollo de las fuerzas productivas, de la influencia y necesidades del  avance de la ciencia y la tecnología, de la concentración del capital y de la centralización de éste a partir de la competencia, se pueden emprender grandes obras industriales, de comunicaciones de transporte, y se comienzan a crear uniones de capitalistas y monopolios.

  Por otra parte, con el desarrollo de la producción industrial,  se invierte más en medios de producción que en fuerzas de trabajo; de esta forma la demanda de fuerza de trabajo por el capital crece más lentamente, produciéndose lo que Marx denominó: superpoblación relativa, o sea, una población que sobra con relación al interés de valorización del capital. El desplazamiento de fuerza de trabajo en la medida que se desarrollan las fuerzas productivas es un resultado natural, pero la forma social en que se expresa en el capitalismo es en el desempleo, no siempre amparado por seguridades sociales privadas o estatales. El desarrollo de las fuerzas productivas en el modo de producción se expresa en el aumento de la composición orgánica del capital, lo cual significa el aumento del progreso científico técnico, de los niveles de producción y de creación de riquezas, y de igual forma, como su resultado: el aumento del desempleo y de la miseria absoluta y relativa de las clases trabajadoras; tales son los efectos de la acumulación que se repite incesantemente y que Marx identificó como la ley general de la acumulación capitalista. (Texto, Pág. 163 – 171). Más adelante podrás complementar y comprobar la existencia actual de esta ley incluso en los países capitalistas más avanzados. Compruébalo y has un resumen.

  La economía capitalista, en su desarrollo, pasa por períodos de expansión y de contracción, al producirse el fenómeno de las crisis económicas de superproducción la cual atraviesa por cuatro fases en su forma clásica: crisis, depresión, reanimación y auge (texto, Págs... 203 – 206).

  Al analizar el proceso de producción en su movimiento, las categorías esenciales del valor y los elementos que lo componen, se tergiversan. Así, los gastos de trabajo aparecen como gastos de capital, y la diferencia entre el capital constante y el variable se borran al presentarse ambos como creadores del valor y la plusvalía. Por otra parte, la plusvalía, al presentarse como fruto de todo el capital, se transfigura en ganancia. (Texto Págs. 213 – 216).

Preguntas de Autocontrol:
1. Diferencie la Reproducción capitalista ampliada de la simple.
2. ¿Por qué podemos afirmar que en la reproducción ampliada el origen del capital siempre va a ser la plusvalía capitalizada – acumulada?
3. ¿Qué importancia tiene para la clase obrera, el análisis realizado por Marx sobre la reproducción capitalista?
4. ¿Interprete la ley general de la acumulación en el modo de producción capitalista?
Encuentro: 5 Capitalismo monopolista.
Objetivo: Argumentar como las relaciones de producción burguesas actuales están dominadas fundamentalmente por el capital monopolista el que constituye la forma económica  fundamental  de manifestarse la relación capital trabajo asalariado en la  fase Imperialista del capitalismo, apoyándose en las categorías, leyes y tendencias y contradicciones  estudiadas en los encuentros precedentes, incorporando nuevos análisis en forma  dialéctica materialista, creadora  y crítica 

Contenidos: Surgimiento y esencia de los monopolios. El capital financiero. El capitalismo monopolista de Estado.

Orientaciones metodológicas

 En este Encuentro se analizará el proceso de transformación del capitalismo premonopolista en monopolista y se dará una caracterización económica y política de esta fase del capitalismo, a partir de la Teoría Leninista del capitalismo monopolista. Y su expresión política como imperialista. Se hará énfasis en el proceso de concentración de la producción y del capital que constituyen la base del surgimiento de los monopolios, así como la consolidación y ampliación del poder de los mismos con la formación del capital financiero. Forma parte de este proceso de dominación monopolista su unión con el Estado burgués, proceso que se realiza con la finalidad de preservar el capitalismo y asegurarle a los monopolios la obtención creciente de altas ganancias. 

   La exportación de capitales y los repartos económico y territorial del mundo como rasgos que caracterizan al capitalismo monopolista, serán tratados en el Encuentro siguiente. Comencemos esta nueva fase del desarrollo del capitalismo.

 Es importante tener presente, que el tránsito del capitalismo a su fase monopolista no significa el advenimiento de un nuevo sistema socioeconómico, sino que constituye una adaptación de las relaciones de producción capitalistas al carácter y desarrollo de las fuerzas productivas; proceso que ocurre sin la necesidad de una revolución social, conservándose, por tanto, los principales rasgos que distinguen a la sociedad capitalista.  Esta transformación del capitalismo se inicia en la década 1860-1870 y culmina en la primera década del siglo 20.

 Vladimir I. Lenin, en su obra “Imperialismo, fase superior del capitalismo” caracteriza esta fase, desde el punto de vista económico, a través de los siguientes rasgos:
1. La concentración de la producción y del capital llegada hasta un grado tan elevado de desarrollo, que ha creado los monopolios, los cuales desempeñan un papel decisivo en la vida económica.

2. La fusión del capital bancario con el industrial y la creación, sobre la base de este, del capital financiero y de la Oligarquía Financiera.

3. La exportación de capitales, a diferencia de la exportación de mercancías, adquiere una importancia particularmente grande.

4. Formación de asociaciones internacionales monopolistas de capitales, los cuales se reparten el mundo.

5. La terminación del reparto territorial del mundo entre las potencias capitalistas más importantes.                                                                                                                           

“El Imperialismo es el capitalismo en la fase de desarrollo en que ha tomado cuerpo la dominación de los monopolios y del capital financiero, ha adquirido señalada importancia la exportación de capitales, y ha empezado el reparto del mundo por los trusts internacionales y ha terminado el reparto de toda la tierra entre los países capitalistas más importantes.”

  Lenin V. I. “Imperialismo, fase superior del capitalismo”. Obras Completas en 55 tomos, Tomo 27, páginas 405-406.

 La Teoría Leninista del Imperialismo comprende no solo la caracterización económica de esta fase, sino también el análisis de su lugar histórico, enfoque  político dialéctico materialista marxista, revolucionario y comunista. 
Por lugar histórico del Imperialismo se entiende, su situación en relación a todo el desarrollo precedente del capitalismo y respecto al desarrollo sucesivo de la sociedad humana, es decir, como preparación potencial y real de la revolución socialista y comunista. En comparación con el capitalismo premonopolista, el Imperialismo es la fase superior del desarrollo del capitalismo. Al propio tiempo, el Imperialismo constituye la última fase del capitalismo, la antesala de la Revolución Socialista. De esta forma, según Lenin, el Imperialismo constituye una fase histórica particular del capitalismo, y que se distingue por:

1. El Imperialismo es el capitalismo monopolista.

2. Es capitalismo parasitario o en descomposición.

3. Es capitalismo agonizante.

 Lenin V. I. Obra citada, páginas 442-449.

Ver complementariamente, Valdés Vivo, Economía Real y Economía Ficticia.

  Ahora se hace necesario analizar los dos primeros rasgos que, desde el punto de vista económico, distinguen la fase monopolista del capitalismo.

  En el análisis del surgimiento de los monopolios deberá prestarle atención al papel de la libre competencia en la concentración y centralización de la producción y del capital en la segunda mitad del siglo XIX, lo que impulsa y hace posible llevar a la práctica los nuevos adelantos científico-técnicos de este período histórico, y como ésta elevada concentración de la producción y del capital lleva a la formación de los monopolios; proceso en el cual las sociedades anónimas jugaron un importante papel.  

  Una vez que se comprenda la esencia de los monopolios, se deberá argumentar el significado de éstos en la sociedad capitalista contemporánea, a partir del control de éstos sobre la producción en las principales ramas de la economía capitalista, del acceso a las nuevas tecnologías y al crédito, de la fuerza de trabajo más calificada, de los medios de transportes, etc. lo que le permite controlar el mercado, influir decisivamente sobre los precios y obtener altas ganancias de forma sistemática.

 Debe constatar que la revolución  la ciencia y la tecnología esta presente tanto en la base  como el desarrollo de los monopolios y debe ver su influencia a lo largo de estos dos últimos dos siglos.

  Deberá consultar:

   Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 7-23.

   Lenin V. I. Obra citada, páginas 325-341.

   Una vez comprendido el surgimiento de los monopolios como resultado de la concentración de la producción y del capital, se hace necesario explicar el proceso de formación del capital financiero. Previamente deberá abordar las nuevas funciones de los bancos bajo la dominación de los monopolios, y a partir de aquí, analizar las razones que llevan a la fusión del capital bancario con el industrial para formar el capital financiero, el cual constituye una nueva forma de capital característica de esta fase, y que es capaz de someter a las demás formas de capital. Es importante comprender el papel de la Oligarquía Financiera en la sociedad capitalista contemporánea; para ello deberá comprender sus métodos de dominación y de enriquecimiento. Los grupos financieros, al constituir la forma principal de dominación de esta oligarquía financiera, deben ser objeto de estudio.

  Deberá consultar:

  Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 25-39.

  Lenin. V. I. Obra citada. Páginas 359-375.

HACER UN RESUMEN SOBRE EL PENSAMIENTO ECONOMICO DE JOSE MARTI Y LOS RASGOS DEL IMPERIALISMO.

  Es característico del Imperialismo, no solo la dominación de los monopolios en la economía de los países capitalistas, sino también su unión con el Estado burgués, lo que le permite ampliar su dominio, dando lugar al Capitalismo Monopolista de Estado. Es importante entender que esta unión de las gigantescas fuerzas del Estado con las de los monopolios, se produce debido al agravamiento de las contradicciones económicas, políticas, y sociales, tanto en el plano interno, como externo. Sirven de base a este proceso, los altos niveles de concentración de la producción de la producción y del capital alcanzados bajo la dominación de los monopolios.

  Es importante entender que esta unión del Estado con los monopolios, se produce con la finalidad de preservar el sistema capitalista y asegurarle a los monopolios altas ganancias. Para lograr estos objetivos combatirá al socialismo en todos los campos, a los movimientos de liberación nacional, a los movimientos obreros y democráticos y llevará una política exterior agresiva.

 Deberá consultar:

  Lecciones de Economía política, Tomo 2, Parte 1, páginas 129-136.

  Lenin V. I. “La catástrofe que nos amenaza y como combatirla”, Obras Completas en 55 tomos, Tomo 34, Páginas 197-199.

 Constituyen factores que estimulan el desarrollo del Capitalismo Monopolista de Estado (CME) el triunfo de la Revolución Socialista de Octubre de 1917 (la existencia de un modelo de construcción del socialismo en la realidad), las guerras, las crisis económicas, la Revolución Científico Técnica, la desintegración del sistema colonial, y otros factores. Deberán profundizar en estos factores.

  Consultar: Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, parte 1, Páginas 137-140.

  Consultar: 

  Lecciones de economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, páginas 148-171.

PREGUNTAS DE AUTOCONTROL

1. Caracterice el Imperialismo desde el punto de vista económico y político.

2. Explicar el proceso de surgimiento de los monopolios, así como su papel en la sociedad capitalista contemporánea.

3. Explicar el proceso de formación del capital financiera y los mecanismos de dominación de la Oligarquía financiera.

4. Interpretar el siguiente planteamiento de Lenin: “La omnipotencia de la Oligarquía financiera es absoluta, domina a la prensa y domina al gobierno”.

Encuentro: 6 El proceso de internacionalización del capital.
Objetivos: 

-  Evaluar de forma critica los efectos de la exportación de capitales y de la   

dominación transnacional para los países subdesarrollados basándose en    los datos y categorías económicas. 
-Refiérase a la relación creciente de los monopolios transnacionales con el deporte y sus consecuencias
  Contenido:  

      La exportación de capitales y el proceso de transnacionalización de la    

      Economía Mundial y su impacto en el Deporte.
Orientaciones metodológicas

  Este Encuentro les permitirá comprender las vías, a través de las cuales, los monopolios se lanzan a la dominación de los mercados externos y las consecuencias económicas, políticas y sociales de su accionar en los países subdesarrollados. El análisis de la expansión de las transnacionales servirá de base para la comprensión del proceso de globalización. Se caracterizará la globalización y el neoliberalismo, a partir de las cuales podrán valorar sus efectos, especialmente para los países subdesarrollados.

  Los monopolios, una vez que dominan los mercados internos de sus respectivos países de origen, se lanzan a la conquista de los mercados exteriores, valiéndose para ello de la exportación de capitales, el establecimiento de acuerdos con otros monopolios que les permiten apoderarse de otros mercados, y finalmente, consolidan este proceso de expansión, la conquista de nuevos territorios.

  La exportación de capitales representa el proceso de inversión en el exterior del sobrante relativo de capital, que surge como resultado de la dominación monopolista, con la finalidad de incrementar las ganancias y consolidar sus posiciones en la lucha por los mercados exteriores.  Deberán explicar por qué llamamos a este capital que se exporta como sobrante relativo.
  Consultar: 

 -Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 267-269.

 -Lenin V. I. Obras Completas en 55 tomos, Tomo 27, Páginas 376-381.  

   El capital se exporta en dos formas fundamentales: en forma empresarial, cuando se construyen en el exterior empresas de la producción o los servicios, pudiendo ser una inversión directa o de cartera; y de préstamo cuando se presta dinero a otro país, a cambio de un interés por el préstamo otorgado.

  Es necesario que analicen las tendencias geográficas y ramales de la exportación de capitales en los últimos años, y explicar cuales son sus efectos para los países subdesarrollados mas pobres económicamente.
· ¿Por qué se dirige hacia los países desarrollados y no hacia los países subdesarrollados?

· ¿Por qué Europa del Este recibió una inversión extranjera significativa a finales de los años 80 y en los años 90?

· ¿Por qué Estados unidos se convirtió de exportador (acreedor) por excelencia, en el principal importador de capital?

· ¿Por qué América Latina se convirtió en “exportadora de capital”?

· ¿Por qué el capital se exporta fundamentalmente hacia la esfera de los servicios.

Consultar:

 Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 269-305.

 Deberá valorar los efectos de la exportación de capitales para los países subdesarrollados. Recomendamos para hacer esta valoración tener en cuenta las formas de exportación de capitales.

  Una vez de haber analizado la exportación de capitales, se hace necesario abordar el reparto de los mercados externos a través de acuerdos monopolistas. Cuando nos referimos al reparto de mercados, no tenemos en cuenta el reparto de tierras, sino de mercados de venta, de materias primas, de licencias, patentes, etc. Con la formación de estos acuerdos (fundamentalmente entre carteles), a finales del siglo XIX y principios del XX, el mundo quedó repartido, desde el punto de vista económico, entre estas asociaciones monopolistas.

  A partir de la Segunda Guerra Mundial, este reparto se realiza entre las Empresas Transnacionales y Multinacionales (fundamentalmente norteamericanas), que, dado su gran poderío no necesitaban, en la mayoría de los casos, el establecimiento de los acuerdos antes mencionados. Las transnacionales y multinacionales constituyen monopolios que controlan los factores de la producción y comercialización de bienes y servicios más allá de las fronteras nacionales. El origen del capital es lo que va a diferenciar a una transnacional de una multinacional.

  Deberán caracterizar las Empresas Transnacionales y destacar que su objetivo esencial es el incremento de sus ganancias en los países donde actúan, y por ello pueden producir para los mercados internos del país donde se han establecido, para cubrir los mercados regionales, determinadas producciones para los mercados de los países desarrollados, que por una serie de factores es conveniente producirlas en los países subdesarrollados.

  Consultar:

  Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 307-312.

  Es importante que explique el papel de las empresas transnacionales en la Economía Mundial; para ello tenga en cuenta el crecimiento vertiginoso del número de estas empresas, el control que poseen de las nuevas tecnologías, del control del comercio mundial, y de la comercialización de los productos básicos de los países subdesarrollados, de sus ganancias, del control de la producción industrial, tanto en los países desarrollados, como subdesarrollados.

  Consultar:

  Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, páginas 313-320.

    Revista Cuba Socialista # 11 1998 “El Acuerdo Multilateral de Inversiones” Páginas 9-17.

  Deberá seguidamente, valorar los efectos de la acción de estas gigantescas corporaciones en los países subdesarrollados.

  Consultar:

  Lecciones de Economía Política del Capitalismo, Tomo 2, Parte 1, Páginas 320-325.

  Castro Cruz, Fidel “La crisis económica y social del mundo”, páginas 141-154.

PREGUNTAS DE AUTOCONTROL

1.  Valorar las consecuencias de la exportación de capitales para los países subdesarrollados. Para este ello defina previamente este concepto,  tenga en cuenta su esencia y las formas en que éste se exporta. 

2. ¿Cuales son las principales tendencia actuales de la exportación de capitales y como esto influye en los países subdesarrollados?

3. ¿En que nos basamos para afirmar que la Economía Mundial se ha Transnacional izado y cuales son sus efectos para los países subdesarrollados?

Encuentro 7: La globalización neoliberal: Características fundamentales y sus consecuencias para los países subdesarrollados. Impacto en el deporte.

Objetivo: Analizar las consecuencias de la globalización y del neoliberalismo para los países subdesarrollados, teniendo en cuenta sus características fundamentales, realizando una reflexión crítica del proceso.
-Valorar los impactos de la globalización neoliberal en la esfera del deporte, a partir de un debate crítico de sus principales manifestaciones.
  Orientaciones metodológicas. 

  Recordar que la exportación de capitales constituye un rasgo esencial del capitalismo en su fase imperialista y que constituye un instrumento de expansión y dominación de los monopolios. Recordar los resultados de las inversiones extranjeras para los países subdesarrollados. Hacer referencia al proceso de transnacionalización de la economía mundial, sus consecuencias para los países subdesarrollados y en especial su impacto en el deporte mundial.

  En este encuentro analizaremos el proceso de globalización neoliberal y su impacto en el movimiento deportivo mundial. Al abordar este tema tener presente que es un tema que mantiene actualidad, que la globalización es un hecho real, objetivo, condicionado por el desarrollo de las FP, un proceso en desarrollo, contradictorio y lamentablemente con un carácter neoliberal. Definir la globalización como una nueva y superior etapa en el proceso de internacionalización del capital que se corresponde con la actual dominación del capital financiero internacional. Significa una interrelación e interdependencia creciente entre las economías y países del mundo, como nunca antes.

  Aunque la globalización en esencia constituye un fenómeno económico, no dejar de tener en cuenta el resto de sus dimensiones: tecnológica, social. Financiera, cultural, política. Insistir en que la globalización existente tiene un carácter neoliberal, a diferencia de la globalización de la solidaridad como aspiración de Fidel, Chaves y el papa Juan Pablo II.

  Si la globalización tiene un carácter neoliberal, es necesario analizar el neoliberalismo, definirlo como corriente de pensamiento burguesa que absolutiza el mercado como regulador de la economía. Representa un conjunto de ideas basadas en los postulados liberales, ajustados a las condiciones actuales.

  América latina como región donde se aplican por vez primera las políticas neoliberales. Condiciones que propiciaron su aplicación, los objetivos perseguidos con la imposición, desde afuera de estas recetas neoliberales, en interés de quienes y los mecanismos de implementación. Para facilitar la valoración de las políticas neoliberales es recomendable señalar algunas de sus principales características: absolutización del mercado, reducción del papel regulador del estado en la economía y la sociedad, la liberalización unilateral comercial, las financiera y monetaria, la flexibilización laboral, la aplicación de los programas de ajustes macroeconómicos (para resolver qué problemas) , considera la propiedad privada, el interés individual y el mercado como los únicos promotores de desarrollo.

 Para valorar el impacto de la política neoliberales recomendamos tener en cuenta algunos elementos: si logró los crecimientos económicos esperados, si resolvió el problema del endeudamiento externo, si trajo consiguió mayor independencia económica externa, si disminuyó los niveles de pobreza, el desempleo, etc., si disminuyó los déficit públicos (a que precio), si logró atraer la inversión extranjera esperada, si logró mayor equidad y justicia social, las consecuencias del estímulo al individualismo, como promotor de desarrollo.

 Si la globalización asumió los preceptos neoliberales, que características adquiere la misma, que nos sirvan para valorar el proceso:

Tendencia hacia la homogeneización del mundo (estandarización) en lo económico, político, cultural, social. Sus peligros. El ataque al estado nacional, con que fin; la desregulación comercial, financiera y monetaria a nivel mundial; Ignorar las desigualdades existentes entre los países y la imposibilidad de aprovechar de igual forma las “oportunidades”  que ofrece la globalización; la concentración del poder económico, político, tecnológico y militar en un reducido grupo de países y que son los que toman las decisiones; la formación de bloque regionales.

  Para valorar los efectos de la globalización neoliberal recomendamos tener en cuenta los siguiente elementos: el desarrollo científico técnico que acompaña, que es parte de este proceso, las desigualdades existentes entre los países, los peligros de todo proceso de estandarización y de desregulación comercial, financiera y monetaria (la especulación financiera), que se esconde detrás de considerar quela globalización ofrece igualdad de oportunidades y los impactos de la concentración del poder mundial. 

Por último analizar cómo ha impactado esta globalización neoliberal en el movimiento deportivo mundial.

 Partir de la situación compleja en que se ven sometidos los CON a partir de los ajustes macroeconómicos, ya analizados y su reflejo en el deporte, en condiciones en que la mayoría de los CON dependían de la ayuda estatal, esto, unido al encarecimiento del material deportivo y la competencia de las entidades de ocio, condujo a los CON a la búsqueda de fuentes alternativas de financiamiento y de obtención de otros insumos necesarios. Este camino los condujo a permitir la entrada del sector privado, en especial las ETN  al sector con la finalidad de mantener y elevar los resultados deportivos, proceso que se consolida con la entrada de la televisión que con las nuevas tecnologías tienen un alcance global. A partir de aquí se inicia una carrera desenfrenada de comercialización del deporte, que abarca atletas, equipos, clubes, ligas, copas, sedes olímpicas, etc.

 Como ya se abordó en la actividad docente anterior las ETN de forma están influyendo en los destinos de forma creciente, a través del control de la producción y comercialización de los implementos deportivos, en la programación, organización y control de las principales competencias, el control de la retransmisión de los principales eventos deportivos, aportan los recursos financieros para la contratación por los clubes de los atletas, aportan también los recursos financieros y servicio necesarios para la celebración de eventos deportivos, son dueñas de equipos, etc. ver como esto les sirve para influir en esta actividad.

Todo este proceso ha llevado a que el deporte se convierta en un negocio, en una esfera de inversión de capitales, en un espectáculo, en un objeto de consumo –mercancía, los atletas, equipos, sedes se convierten en objetos de publicidad, crece el costo de los eventos deportivos, lo que influye negativamente en los países atrasados, se incrementa el robo e talentos, aparece y se desarrolla la nacionalización de atletas y la estrategia deportiva global pasa a ser la obtención de ganancias. En estas condiciones el deporte amateur sucumbe ante el auge del profesionalismo, crece el doping y otros males como la violencia, se producen cambios frecuentes  de las reglas por exigencias de los patrocinadores, el crecimiento del número de competencias y con ellas de los riesgos físicos y mentales para los atletas, cambian ante realidad los métodos de entrenamiento deportivos – cada vez más intensivos, los medios se convierten en los fines del deporte.

Literatura:

-Cuba Socialista Nro. 5 Crisis del neoliberalismo y nueva etapa de lucha para los pueblos.

-Cuba Socialista Nro. 7 Cuba y la Globalización de la Economía Mundial. Osvaldo Martínez.

-Cuba Socialista Nro. 2 Globalización de la EM: la realidad y el mito. Osvaldo Martínez.

-Revista Temas Nro. 5 La globalización: una mirada desde la izquierda.

-Revista Temas Nro. 10 (1997) Neoliberalismo en AL. Aportes para una reflexión común.

-Cuba Socialista Nro. 8 Globalización: Alternativa o destino del sistema capitalista. 1997. Osvaldo Martínez. Pág. 37- 45.

-Cuba Socialista Nro. 12 Neoliberalismo contra humanismo. Raúl Valdés Vivó. Pág.44-53. Paradoja de la Globalización, aún estamos vivos. Omar González. Pág.2-30
-“Comercio mundial: ¿Incentivo o Freno para el desarrollo?” Pág. 102 – 108 --Neoliberalismo – surgimiento, características y consecuencias, 345 – 348 – consenso de Washington, consecuencias sociales del neoliberalismo. 

“Sobre el crecimiento de los costos de la organización de los grandes eventos deportivos. Apuntes para un debate”EFDeportes.com. Revista Digital / Buenos Aires año18 no187. Diciembre 2013.

 “Las mutaciones en el deporte del siglo XXI como resultado del proceso de comercialización” EFDeportes.com. Revista Digital / Buenos Aires no205. Junio de 2015.
-Revista Acción Nro. 4 2006 Impacto de la globalización y el neoliberalismo en el mundo del deporte. Pág. 29-35 

-Rolando Ruiz, El neoliberalismo y su variante latinoamericana, Ediciones de la Universidad de Buenos Aires, 1998.

-Germán Sánchez, Diez reflexiones sobre el neoliberalismo en América Latina y el Caribe, en Cuadernos de Nuestra América, volumen IX, No. 19, julio – diciembre, 1992.

-El neoliberalismo está en crisis, Tabloide Especial, Mesa Redonda Informativa, 19 de mayo del 2000.
-Ponencias de los Eventos de Globalización, véase Revista Economía y Desarrollo, No. 1, 1999, para algunas de las ponencias al primer evento.

-Fidel Castro, Globalización neoliberal y crisis económica global, Discursos y declaraciones, mayo de 1998 – enero de 1999, Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado, La Habana, 1999.

-Fidel Castro, Capitalismo actual. Características y contradicciones. Neoliberalismo y Globalización, Selección temática, 1991 – 1998, Editora Política, La Habana, 1999.

PREGUNTAS DE AUTOCONTROL

1 Caracterizar y valorar el impacto de la globalización y el Neoliberalismo, especialmente para los países subdesarrollados.

2 Valorar los efectos de la Globalización Neoliberal para el Deporte.

Encuentro: 8 Dialéctica desarrollo-subdesarrollo.
Objetivos: Analizar el subdesarrollo y sus principales rasgos socioeconómicos y políticos.
Contenidos:

Ley del Desarrollo Económico Político Desigual del Capitalismo. Particularidades en la fase imperialista.

Dialéctica Desarrollo. Subdesarrollo. Desarrollo Humano.

La cultura física (y el deporte) en los países capitalistas subdesarrollados.

Bibliografía:

Vladimir Ilich, Lenin. La Consigna de los E.U de Europa. Obras Escogidas en 3 tomos, Tomo I. Páginas 714 – 717.

MES. Colectivo de Autores. Lecciones de Economía Política del Capitalismo. Tomo 2. 1ra parte capítulo 22. Páginas 329 – 339.

Llano Eduardo Del. Imperialismo Capitalismo Monopolista. Páginas. 411 – 424, 493 – 510, 543 – 556, 567 – 568, 579 – 595.

Pérez, Humberto, El desarrollo del subdesarrollo.

Castro Ruz, Fidel. Discurso 14 de abril 2000 y 22 de enero de 1999.

Sukup, Víctor. Japón: Los Tigres Asiáticos y América Latina.

Guevara Ernesto. Cuba: excepción histórica o vanguardia en la lucha contra el colonialismo. Escritos y discursos en 9 tomos. Tomo 9. Página. 21.

Rodríguez Carlos Rafael. Letra con Filo. Tomo 2. Páginas. 481 y 493.

Orientaciones Metodológicas:

  La desigualdad del desarrollo capitalista fue descubierta por Carlos Marx en el profundo análisis del capitalismo premonopolista contenido en su obra cumbre “El Capital” y correspondió a Lenin exponer el carácter cualitativamente nuevo de manifestarse la ley en la fase imperialista.

Para el estudio del desarrollo desigual del capitalismo debes consultar:

Vladimir Ilich, Lenin. La Consigna de los E.U De Europa. Obras Escogidas en 3 tomos, tomo I. Páginas. 714 – 717.

Llano, Eduardo. Imperialismo Capitalismo Monopolista. Páginas 411 – 422.

MES. Lecciones de Economía Política del Capitalismo. Tomo I. Primera parte. Páginas 329 – 345.

La lectura cuidadosa de estas páginas en la literatura señalada te permitirán realizar un resumen que contenga: la esencia de la ley, la forma de manifestarse, distinguiendo que no se manifiesta de igual forma en la etapa premonopolista y en la etapa monopolista.

También podrás resumir el desarrollo político desigual en el cual se basó Lenin para elaborar la teoría del Eslabón más Débil  de la cadena de dominación imperialista para hacer la revolución socialista,  lo que le permitió plantear la posibilidad del triunfo de la revolución socialista en un solo país. 

Conociendo que el capitalismo por su propia naturaleza desde su surgimiento y a lo largo de su evolución va engendrando países desarrollados y países subdesarrollados, te coloca en condiciones de estudiar el 2do aspecto.

2. Dialéctica Desarrollo. Subdesarrollo. Desarrollo Humano.

Primeramente debes distinguir que Desarrollo y Crecimiento Económico no es lo mismo.

Crecimiento Económico es el aumento positivo del producto social total creado anualmente en un país. Ello constituye una condición necesaria pero no suficiente para medir el desarrollo, para que implique desarrollo, el crecimiento debe ser armónico (balanceado) y auto sostenido dentro de las condiciones históricas determinadas de un país.

Se ha dado el caso de países subdesarrollados que han logrado ritmos de crecimiento económico y niveles del PIB altos o relativamente altos y no han alcanzado el desarrollo.

Existen otros casos como el de Cuba que con niveles modestos de PIB por habitante ha avanzado notablemente en materia de Desarrollo social y Humano.

Desarrollo es un concepto amplio y complejo en el cual está contenido el crecimiento de la riqueza material y espiritual de la sociedad, la distribución de la riqueza, el desarrollo tecnológico e institucional y la protección del medio ambiente, abarcando una concepción integral sobre los fines de la especie y la sociedad humanas.

  Muchos autores han tratado esta temática entre ellos: Carlos Rafael Rodríguez en su obra Letra con Filo Tomo 2. Página. 481 y Eduardo del Llano en Imperialismo Capitalista Monopolista. Páginas. 567 – 568.

Lee detenidamente estas páginas para que profundices en las diferencias entre estas dos temáticas.

  Actualmente en la lucha por el desarrollo de los países del tercer mundo ha tomado gran fuerza el concepto del Desarrollo Sostenible; conteniendo éste no sólo el desarrollo económico sino también el desarrollo social y ecológico. De Carlos Rafael Rodríguez Lea Letra con Filo. Tomo 2. Página. 481 y de Eduardo del Llano Imperialismo Capitalismo Monopolista, Páginas. 567 – 568.

  También ha tomado gran importancia la problemática del desarrollo humano. Para estudiarla consulta PNUD (Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas). Informes sobre Desarrollo Humano de 1996 y 1998 (SINOPSIS y Capitulo I.) En ellos encontrarás el concepto de Desarrollo Humano, su esencia y los índices para medirlo.

Confecciona un resumen que contenga estos aspectos.

  Después de analizados los conceptos de crecimiento económico, desarrollo,  desarrollo sostenible y desarrollo humano, podrás comprender mejor el fenómeno del subdesarrollo, sus causas y rasgos generales.
Para estudiar estos aspectos consulta de Carlos Rafael Rodríguez. Letra con Filo Tomo 2. Página. 493.

Eduardo Del Llano. Imperialismo Capitalismo Monopolista, Páginas. 567 – 578.

  Ernesto Guevara. Escritos y discursos en 9 tomos. Tomo 9.  Página. 21.

Precisamente debes resumir el concepto de subdesarrollo planteado por cada uno de estos autores, luego trata de enumerar los aspectos comunes en estos conceptos, finalmente resume que entiendes por subdesarrollo.

Teniendo en cuenta los criterios de estos autores determina las causas del subdesarrollo, distinguiendo la causa fundamental. 

  Finaliza el resumen explicando los rasgos generales que caracterizan a un país subdesarrollado.

Para los países subdesarrollados en la actualidad constituyo una tarea de primer orden la lucha para alcanzar el desarrollo sostenible, para enfrentarla se presentan diversas alternativas. 

Los países capitalistas desarrollados encabezados por E.U. les han impuesto el neoliberalismo como alternativa para alcanzar el desarrollo; teniendo en cuenta las consecuencias económicas y sociales que ha provocado su aplicación en los países de Asia, África, América Latina y el Caribe; evalúa si realmente constituye una alternativa para el desarrollo.

Te sugerimos consultes:

Castro Ruz, Fidel. Discurso en la Cumbre Sur, 14 de abril de 2000. Periódico Granma 15 de abril de 2000.

Compañía Latinoamericana de Jesús. Neoliberalismo en América Latina. Apuntes para una Reflexión Común. Revista Temas  10 de abril de 1997.

Martínez, Osvaldo. América Latina. Las Huellas de la Crisis Económica. Cuba Socialista 5. 1997.

  Es una necesidad y un reclamo de los países subdesarrollados el financiamiento externo para el desarrollo, sin embargo el financiamiento recibido constituye un financiamiento compensatorio, por otro lado la ayuda de los países capitalistas desarrollados para el desarrollo siguió disminuyendo, por ejemplo el país más rico del mundo E.U. en el año 2000, solo entregó un 0,10% de su producto interno bruto (PIB.).

Vea:

Rodríguez José Luis. Financiamiento para el Desarrollo. Cuba Socialista 2 año 84 y explique si este tipo de financiamiento garantiza el desarrollo.

  En los países de Asia conocidos como los tigres asiáticos de primera generación se aplicó el modelo NIC’S. (Nuevos países industrializados, siglas en inglés) (Corea Del Sur, Hong Kong, Singapur y Taiwán). Las características y éxitos de este modelo fueron explicados por Víctor Sukup en su libro titulado: Japón. Los Tigres Asiáticos y América Latina. Le sugerimos lo consulte y evalúe si el modelo NIC’S puede ser aplicado en otras regiones geográficas: África y América Latina, por ejemplo.

Debes explicar que por muchos esfuerzos que los países subdesarrollados hagan, no podrán lograr el desarrollo en medio del orden económico internacional existente. Todo lo contrario, este orden profundiza el subdesarrollo de nuestros pueblos, porque esta estructurado en función de los intereses de las potencias imperialistas, por ello es una necesidad cambiar el orden económico actual y establecer un nuevo orden económico internacional (N-O-E.I.); pero, esto solo será posible si se logra la integración regional y subregional de loa países del tercer mundo. Para profundizar en estas dos importantes alternativas debes consultar de: 

-Fidel Castro Ruz. La Crisis Económica y Social del Mundo. Páginas. 59 -86.

-Revista Economía y Desarrollo 1 año 88.

-Eduardo Del Llano. Imperialismo Capitalismo Monopolista. Páginas. 579 – 595.

También se plantea como alternativa para el desarrollo el socialismo, este se construye en China, Viet Nam, Corea del Norte y Cuba. Lea de José Ramón Balaguer Cabrera el artículo: El Socialismo una opción viable. Revista Cuba Socialista 8 de 1997 y la Intervención del PCC en el VI Encuentro del Fórum de Sao Paolo. San Salvador 27 de julio de 1996 y los demás encuentros celebrados hasta la actualidad

Extraiga los ejemplos que permiten afirmar que el socialismo es una opción viable para alcanzar el desarrollo.

4. La cultura física en los países capitalistas subdesarrollados.

La Cultura Física al igual que otros aspectos sociales como la educación y la salud presentan en los países subdesarrollados un bajo desarrollo.

Esto se debe a diversos factores, entre otros:

La difícil situación económica que se traduce un intercambio desigual, fuga de capitales, los constantes préstamos con altos intereses que conduce al incremento de la deuda externa de los países pobres, esta asciende a 1,5 millones de millones de dólares, de ella 750 000 millones es adeudada por América Latina. Esta situación los obliga a dedicar gran parte de sus ingresos anuales a pagar los servicios de la deuda a los países más ricos, provocando mayor déficit de capitales. La falta de recursos influye negativamente en el desarrollo del deporte ya que no pueden adquirir los implementos, vestuarios y las técnicas novedosas para el entrenamiento de sus atletas, como es conocido estos son producidos y comercializados a altos precios por las grandes firmas.

Los gobiernos en su mayoría, gobiernos títeres que responden a los intereses de los monopolios no tienen la voluntad política para establecer programas de desarrollo del deporte y la cultura física. A esto se une los efectos nocivos del neoliberalismo que reduce los presupuestos estatales destinados a la educación, la salud, la cultura y dentro de ella el deporte, lo que reduce cada vez más la posibilidad de estos de establecer políticas de desarrollo en estas esferas.

La organización del deporte en estos países mediante clubes, que excluyen la participación de las amplias masas de la actividad deportiva que en ellos se realizan, al no poder pagar las cuotas que se exigen para ser asociados.

La situación económica que presentan los países subdesarrollados les impide brindar a sus talentos la posibilidad de desarrollo deportivo, estos reciben grandes ofertas de los países desarrollados produciéndose la emigración en busca de mejores condiciones, estamos en presencia del robo de talentos.

El aumento de la pobreza, en América Latina y el Caribe entre 1990 – 1999 los menores de 20 años que estaban en esa condición ascendía a 114 millones. ¿De qué manera  estos niños y jóvenes, subalimentados y obligados a incorporarse al trabajo desde edades muy tempranas podrán incorporarse a la práctica deportiva y alcanzar buenos resultados:

Para profundizar en este aspecto te recomendamos consultar el material docente para la municipalización.

Preguntas de Autocontrol: 

1. Explique las particularidades de la acción de la Ley del Desarrollo Económico y Político Desigual del Capitalismo en la fase imperialista.

2. La propia evolución del capitalismo constituye la causa fundamental del subdesarrollo. Fundamente la afirmación anterior.

3. Explique los rasgos económicos, políticos y sociales que caracterizan a los países capitalistas subdesarrollados.
4. Evalúe la influencia de los problemas del subdesarrollo en la situación del deporte y la cultura física en los países capitalistas subdesarrollados.
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