Trabajo investigativo tema Socialismo 
Debe  incluir, introducción con sus objetivos, desarrollo, conclusiones y la literatura utilizada para la elaboración del trabajo. 
El Trabajo está relacionado con el “Enfrentamiento a la Pandemia”. Se hace necesario que realicen un análisis comparativo del enfrentamiento a la misma y los resultados obtenidos por los países capitalistas y los países socialistas (Cuba, China, Vietnam) y donde predominan gobiernos progresistas (Venezuela. Nicaragua, entre otros)
  En esta investigación se deben utilizar estadísticas que reflejen las políticas de enfrentamiento por parte de países de ambos sistemas sociales y en especial sobre los resultados alcanzados en esta lucha mundial contra la misma. Al analizar el caso de los países capitalistas deben tener en cuenta la generalización de las políticas neoliberales en gran parte de ellos, por lo que deben tener su impacto en las políticas sociales, en este caso haciendo  énfasis en los sistemas de salud. Tener presente también los intereses del sector privado, en especial de las transnacionales farmacéuticas productoras de medicamentos (vacunas) y sus intereses financieros, así como sus políticas egoístas, también empleadas por algunos países industrializados y que han afectado al mundo, en especial a los países en desarrollo.
  En el caso de los países socialistas y progresistas tener en cuenta las políticas sociales que forman parte de sus estrategias de desarrollo  socioeconómicas. Los países que construyen el socialismo  implementan planes de desarrollo inclusivas, de amplio acceso a la salud pública, entre otras oportunidades para todos los ciudadanos, en especial a las personas más vulnerables. La existencia de la propiedad social permite que el Estado pueda poner todos los recursos de país, en función de resolver problemas tales como, el enfrentamiento a la pandemia. Es importante utilizar sus conocimientos sobre la planificación y sus ventajas para hacer frente a retos de este tipo, centralizando recursos de todo tipo, logrando incorporar a todas las instituciones estatales y privadas, organismos, en fin todas las potencialidades del país en función de resolver un problema de tal magnitud. Destacar las acciones de nuestro país en esta lucha y sus resultados. Los fines, objetivos socioeconómicos de los países que luchan por construir una sociedad diferente al capitalismo, donde el egoísmo y el interés individual son los móviles de del sistema, hacen posible enfrentar con éxito pandemias de este tipo, a pesar de sus limitaciones económicas.
[bookmark: _GoBack] Consultar los materiales entregados, entre los cuales está el Tabloide sobre la conceptualización del modelo económico y social cubano de desarrollo socialista y el tabloide sobre la estrategia de desarrollo para enfrentar la pandemia. Consultar el power point sobre la regulación planificada de la economía y sobre la actualización del modelo cubano, así como la literatura que en ellos se orienta. Buscar información en la red, en ella existe abundante información que les permita ilustrar este enfrentamiento, sus resultados y análisis de políticas de enfrentamiento positivas y negativas.
