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GENERALIDADES

Estas Orientaciones Metodológicas (OM) han sido elaboradas para los docentes que organizan, desarrollan y evalúan  el curso At Your Pace. En ellas se ofrecen indicaciones y sugerencias para  la preparación de la asignatura Idioma Inglés I, correspondiente al bloque de Inglés con Fines Generales de la disciplina Idioma Inglés para la  modalidad semipresencial. El curso consta de  libro de texto (LT), cuaderno de trabajo (CT), casete de audio de libro de texto, casete de audio de cuaderno de trabajo y estas orientaciones metodológicas. Para detalles sobre la estructura general de cada unidad del LT y los objetivos que persigue cada sección, consulte la introducción del libro de texto.

Este curso ha sido diseñado en una modalidad de educación a distancia, lo que significa que  el estudiante deberá  adquirir los conocimientos y desarrollar las habilidades fundamentalmente de forma independiente. En su diseño se ha previsto, asimismo, una participación activa de los docentes en  la realización del encuentro, forma de organización docente que se manifiesta en actividades presenciales periódicas (semanal, quincenal o mensual).  En el caso de At Your Pace, los encuentros tienen como objetivo principal  contribuir al desarrollo de la habilidad de la expresión oral.  El encuentro no debe replicar una clase presencial, ni ser algo vago e impredecible en el cual el profesor se proyecta espontáneamente a partir de las dudas o preguntas formuladas por los estudiantes.  Lógicamente, los estudiantes formularán preguntas y expondrán dudas que  el profesor aclarará, pero el encuentro es, ante todo,  un espacio para el cual el profesor se prepara previamente con vista al aprovechamiento óptimo del tiempo y de las oportunidades para trabajar juntos (estudiante/estudiante, profesor/estudiantes) en el desarrollo y consolidación de habilidades que  requieren de interacción, de participación activa en situaciones comunicativas (reales o simuladas). 

Hasta la cuarta unidad, se recomiendan los encuentros semanales. A partir de la quinta unidad, usted  podrá negociar con sus estudiantes la periodicidad de los encuentros. Resulta evidente que los estudiantes con bajo o lento aprovechamiento requerirán posiblemente de encuentros semanales durante todo el semestre. 

Los encuentros deben diseñarse para reforzar y consolidar conocimientos y habilidades que los estudiantes han adquirido y desarrollado a través del  autoestudio. Recuerde que  es el momento más importante que usted tiene, como docente, para propiciarle al estudiante una práctica adicional, integradora de los contenidos más importantes estudiados para cada encuentro. Lleve al encuentro ejercicios para ser, preferiblemente, desarrollados en parejas o en pequeños grupos; de esta forma logrará  propiciar la participación de la mayor cantidad de estudiantes. Le recomendamos que haga una selección de los mismos ejercicios que se presentan en la sección Let’s Speak! del libro de texto, sobre todo aquellos que tienen la indicación de que se trabajen en parejas. 

También podrán utilizar ejercicios del CT o elaborados por usted, en atención a la experiencia que tenga de aquellos ejercicios que facilitan la aclaración de dudas o de dificultades. Le significamos que los ejercicios que se lleven, sobre todo a los primeros encuentros,  deben tener una gradación adecuada, ser  integradores, tanto de habilidades como de conocimientos y referirse, siempre que sea posible, al  contexto sociocultural, a la realidad social  más inmediata al estudiante, es decir, con temas afines a su CES o SUM, al territorio, a la provincia y al país.

La correcta selección  de ejercicios que usted haga, sobre todo, para los primeros encuentros, es  decisiva. El estudiante debe sentirse “retado, pero no aplastado.”   Es muy importante que el estudiante constate que si se prepara bien para el encuentro, puede participar en el mismo de manera activa y con éxito. Lleve a los estudiantes a realizar simulaciones sencillas de situaciones cotidianas, a  asumir roles en diálogos y monólogos, mediante el trabajo con tarjetas, láminas o  cualquier otro medio de enseñanza asequible. Puede asignar alguna tarea escrita para entregar en el encuentro siguiente, con el objetivo de controlar el desarrollo de las habilidades de comprensión de lectura y expresión escrita.

Al finalizar cada encuentro, usted  debe orientar el contenido de estudio para el encuentro siguiente. Resulta conveniente que el profesor dedique los últimos 10 o 15 minutos de encuentros alternos  para aplicar un quiz o test escrito  que recogerá para su calificación posterior.

En el primer encuentro,  el profesor debe  explicar  las   características de  este curso de inglés, y del nuevo rol -muy activo- que le corresponde  desempeñar a cada estudiante. Es vital que el docente transmita confianza en la posibilidad real de transitar exitosamente por el curso. Para ello es imprescindible que les muestre los materiales de que dispone (libro de texto, cuaderno de trabajo y casetes de audio). Es muy recomendable que en este  encuentro inicial el docente realice con los estudiantes un ejercicio de cada sección, a manera de ejemplo.  

En este primer encuentro de familiarización  usted le orientará a los estudiantes el material que deben estudiar para el segundo encuentro. Anime a los estudiantes, a que también traten de hacer los ejercicios correspondientes en el cuaderno de trabajo. Al finalizar el segundo encuentro, oriente el material del tercer encuentro y todos los ejercicios pendientes del cuaderno de trabajo, incluyendo el estudio de los anexos correspondientes. Al finalizar el tercer encuentro, oriente el encuentro siguiente  y así sucesivamente.

El sistema de evaluación declarado en el programa de la disciplina establece  evaluaciones frecuentes de carácter formativo en cada encuentro.  Se incluye la autovaloración del estudiante en el proceso de aprendizaje, la valoración cualitativa que el profesor realiza a partir del desempeño del estudiante en el encuentro y las evaluaciones parciales de carácter integrador.

SUGERENCIAS POR UNIDADES  PARA LA EJERCITACIÓN EN  LOS  ENCUENTROS
 UNIDAD 1. Meeting new friends

Prepare ejercicios similares a los que aparecen en el curso para la práctica oral.  Pudiera, además, seleccionar y realizar algunas actividades del  LT o CT por ser integradoras, de cierta complejidad o que pudieran servir de punto de partida para otras actividades que se desee realizar.

Ejemplos:

1. Presentar información en tarjetas que repartirá  a los estudiantes:

	(8: am)

Josefina Suárez

Perú

day-care worker


El estudiante podrá asumir la identidad del personaje en la tarjeta o referirse a este como un conocido y hacer las presentaciones correspondientes. Se deberá incluir ocupaciones y países menos trabajados  en el LT y el CT.  Las horas en paréntesis le ayudarán a seleccionar el saludo adecuado.

 2. Presentar láminas/tarjetas que reflejen ocupaciones, nacionalidades (banderas) para realizar presentaciones y diálogos.

A: Is she from Cuba?                                    A: Is she a nurse? 

B: No she isn’t.



       B:  No, She isn’t.                                         

C: Where are you from?                                C: What’s her job?

D:  I’m from Guyana


       D: She’s a hairdresser.

E: She’s from Guyana.

3. A partir de los datos ofrecidos en pizarra o retro, realizar diálogos en correspondencia con el contexto y los personajes que se presentan.

	 Usted y un compañero saludan a un nuevo estudiante granadino en la universidad. Conversen  teniendo en cuenta lo siguiente:        Greetings

        Introducing yourself and your friend

        Asking  and giving info about  nationalities

        Asking and giving info about occupations 

        Leave-taking


UNIDAD 2. Talking about yourself and about people

En esta unidad usted puede  trabajar también  con tarjetas, y láminas incluyendo situaciones que dirijan  a los estudiantes hacia la realización de diálogos comunicativos. Ejemplo:

      Actividad de juego de roles para realizar distintos tipos de entrevistas. Ideal para trabajar en parejas o tríos. Prepare el escenario en el aula para cada entrevista.  

Estudiante A: entrevistador

Estudiante B: entrevistado

Estudiante C (opcional): funge como segundo entrevistador

Los estudiantes deberán formular preguntas y brindar respuestas correspondientes a la siguiente información: full name – nationality – age- date of birth – place of birth- occupation- permanent address- present address-telephone number-contact number.                         Las situaciones en que se enmarca esta actividad pueden ser: enrolling in a university - applying for a job-    applying for a driver’s licence- filling out a medical record

Se debe promover el cambio de roles de manera que los estudiantes puedan practicar las funciones en preguntas y respuestas.

UNIDAD 3. Routines
Para hablar sobre actividades diarias y ocasionales se pueden realizar ejercicios a manera de juego. Por ejemplo,  la siguiente actividad  Who am I? está diseñada para trabajarla con el grupo completo. Seleccione 5 ó 6 estudiantes “con madera” para hacer escenificaciones (movimientos gestuales, entonaciones de voz, etc). Presente a estos estudiantes los nombres de  personalidades bien conocidas, las cuales se destaquen en la cultura, las ciencias, el deporte, etc. Cada uno de los estudiantes  podrá seleccionar  el personaje que más conozca y le sea más atractivo para representarlo. Esta negociación, lógicamente,  no puede ser conocida por el resto del grupo.  

Una vez que cada estudiante ha decidido ya asumir un rol, se le dará la palabra al resto de los estudiantes para comenzar  a formular  preguntas al primer personaje. Primeramente deberán ser  preguntas para responder  SI/NO con el verbo BE. En tarjetas usted  incluirá  apoyo para la realización de las preguntas. Después continuarán con preguntas para conocer datos específicos y llegar a conocer las actividades diarias que estos personajes realizan. El primer estudiante que logre la identificación será el ganador.                             

Por ejemplo: Un estudiante asume el personaje de Carilda Oliver Labra (destacada poetisa matancera). Con ayuda de este tipo de tarjetas los estudiantes del grupo podrán formular preguntas.

	man-woman


   

  
Are you…

-          a man/a woman? 

-          dead/alive …?

-          European/ Asian/Cuban? 

-          a doctor/poet….?

-          working at present?

Do you live in …?

What do you usually do/read/ eat etc?    

Do you … every day?

Do you begin to work very early in the morning?

Una variante para ejercitar la tercera persona es utilizar este mismo ejercicio  con una ligera modificación. El profesor le entrega a cada estudiante seleccionado el nombre o fotografía de un personaje destacado. En esta ocasión, los estudiantes seleccionados no asumen roles, ni responden en primera persona, ya que son solo una fuente de información. El resto del grupo hará en consecuencia preguntas del tipo (Is she/he…?, Does she/he…?, What does she/he …?, etc. )
UNIDAD 4. Describing people

El docente puede llevar láminas con personajes famosos: científicos, cantantes, artistas… y en parejas o grupos los estudiantes hacen las descripciones. 

Una variante es distribuir  fotos enumeradas de diferentes personas a varios equipos. Un equipo es el encargado de hacer la descripción física de cada persona al azar, y el otro debe ser capaz de decir el número de la foto descrita. Una vez identificada la foto con el número, otro miembro puede imaginar los rasgos de la personalidad. Después de verificada la interacción de los estudiantes, se cambia el rol de los equipos. Es importante sugerir  una lista de aspectos como guía para las descripciones. Recuerde que debe lograr que todos los estudiantes participen. Mientras un grupo describe el otro debe anotar lo que se describió y añadir lo que falta  y  evaluar la descripción.

Haga énfasis  en el uso de los adjetivos apropiados para cada rasgo y  en el orden de estos en los sintagmas nominales de las descripciones.

UNIDAD 5. Going Out
La actividad que a continuación le sugerimos, requiere que usted divida a todos los estudiantes en grupos de a tres.  Usted entregará a cada trío un set de tarjetas. Cada set debe ser diferente en cuanto a horarios, lugares a que se invita, nombre de los lugares, tipos de excusa, etc. Cerciórese de  que cada miembro del trío solo tenga acceso a la tarjeta que usted le entrega.  El objetivo de este ejercicio es que todos  los estudiantes  del grupo trabajen simultáneamente en su trío correspondiente. El profesor dará un tiempo prudencial para que los tríos se preparen, a fin de seleccionar a algunos para que los actúen delante de todo el grupo. 
Por ejemplo:

Estudiante A: It’s Friday morning . You’d like to go to the theatre (Milanés, Karl Marx, Sauto, La Caridad, Terry, Heredia, Principal, Suñol, etc.) with your  friends.

     -      exchange greetings

-         invite B and C to go to the theatre

-          make arrangements of time and place (Saturday/9Pm/ main entrance)

Estudiante B:  It’s Friday morning. You don’t want to go to the theatre. 

       - exchange greetings

      -  thank A for the invitation but decline invitation.

      -  give an excuse

Estudiante C: It’s Friday morning. You don’t have plans for the weekend.

      - exchange greetings

-   accept the invitation

- ask info about time and meeting place.

Una variante de este ejercicio es dividir a todo el grupo en actores y directores. Organice a los actores en tríos y déles  las mismas indicaciones que en la variante anterior. En cuanto al grupo de directores, a fin de que no sean espectadores pasivos, déles la responsabilidad de ser evaluadores de la actuación de los actores. Divídalos en tres grupos: Grupo 1  evaluará a todos los actores/estudiantes A; el Grupo 2 a todos los actores/estudiantes B, y el Grupo 3 a todos los actores/estudiantes C. Los evaluadores deberán copiar en sus libretas todos los parlamentos pronunciados por los estudiantes del grupo que le corresponde. Una vez terminada la “actuación”, el grupo de evaluadores realiza una brevísima reunión para confrontar entre ellos  lo que han copiado y para acordar un veredicto. Por ejemplo. “En la invitación X dijo  “Do you want to go to the theater?” Mejor es decir “Would you like to go to the theater?” Otra posible reacción del grupo puede ser. “Z reaccionó muy bien, pues  aunque no aceptó la invitación, se excusó bien cuando dijo: “Thank you for the invitation, but I have to study.”

Para que esta variante salga bien, de forma ordenada, usted deberá hacer TODAS las aclaraciones necesarias en español, de lo que cada uno tiene que hacer y cómo debe hacerlo. Cada estudiante tiene que saber bien la responsabilidad que asume en la actividad.   
UNIT 6. What is there in …?

Para los encuentros correspondientes a esta unidad, usted puede utilizar o recrear el ejercicio del LT referente a la caldosa. Recuerde que aquí lo importante es que los estudiantes practiquen la estructura There + BE (en oraciones afirmativas, negativas e interrogativas), así como las preguntas How much? y How many? y su relación con los sustantivos contables y no contables y las unidades de medida. Si lo prefiere puede utilizar como referentes los ingredientes que necesitaría para confeccionar otros platos o bebidas, (coctel de frutas tropicales, mojito, arroz con pollo, etc.), los medicamentos y accesorios que requiere un botiquín de primeros auxilios, los artículos de oficina que necesita una secretaria, etc.  Siga la estructura de la actividad de la caldosa. Prepare las tarjetas correspondientes, con lo que se tiene y lo que hay que adquirir.  Suministre el vocabulario que se necesite. Esta actividad puede trabajarse en parejas o tríos. Los estudiantes crean  los diálogos, a partir de la información en las tarjetas que usted les entregue.

UNIT 7. What happened?
Una forma amena e instructiva para ejercitar el pretérito – y sobre todo el  de los verbos irregulares para los cuales solo la memoria y la repetición es lo que lleva a su aprendizaje— es realizar la siguiente actividad histórica. Divida a los estudiantes en equipos (5-6 estudiantes). Entréguele a cada equipo una tarjeta con la siguiente información.    

1959        discover America for the Europeans    The Vietnamese NLF                                        

1975               go to outerspace                                  Carlos M. de Céspedes             

1492               lead attack on Moncada Garrison       USAF

1868               bomb Hiroshima and Nagasaki            Yuri Gagarin

1945               defeat US troops.                                 The Rebel Army

1953               overthrow Batista’s regime                   Christopher Columbus 

      1961              start war of independence in Cuba      Fidel Castro                                              

Explíquele a los estudiantes que si ellos enlazan correctamente las informaciones de las tres columnas y ponen el verbo en pretérito, podrán hablar de  siete hechos históricos relevantes. Aclare las siglas NLF (National Liberation Front) y USAF (United States Air Force). Es muy posible que los estudiantes no conozcan algunas palabras. Anímelos a que traten de inferir su significado. Indíqueles que escriban las oraciones en sus libretas y que, entre todos, practiquen la pronunciación. Cada equipo designará su “vocero”.  Revise primero de forma oral y haga que un representante de cada equipo escriba su oración correspondiente en la pizarra. Aproveche este ejercicio para practicar la diferencia de pronunciación  del pasado de los verbos regulares, así como las formas de pasado de los irregulares. Cerciórese de que al revisar el ejercicio en la pizarra, todos los estudiantes tengan la versión correcta en sus libretas. Aclare entonces cualquier duda de vocabulario.

Otra actividad  del mismo corte sociocultural puede ser  la siguiente. Lleve al encuentro  tarjetas con  nombres (con las fotos si fuera posible) de personajes agrupados por especialidades (científicos, músicos, escritores, atletas). Todos deben ser personajes  conocidos y ya fallecidos, porque de lo que se trata es que los estudiantes hablen acerca de acciones, situaciones o estados pasados. Un grupo de estudiantes puede rememorar la apariencia física, otros pueden decir lo que descubrió, compuso, escribió, etc  cuándo, dónde, algún hecho relacionado con eso, algo de su vida personal (fecha de nacimiento,  nacionalidad, ocupación dentro del mismo grupo: physicist, mathematician, surgeon, etc.).   Designe a un grupo de estudiantes para que sean los que hagan las preguntas: What was she/he like? What did she/he discover/compose/ write/play? What was his/her specific field? etc. Es aconsejable también que haya un grupo de estudiantes que funjan como relatores, es decir, que vayan tomando notas en sus libretas de lo que se dice de cada personaje, a fin de que al final hagan un resumen oral acerca del personaje del que obtuvieron mayor información.

 Le proponemos:

Isaac Newton

Albert Einstein             scientists

Carlos J. Finlay 

Marie Curie     


Amadeus Mozart

Ludwig  Van Beethoven       musicians

Ernesto Lecuona       

John Lennon

William Shakespeare

Miguel de Cervantes                    

Ernest Hemingway               writers

Cirilo Villaverde

Dulce M.Loynaz

UNIT 8. Likes and dislikes

Promueva la actividad en parejas, tríos y en pequeños grupos para la ejercitación de dos funciones comunicativas de alta frecuencia de uso; expresar gustos y hacer comparaciones.  Las referencias geográficas son muy atractivas para esta unidad. Seleccione  dos países y  proporcione la información sobre extensión, población, clima, etc. Igualmente puede seleccionar montañas o cadenas montañosas, ríos, lagos, áreas forestales, etc. de varios países para comparar. 
Por ejemplo:

	Australia has an area of 7 682 300 Km². 

	New Zealand has an area of 270 534 Km².

	

	Australia has a population of 19 700 000 inhabitants.

	New Zealand has a population of 3 993 817 inhabitants

	

	The average temperature in Australia is 28º C.

	The average temperature in New Zealand is 12º C.

	

	Australia has more than 7 different types of industrial centers.

	New Zealand has two main industries


Distribuya tarjetas con las siguientes indicaciones:

a)  First, compare Australia and New Zealand.

b)  Second, compare both with Cuba
c)  Lastly say which of the three countries is the warmest, the coolest, the most populated, the most industrialized, etc.

La actividad que le sugerimos a continuación puede servir para combinar las dos funciones comunicativas: expresar gustos y hacer comparaciones. Haga equipos de 5-6 estudiantes. Entréguele a cada equipo una de las siguientes tarjetas: 

   Card 1        sports (football, volleyball, basketball, baseball, swimming, others)

   Card 2       subjects (Physics, Geometry, History of Cuba, English, others)

Card 3      music (classical, salsa, son, jazz, hip hop, tango, reggae, bolero, others)

Card 4       readings (short stories, novels, poetry, essays, comics)

Card 5       visits (museums, art galleries, historical sites)

Card 6   food (traditional Cuban food, French cuisine, Italian dishes, Chinese food, others)

Card 7    hobbies (collecting stamps, solving puzzles and riddles, gardening, others) 

Card 8   pets (dogs, cats, fish, birds, others)

En cada equipo todos sus integrantes deben participar, pues cada uno debe hablar acerca del deporte, tipo de música –según la tarjeta que le correspondió a su equipo—que más le gusta, qué prefiere, qué le disgusta y por qué. Sugiera que hagan comparaciones. Pueden apoyarse en la lista de adjetivos y adverbios que usted también les proporcionará en tarjetas o escritas en la pizarra.

exciting-demanding-fascinating-interesting-soft-romantic-catchy- attractive- boring-popular-slow-lively-good- bad, etc.

Es conveniente que usted brinde un ejemplo.  Puede decir lo siguiente:

My card deals with MUSIC. I love hip hop. I consider this music is the liveliest music of all. I don’t like reggaeton. I think it is very aggressive and vulgar.

Cada equipo podrá, asimismo, hacer una ronda de preguntas y respuestas entre sus integrantes. Ejemplo

A: Which do you prefer, playing domino or chess?  Why?

B: I like playing chess because I think it is more intellectually demanding. 

UNIT 9. May I…?

Es importante que usted señale, en español,  que desde el punto de vista gramatical,  prácticamente cualquier modal estaría  correcto en la mayoría de los ejercicios del LT, CT y hasta en los que usted presente en los encuentros. Mucho depende de lo que el hablante tenga en mente. Por ello, en una respuesta un estudiante puede decir SHOULD, y otro decir MUST, porque uno lo ve más como deber moral (you should always obey…) mientras que el otro lo ve como obligación sin discusión (you must always obey…). Lo más importante es que ambos hayan dicho SHOULD+ INFINITIVO sin “to” o MUST + INFINITIVO sin “to”, es decir, should obey/must obey. La revisión de estos ejercicios, por lo tanto, debe ser “argumentada” y no mecánica. Que cada cual diga por qué seleccionó un modal u otro. Esto le dará a usted también la posibilidad de reiterar  la diferencia en los matices, que a veces son sutiles, pero a veces son muy importantes, y no intercambiables.

Una primera sugerencia es la siguiente: A través de situaciones  que usted podrá llevar en tarjetas, proyectar en un retro o escribir en la pizarra, motive a los estudiantes para que utilicen los verbos modales adecuadamente. El estudiante debe identificar cuál es el  problema y después brindar su  punto de vista utilizando  un verbo  modal en su respuesta. Como nos interesa que el estudiante mejore cada vez más su pronunciación, es conveniente que usted lea cada inciso en voz alta ANTES de que el estudiante proporcione su respuesta. Usted puede decir lo siguiente:

“In this exercise, you must decide on the modal verb that is more appropriate in each case.  Now I’m going to read each situation aloud. Please pay attention to the pronunciation of new words and phrases. Then read the situation again and fill in the blank spaces with a modal auxiliary verb and the rest of the verb phrases given in parentheses. Raise your hands when you are ready to give your answer. “

a)     The Almendares River is really polluted. People use it as a garbage 

      dump. The local government … (give a fine to transgressors)

b)    Derek works in a lab. There are certain regulations.  

      Everybody   … (wear a lab coat). 
  



         

c)    Helen is trying to apply for a new job as a secretary. She knows little    computing. She…  (take a computing course).

d) Heidi is taking a basic course in Spanish language arts. At present           she… (understand some phrases) but she… (not follow a lecture or speech.)

e)    Greg wants to visit one of Villa Clara’s historical sites. He… (not miss         Che  Guevara Memorial in Santa Clara City.

f)     Paul is going to Pico Turquino this weekend. He…. (wear boots and thick socks). 

g) María Alejandra is fluent in several languages. She……. (make oral presentations in English, French, German and Italian). 

3. Otra actividad pudiera ser dividir el grupo en dos y distribuir  tarjetas con  una situación para que realicen un diálogo. Debe entregar por ejemplo las tarjetas impares en un grupo y  las tarjetas pares  en otro grupo, porque así los personajes están mezclados.

	Card 1- student

You’re a student. You’re late to class. Ask for permission to enter.  



	Card 2- teacher

You’re the teacher. Give permission to enter the classroom. 




	Card 3- police officer

 You’re a police officer. Somebody is breaking speed limits. Talk about  prohibitions  



	Card 4- motorist

 You’re a motorist driving at 80km/h in the city. You are aware of traffic regulation concerning speed limits in the city, but you’re driving fast because you have an emergency. Explain all this to the police officer.




   Prepare otros pares de tarjetas como por ejemplo: 

         Card 5- doctor/  Card  6- patient/nurse

         Card 7- mother/  Card   8- child

         Card 9- customer/ Card 10 - shop assistant

         Card 11 –coach / Card 12 - athlete

         Card 13  -orchestra director / Card  14 –musician

          Card 15 – senior accountant / Card 16  - junior cashier/bank teller

          Card 17 -  hotel manager / Card 18 – bar tender/ front-desk clerk

          Card 19 -  veterinary doctor / Card 20 – lab technician  

UNIDAD 10. Planning ahead

Los encuentros de esta unidad deben servirle no solo para ejercitar las situaciones comunicativas en un contexto de tiempo futuro (que en inglés es muy sencillo), sino más bien para integrar el curso. Es importante que sean encuentros “gratificantes”, en los cuales el estudiante y usted también, por supuesto, pueda evaluar todo el progreso que se ha hecho. Aproveche estos encuentros para que los estudiantes “se suelten  un poco más” a hablar.

Le sugerimos hacer una actividad de intercambio de opiniones, que le sirva como introducción al debate. En dependencia del nivel de sus alumnos, tal vez para apoyar más las posibilidades de este  intercambio, usted tendrá que proporcionarles un listado de argumentos que ellos puedan utilizar. 

Por ejemplo, usted puede dar la siguiente indicación

“You are going to give opinions about the relationship between human beings and computers.  In doing so, try to answer the following question :

Will computers replace mathematicians, economists, accountants, secretaries in the near future? Why? or Why not? 

Here are five arguments related to this topic that you can use in your answer: 

a) machines can work faster than human beings

b) machines can process more data

c) machines will always need man-made programs/software

d) machines “live” longer

e) machines cannot forecast and gauge social consequences 

Usted podrá darles estos argumentos y pedirles que en pequeños grupos añadan al menos dos argumentos más a favor o en contra de lo que se  está discutiendo.

Otros temas o tópicos para el debate podrían ser:

2. What school subject will be of utmost importance in the coming years and why?

3. Will other types of mass media make newspapers disappear? Why? or  Why  not ?    

4. What source of energy will be more reliable in the near future?

5. What will the environment be like in fifty years from  now?

Le recomendamos que  para todos estos tópicos u otros que usted decida lleve preparados argumentos que los estudiantes puedan utilizar no solo para sus respuestas, sino para utilizarlos como modelos para conformar otros argumentos.

Una actividad que pudiera utilizar para retomar la ejercitación de los modales, en esta ocasión combinándola con situaciones comunicativas en un contexto futuro es la siguiente: Divida el grupo en tantas parejas como le permita la cantidad de estudiantes. Distribuya tarjetas que contengan situaciones como las siguientes:


El estudiante A deberá expresar un enunciado que contenga esa frase:

(I think) it’s going to rain y el estudiante B deberá reaccionar   adecuadamente a ese enunciado: We should shut the windows right away.

Sugerencias de tarjetas:

1.     A: give Sally a surprise party tomorrow

      B: hide the cake, the gifts and the bottles of wine

2.    A:  sunny and hot next Sunday 

      B:  go swimming in the nearest pool/river

3    A:  take your first examination next week.

      B:  review content and consult your mentor

4    A: Pauline/ go to a Seminar in Brazil next semester

      B:  brush up her Portuguese

5.  A:  cold, windy and rainy tomorrow afternoon 

     B:  wear raincoat with a hood /not carry umbrellas or wear hats.

Como usted habrá visto,  en estas orientaciones les brindamos algunas sugerencias que pensamos puedan resultarles útiles. Será muy importante para toda la familia de profesores de At Your Pace que usted lleve un diario de cada encuentro, en el que anote el tipo de ejercicio que fue más exitoso, las dudas más frecuentes de los estudiantes, los recursos que usted utilizó para hacer las aclaraciones, así como cualquier otro detalle que usted pueda después exponer en concentrados, talleres y eventos metodológicos. Estamos seguros de que sus comentarios, vivencias y experiencias serán de gran utilidad y mucho le agradeceremos que las comparta con nosotros.

Los  autores
(2:30 p.m.)


Enrique Jiménez


Chile


civil engineer





dead-alive





European- Asian- Cuban





European- Asian- Cuban





doctor-poet- writer





A: going to rain





B: shut the windows
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