
Orientaciones generales para los alumnos que comienzan la asignatura Inglés II.
Estimados estudiantes de segundo año:
La asignatura Inglés II que se imparte en el segundo semestre de segundo año utiliza como bibliografía básica el programa Face2Face Elementary (F2F), programa orientado por el Ministerio de Educación  Superior para toda la red universitaria y estructurado para desarrollar las cuatro habilidades de la lengua: la expresión oral y escrita (habilidades productivas) y la compresión auditiva y lectora (habilidades receptivas). Al terminar este programa se alcanza el nivel A2 del Marco Común Europeo para las lenguas extranjeras. Se cuenta con textos en copia dura y con su versión digital que hoy ponemos a su disposición y en la cual se debe apoyar para asimilar los contenidos propuestos.
[bookmark: _GoBack]El programa está formado por el libro del estudiante (Student’s Book) y el cuaderno de ejercicios (Workbook), complemento básico para consolidar los contenidos. El libro del estudiante contiene doce unidades y cada unidad está dividida en cuatro clases y cada clase, a su vez, está dividida en secciones bien diferenciadas con la intención de desarrollar habilidades específicas, destacadas en mayúsculas y en negrita al comienzo de cada ejercicio. A partir de la página 115, aparece la sección Extra Practice, ejercicios que debes realizar cada vez que termines cada clase. Y a partir de la página 127 aparece la sección Language Summary, que como lo sugiere el nombre, propone un resumen completo de los contenidos por unidad. Después de haber hecho los ejercicios correspondientes a cada clase por el libro del estudiante, es importante que realice los ejercicios del Workbook para consolidar sus contenidos. Además, como bibliografía complementaria cuenta con el programa At Your Pace (primera parte), que en su sección Let’s Focus on Grammar explica en español cómo se estructura la gramática según la función comunicativa de que se trate, además de los anexos al final del libro.
La unidad 4 aborda el presente simple y su uso con la 3ra persona del singular (como gramática elemental en inglés). Las unidades 5 y 6 abordan el pasado simple incluyendo su uso con el verbo (be) e incluye el resto de los verbos regulares e irregulares. Las tres unidades trabajan parte del vocabulario básico que debes dominar para poder desarrollar las funciones comunicativas correspondientes a las mismas.
Es preciso que consulte el documento Actividades Evaluativas para conocer las tareas evaluativas y para que esté bien orientado y sepa con exactitud qué contenidos debe estudiar para realizarlas. Es fundamental que siga el orden lógico en que aparecen las diferentes secciones de cada unidad. Le sugerimos que estudie con frecuencia para que se familiarice rápidamente con este maravilloso programa que ponemos a su disposición y para que explote todas sus posibilidades.
Esperamos que este material que le proponemos junto a la bibliografía, le sea de gran utilidad para incursionar en la autopreparación de las funciones comunicativas de las unidades 4,5 y 6 del plan de estudio y prepararse para futuras evaluaciones. 
Le exhortamos a que estudie y realice los ejercicios propuestos en cada powerpoint. 
Éxitos, Colectivo de Segundo año

  

