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Objetivo:  Sustentar  didácticamente  el  proceso  de  formación  y  desarrollo  de  las habilidades para el aprendizaje y para la enseñanza.
Temáticas:  Sistema de habilidades para  la  enseñanza y el  aprendizaje. Habilidades para el procesamiento de la información contenida en el lenguaje  simbólico de los ma- pas. Habilidades profesionales para maestros y profesores.
Introducción
La categoría didáctica contenido refleja el aspecto de la cultura, rama del saber o ma- teria de estudio que debe ser aprendida por los estudiantes para alcanzar los          ob- jetivos propuestos dentro del proceso docente. Ese contenido o cultura se expresa, de manera sintética, en términos de conocimientos y habilidades.
El sistema de conocimientos de una rama del saber, profesión, disciplina o asignatura incluye    las    representaciones,    magnitudes,    hechos,    conceptos,    propiedades, regularidades, leyes, modelos, hipótesis, teorías, etc. propios del objeto de estudio.
Los  conocimientos  se  adquieran,  desarrollan  y  demuestran  mediante  sistemas  de acciones o modos de actuación que regulan las relaciones del sujeto con el objeto de estudio. Ese modo de actuación, ese “hacer” y “saber hacer”, ese conocimiento puesto en acción es lo que, simplemente, se denomina: habilidad.
La formación de habilidades está vinculada con las acciones y con el dominio de todo un complejo sistema de operaciones. Petroski, en Psicología General se refiere al aprendizaje de las habilidades y su realización por dos vías diferentes:
  el estudiante llega al dominio de la habilidad mediante el ensayo y error;
  quien enseña, dirige la actividad del que aprende, así este alcanza el desarrollo necesario para aplicar el conocimiento.
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¿Cómo se forman las habilidades?
Se considera, desde el punto de vista metodológico, que la formación de habilidades transita por diferentes etapas articuladas entre sí. Estas son:
1ra. etapa: Exploración, diagnóstico y motivación para el desarrollo de la acción.
2da.   etapa:   Información   y   demostración   por   el   profesor   de   los   componentes funcionales de la  acción (operaciones).
3ra. etapa: Ejercitación por los alumnos de las acciones y operaciones bajo el control del profesor.
4ta. etapa: Ejercitación independiente de los alumnos en forma de acción verbal      ex- terna e interiorización del procedimiento de manera interna.
5ta. etapa: Aplicación del sistema de operaciones para la acción en nuevas situaciones de aprendizaje.
Estas  etapas    constituyen un esquema lógico  para la formación de  habilidades.  La flexibilidad  en  su  aplicación  depende  del  nivel  de  complejidad  de  la  habilidad  en cuestión  y  del  dominio  que  posean  los  alumnos  en  relación  con  los  eslabones  u operaciones que la integran.
Cada estudiante posee un conjunto de aptitudes que le permitirá desarrollar con mayor o menor éxito  sus capacidades. Es precisamente, sobre esta base  que  el profesor realiza  un  empleo  consecuente  de  cada  una  de  las  etapas  para  la  formación  de habilidades. En aras de lograrlo, ha de ajustar la base orientadora de la acción a las condiciones concretas de quien aprende.
Sistema de habilidades para la enseñanza y el aprendizaje
Las habilidades para enseñar y aprender son múltiples y están relacionadas entre sí. Sin pretender clasificarlas, estas  pueden  ser  agrupadas dentro del proceso docente educativo, atendiendo a sus principales funciones, en:
1) habilidades del pensamiento lógico;
2) habilidades comunicativas;
3) habilidades generales;
4) habilidades específicas
1. Habilidades del pensamiento lógico
Constituyen un complejo sistema de acciones del intelecto en el proceso de cognición. Estas  habilidades,  como  componentes  integrales  del  pensamiento,  se  desarrollan interrelacionadamente.  Aunque, es posible proyectar  situaciones  de aprendizaje que permitan ejercitar, de manera especial, una o más habilidades de este tipo.
La  esencia  de  estas habilidades radica en las operaciones  lógicas que aplican  los alumnos en la actividad cognoscitiva. Entre ellas se encuentran: el análisis, la síntesis, la  abstracción,  la  comparación  y  la  generalización,  por  solo  mencionar  las  más
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aplicadas   dentro   del   proceso   docente.    Estas   habilidades   se   caracterizan   a continuación:
Análisis: es el proceso mediante el cual se distinguen los elementos o caracteres  del objeto, fenómeno o proceso que se estudia para determinar sus rasgos o propiedades. El mecanismo es relativamente sencillo: en el análisis el objeto de estudio, considerado como un todo, se desglosa o divide en partes y la atención se concentra justamente en esas partes aisladas.
Síntesis: es la operación mediante la cual se restituye la unidad del objeto o fenómeno estudiado.  Este  proceso  de  integración  de  las  partes  en  un  todo  no  tiene  como resultado la unión mecánica de lo que descompuso el análisis. Todo lo contrario, la sín- tesis permite  la percepción nueva  del objeto de  estudio  ya  que con este proceso se revela y resume lo esencial de sus cualidades, propiedades, nexos, relaciones, etc. Abstracción: es un proceso íntimamente relacionado con el análisis y la síntesis en el cual se determinan las propiedades comunes y esenciales de los objetos y fenómenos que se estudian. En la abstracción se seleccionan algunos elementos o aspectos que se consideren relevantes o significativos, el resto se excluye.
La percepción  nueva del objeto o fenómeno es  parcial, es  decir,  limitada sólo  a un aspecto de la realidad, mientras que conscientemente son obviados o ignorados otros aspectos.
Comparación:  es  el  proceso  mental  que  permite  dirigir  la  actividad  alternativa  o simultánea hacia dos o más objetos de estudio para descubrir su relaciones y estimar sus semejanzas  y  diferencias. La comparación,   operación racional primaria de  todo desarrollo intelectual, desempeña un papel esencial en el conocimiento y es la premisa fundamental de la generalización,  el  razonamiento y el establecimiento de  juicios  y valoraciones.
Para  comparar  es  necesario  confrontar  dos  o  más   objetos   en   razón   de   una característica, propiedad, calidad o circunstancia común en ellos.
Generalización: es  la acción de  expresar  en forma de  nexos de regularidades  y de leyes, los rasgos comunes de los objetos, fenómenos o procesos que se estudian.
Es  una  habilidad  muy  compleja  que  parte  de  la  comparación  entre  objetos  para determinar rasgos comunes por su semejanza externa, por sus elementos esenciales, por su nivel de diferenciación, etc., hasta lograr la formación de una idea general.
2. Habilidades comunicativas:
Son aquellas que permiten el establecimiento de las relaciones esenciales en el      pro- ceso de enseñanza aprendizaje, es decir, las relaciones: profesor - alumno, alumno -
alumno y alumno - medio de enseñanza. Estas habilidades se forman y desarrollan en tres estadios o momentos del proceso de comunicación. Tales momentos se          co- rresponden con los modos de actuación que, de manera sintética, se expresan a conti- nuación:
2.1. Percibir  la información:  se produce a  partir del instante en que la información recibida        por el sujeto, resulta significativa. Las habilidades que se forman,    están
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directamente relacionadas con los analizadores auditivos, visuales, táctiles, gustativos, olfativos y cinestésicos.
2.2. Procesar la información: constituye la comprensión del mensaje recibido. Para ello es fundamental realizar acciones y operaciones encaminadas a:
     localizar datos;
      descifrar y comprender la información;
      interpretar la información;
      producir nueva información.
 2.3.  Transferir  la  información: es trasladar la información y lograr  la  comunicación mediante los diferentes sistemas de señales: la palabra (oral o escrita), el gesto u otros lenguajes simbólicos.
3. Habilidades generales:
Son aquellas que por su estructura funcional, se encuentran en el contenido de todas las asignaturas del proceso de enseñanza  aprendizaje y permiten    el desarrollo de otras habilidades más complejas, con las cuales se articulan sistémicamente.
Estas    habilidades    generales    pueden    ser    predominantemente    intelectuales    o predominantemente prácticas. Dentro de la enseñanza aprendizaje de las Ciencias Na- turales y Sociales las habilidades más utilizadas son las siguientes:
Observar:
Es una percepción premeditada, organizada y dirigida hacia un objetivo determinado. La observación constituye la base de la formación conceptual y del desarrollo de otras habilidades. Su formación se inicia desde los primeros años de vida y su sencillez es sólo aparente.  El proceso  de observación  es complejo  y  tiene  diferentes  niveles  de desarrollo.
Identificar:
Es  reconocer  si  el  objeto es el que se busca  como perteneciente al concepto de referencia.
La identificación se establece a partir de la constatación de los rasgos, características, propiedades o  cualidades  esenciales de  los objetos que  permiten  su inclusión en  el concepto dado.
Describir:
Es la representación de objetos, procesos, fenómenos geográficos, términos o       acti- vidades  de  manera  gráfica  o por medio del lenguaje  oral o escrito. La descripción presupone la enumeración de elementos o características externas que se aprecian en el objeto de descripción. Es la base de la explicación con la cual se halla directamente concatenada.
Responde a las preguntas: ¿Cómo?... , ¿Cuándo?..., ¿Dónde?
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Explicar:
Es  poner  de  manifiesto  la  esencia  del  objeto,   proceso,  fenómeno  geográfico  o actividad. La explicación está directamente relacionada con la descripción, se basa en ella para exponer el aspecto externo del fenómeno.
Aunque la clave de esta habilidad está en revelar el aspecto interno del fenómeno, su origen, el establecimiento de  relaciones de  causa-efectos; el ¿para qué? y el ¿por qué?,  que permiten generalizar la realidad objetiva y  establecer regularidades. Ello constituye el elemento medular de la explicación.
Definir conceptos:
Es delimitar, enunciar con exactitud  y  claridad  las  significación de un concepto.  La definición simplifica las  complejas  descripciones, es un producto de la generalización de las características esenciales que se aprecian en múltiples objetos particulares que corresponden al concepto.
Definir es determinar lógicamente  los  rasgos  suficientes y  necesarios del concepto objeto de estudio.
Caracterizar:
Es  la  determinación  de  los  rasgos  distintivos  de  un  objeto,  persona  o  fenómeno particular  que le  distinguen del resto. Es  hallar  lo peculiar. Es expresar lo  que hace singular al objeto en cuestión.
Ejemplificar:
Es el proceso inverso a la  generalización,  es ofrecer ejemplos donde se identifica o concreta la realidad.
La ejemplificación permite vincular la teoría con la práctica, siempre debe partir del do- minio del objeto de estudio.
Clasificar:
Es agrupar, ordenar, dividir  o disponer  por  clases  un conjunto de  objetos, procesos, hechos o fenómenos en correspondencia con un criterio determinado. La clasificación supone el análisis, la comparación y la abstracción.
Modelar:
Es la representación simplificada y esquematizada del objeto, fenómeno o proceso que se analiza. Esta representación refleja sólo las características esenciales del objeto de estudio desde el punto de vista del objetivo que se persigue.
Las formas de representación de modelos son muy variadas, pueden utilizar palabras, números, signos, símbolos, colores,  figuras tridimensionales,  etc.  Mediante  ellas  se elaboran  modelos  tales  como:  mapas,  perfiles  geográficos,  dibujos,  caricaturas, maquetas, esquemas lógicos o mapas conceptuales.
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Valorar:
Es el juicio de valor con que se caracteriza la medida en que un objeto, fenómeno o proceso se corresponde con el sistema de conocimientos, de valores o de patrones de conducta (según el caso) que han sido asimilados por el hombre.
La  valoración siempre implica una  comparación.  Se destacan elementos positivos y negativos del objeto de estudio.
Relacionar:
Es el establecimiento de asociaciones entre diferentes objetos, fenómenos o procesos. Las relaciones pueden ser de distintos tipos según los principios de: semejanza,     con- tigüedad espacial y temporal, y causalidad.
Interpretar:
Es  la  atribución  de  significado  a  términos,  objetos,  fenómenos,  datos  numéricos, colores, símbolos, etc. de  modo que adquieran sentido. La interpretación tiene un alto nivel de complejidad y sólo es posible a partir de la determinación del significado que tienen los componentes producto de sus interrelaciones.
Mediante la  interpretación  se formula y  demuestra la veracidad  lógica  y  real  de  los juicios (analíticos y sintéticos) y su interdependencia.
Argumentar o fundamentar:
Es dar razones  para reafirmar  la  veracidad  de  una exposición o declaración dada. Siempre es positiva, sólo se argumenta la verdad. (Cuando se establece la negación de una tesis, la habilidad se denomina refutación.
Demostrar:
Es una explicación acabada que pone de manifiesto, sin lugar a dudas, el contenido de un  juicio.  Es  el  razonamiento  que  fundamenta  la  veracidad  o  falsedad  de  un pensamiento.
(Las invariantes funcionales de cada una de estas habilidades aparecen en el material anexo   titulado:  “Sistema  de  habilidades  más  utilizados   en   la   enseñanza   de   la Geografía”).
4. Habilidades específicas:
En este grupo se incluyen las habilidades propias de las diferentes ciencias,            pro- fesiones, disciplinas, asignaturas, etc. Estas habilidades son muy variadas y          pre- sentan diferentes niveles de complejidad según puede inferirse de los ejemplos siguien- tes:
  Las habilidades cartográficas corresponden  a  una ciencia, la cartografía, y están dirigidas a elaborar, diseñar, construir e interpretar mapas,  atlas, planos y  otras representaciones de nuestro planeta. En las disciplinas y asignaturas escolares se forman y desarrollan habilidades de trabajo con mapas, que solo incluyen acciones para el procesamiento de la información contenida en esta fuente del conocimiento.
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  Las habilidades para  la manipulación,  lectura e interpretación de instrumentos son propias de diferentes ciencias y profesiones técnicas y disciplinas docentes. Su nivel de complejidad puede variar desde el más elemental hasta el más elevado, según el caso.
  Las habilidades específicas para el trabajo escolar son aquellas que permiten, a los alumnos,   realizar  eficientemente  las   actividades   de   aprendizaje.   Entre   estas habilidades se encuentran:
     organizar el puesto de trabajo y planificar las tareas docentes;
     utilizar el libro de texto, atlas, revistas y otras fuentes bibliográficas;
     tomar notas y elaborar resúmenes, fichas bibliográficas y de contenido, esquemas,
 etc.
       autocontrolar  y autoevaluar su propia actividad.
Los maestros y profesores, comunicadores por excelencia, han de dominar un conjunto de habilidades  de la  profesión docente que  les permita dirigir,  orientar  y controlar el proceso  de  aprendizaje  de  sus  alumnos.  Mientras  que  los  alumnos,  entre  otras habilidades, deben aprender a procesar la información contenida en los mapas.
Estas  dos  habilidades  específicas,  por   su   connotación  en  la  enseñanza   y   el aprendizaje, son tratadas de modo especial en el presente tema.
Habilidades para el procesamiento de la información contenida en los mapas
En el proceso de enseñanza aprendizaje el sistema de acciones y operaciones que se realiza  para  procesar  la  información   contenida  en  el   lenguaje   simbólico   de   las representaciones cartográficas contribuye a la formación y desarrollo de la lectura del
mapa.
La   habilidad   de   lectura   del   mapa   tiene   diferentes   niveles   de   complejidad,   en correspondencia con la base de conocimientos y el sistema de acciones y operaciones que se ejecutan. Estos son:
  nivel  literal,  o  de  traducción   y   reconstrucción   de   significados.   Este   nivel   se caracteriza por la reproducción. El alumno identifica los símbolos de acuerdo con su forma, color y distribución. Traduce lo que observa;
  nivel de interpretación. Tiene un carácter productivo. El alumno establece relaciones entre los objeto, fenómenos y procesos representados en el mapa: explica, valora, compara, comprende y soluciona algunos problemas;
  nivel  de  aplicación,  extrapolación  o  generalización.  En  este  nivel,  de  carácter productivo, las acciones y operaciones se distinguen por la creatividad. Los alumnos superponen mapas,  establecen generalizaciones, infieren conocimientos, elaboran hipótesis y pronósticos, proponen alternativas, etc.
El  procesamiento  de la información contenida en  los medios cartográficos no solo proporciona una amplia  base  de  conocimientos sobre  un territorio  determinado, sino que las acciones de trabajo en  el  mapa contribuyen  a  la formación de habilidades
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básicas para desarrollar el pensamiento activo, independiente y creador, como puede apreciarse en el siguiente esquema:
Acciones para procesar la información contenida en los mapas
PENSAMIENTO                  HABILIDAD                       ACCIONES EN EL MAPA
Activo


Orientación en el mapa y el terreno.
Observación de objetos y fenómenos.
Cálculo de distancias con la escala.
 Localizar datos         Determinación de puntos en la  red
de coordenadas.
  Localización de objetos y fenómenos
 Ubicación de objetos por el índice
 de topónimos, etc
Identificación de símbolos, gráficos, etc
Descifrar                      Decodificación del mensaje simbólico
y/o                          Descripción del objeto representado
comprender                 Comprensión de fórmulas y tablas.
Elaboración de preguntas.
 Elaboración de respuestas, etc.
Independiente


 Análisis de objetos, fenómenos y procesos
 Establecimiento de relaciones.
 Interpretar              Explicación de las  relaciones  e   interrelaciones.
 Comparación, valoración, etc.
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  Comprensión y solución de problemas
Aplicar                    Generalización y síntesis.
y comunicar           Caracterización de objetos y fenómenos
Modelación  de  planos,  croquis, perfiles,   tran-
sectos, mapas sencillos, etc.
 Inferencia    de    conocimientos    por    superposi-
ciones de mapas.
Descubrir                  Búsqueda de alternativas variadas, de
 Creador                     y/o                       analogías, de metáforas.
 producir                  Planteamiento de hipótesis.
 Elaboración de pronósticos.
 Toma de decisiones, etc.
Habilidades profesionales para maestros y profesores
En gran medida, la calidad del proceso docente-educativo  depende  de  la rigurosa preparación de los profesores para dominar los contenidos de las asignaturas y su me- todología de enseñanza; para ello es necesario la formación de habilidades         profe- sionales complejas que se desarrollan mediante un sistema de acciones            genera- les y específicas de cada especialidad o carrera.
Entre  estas  habilidades  profesionales  de  los   trabajadores   de   la   educación   se encuentran:
  realizar   el   tratamiento   metodológico   de   temas   y   unidades   de   los   diferentes programas escolares;
  realizar el tratamiento metodológico de clases;
  modelar planes de clases;
  observar, analizar y evaluar clases (visitadas o impartidas)
Para   favorecer   la   formación,   desarrollo   y   sistematización   de   las   habilidades anteriormente mencionadas, se han modelado tarjetas de estudio que recogen, de ma- nera esquematizada, las acciones y operaciones que corresponden  cada una de ellas. Una tarjeta de estudio  —tomada del libro Formación de habilidades profesionales de la colección PROMET. Editorial Academia— se reproduce a continuación como       mues- tra de la complejidad que tienen estas habilidades específicas.
Tarjeta de estudio No. 1
Habilidad. Realizar  el  tratamiento metodológico  de  un  tema o  de un  sistema de clases correspondientes a un programa de Geografía escolar.
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  Objeto de asimilación


Sistema de ac- ciones
1.      Para determinar el enfoque general de un tema seleccionado es imprescindible conocer el contenido   de enseñanza, analizar los documentos normativos del grado (programa, libro de texto, orien- taciones metodologicas, cuaderno de actividades, atlas y otros), y elaborar un resumen donde se exponga la importancia de la uni- dad, teniendo en cuenta los siguientes elementos:
    lugar que ocupa en el programa de grado y por qué se desarro- lla en   ese momento el curso;
   leyes y regularidades geográficas que se estudian a través del contenido de la unidad;
  principios que se ponen de manifiesto a través de su estudio;
    cómo contribuye, desde el punto de vista instructivo y educati- vo, a la formación de los alumnos.


1. Determinar el en-foque de la unidad.
2.    Utilice el programa para analizar los objetivos del grado y de ellos derivar los objetivos de la unidad.  En los programa del nuevo plan de  perfeccionamiento ya vienen  expresados los objetivos  de la unidad; pero no basta con transcribirlos, es imprescindible desta- car en los objetivos el sistema de conocimiento y habilidades que se pretende desarrollar en los alumnos, y cómo pueden contribuir a estimular la creatividad y la independencia cognoscitiva.


2. Determinar los objetivos de la unidad.
3.1. Analice  los  epígrafes y núcleos principales del contenido  de  la unidad y represéntelos mediante un esquema lógico o mapa con- ceptual, destacando con flechas las relaciones entre los principa- les elementos.
3.2.  Elabore una relación  de contenido principales, destacando los conceptos nuevos que se estudian.
3.3. Determine  los  conocimientos y habilidades  precedentes que sir- ven de base al contenido de esta unidad. para determinarlos debe consultar los programas de las asignaturas geográficas de cursos anteriores, así como las unidades que en esta asignatura antece-


3.  Analizar el contenido de la unidad se- leccionada.
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den a la unidad  estudiada. elabore un cuadro  sinóptico  con  los conocimientos y habilidades antecedentes.
3.4. Localice los objetos geográficos que aparecen en los programas, y cuya localización es obligatoria para los alumnos.
3.5. Determine los trabajos prácticos que los  alumnos realizarán y el momento en que se orientarán y controlarán.
4.1. Consulte las sugerencias sobre como distribuir el contenido de las diferentes clases  y  elabore  el proyecto de dosificación  que em- pleará para desarrollar la unidad en el tiempo previsto.
4.2. Determine la tipología de las clases según la función didáctica que predomine en cada una de ellas.


4. Proyectar la distribución del contenido de las clases.
5.1. El análisis de los objetivos de la unidad y del nivel de asimilación que se aspira alcanzar en los contenidos, permite determinar los métodos y los medios de enseñanza que se emplearán en las di- ferentes clases.
5.2. Se  sugiere seleccionar  métodos propios de la enseñanza de la Geografía, tales como: observación, trabajo con el mapa, trabajo con el libro de texto, trabajo con materiales estadísticos, etc. esta selección debe tener en cuenta el nivel de independencia cognos- citiva y la dinámica grupal, para estimular el pensamiento creador y la comunicación de los alumno.
5.3. Proyecte la selección y confección de  los  medios  de  enseñanza necesarios para el desarrollo de esta unidad.


5. Determinar los métodos y los principales me- dios de ense- ñanza.
6.1. Proyecte el sistema de tareas para la casa o estudio individual en relación con cada objetivo y el momento de control.
6.2. Proyecte el sistema de actividades de control sistemático y parcial en correspondencia con cada objetivo de la unidad.


6.  Proyectar el sistema de evaluación de la unidad.
7.1. Es importante la consulta bibliográfica que permite actualizar los contenidos geográficos en sentido general, y de manera especial en  el aspecto económico-geográfico.  La utilización de libros  de consulta, revistas científicas, documentos de la ONU o de institu- ciones de reconocida seriedad, y notas de prensa, contribuyen a la actualización de los conocimientos y a vincular la teoría con la práctica.
7.2. Elabore una lista con la bibliografía que necesita consultar el pro- fesor para el desarrollo de la unidad y destaque la que deben con- sultar los alumnos sobre el tema.


7.  Determinar la bibliografía.
Actividades teórico-prácticas
1. Analice el programa de una asignatura seleccionada, para determinar el siste-
ma de habilidades declarado.
1.1 Agrupe las habilidades de acuerdo con los diferentes criterios estudiados.
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2. Elabore diferentes situaciones de aprendizaje donde se apliquen las invariantes
funcionales de las habilidades siguientes:
- descripción                          - explicación                       - definición
- modelación                          - comparación
3. Ejemplifique cómo procesar la información contenida en un mapa, mediante la
aplicación de diferentes acciones y operaciones.
4. Seleccione una asignatura y escoja un tema. Realice el tratamiento metodológi-
co del tema escogido, teniendo en cuenta el sistema de acciones y operacio-
nes, que caracterizan esta habilidad profesional de los docentes.
Todas las actividades se debatirán colectivamente para que los diplomantes
argumenten los criterios aplicados.
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