SOBRE LAS HABILIDADES

Como parte del contenido de enseñanza, la habilidad implica el dominio de las formas de la actividad cognoscitiva, práctica y valorativa, es decir "el conocimiento en acción" (es posible hablar de conocimientos en los estudiantes únicamente en la medida en que estos sepan realizar determinadas acciones con aquellos), lo que nos permite plantear que existe una muy estrecha relación entre estas y los conocimientos.

Diversas investigaciones reconocen que en la base de las habilidades están los conceptos y que estos se expresan concretamente en las habilidades que se desarrollen en el estudiante. Por ejemplo, el dominio del concepto de computadora, no significa el "poder" repetir mecánicamente qué es y cómo funciona, sino que implica valorar el papel que juegan actualmente en el desarrollo de la ciencia y la técnica, su penetración en prácticamente todas las esferas del saber, la política de introducción y desarrollo que se sigue actualmente en nuestro país en el campo educacional, la importancia que tiene poseer conocimiento y dominio de las TIC para sí mismo y para la sociedad, entre otros aspectos (significación o valor del contenido).

Las habilidades se forman y desarrollan en la actividad, por lo que el docente para dirigir científicamente este proceso debe conocer sus componentes funcionales, es decir las acciones y operaciones que debe realizar el alumno, las que se deben estructurar teniendo en cuenta que sean suficientes, es decir que se repita un mismo tipo de acción, aunque varíe el contenido teórico o práctico; que sean variadas, de forma tal que impliquen diferentes modos de actuar, desde las más simples hasta las más complejas, lo que facilita una cierta “automatización” y que sean diferenciadas, en función del desarrollo de los alumnos y considerando que es posible "potenciar un nuevo salto" en el dominio de la habilidad.

Habilidades generales que la didáctica actual debe contribuir a desarrollar mediante procedimientos adecuados:

· Habilidades relacionadas con acciones intelectuales: la observación, la descripción, la determinación de las cualidades (generales, particulares y esenciales), la comparación, la clasificación, la definición, la explicación, la ejemplificación, la argumentación, la valoración, la solución de problemas, la modelación, la elaboración de preguntas, el planteamiento de hipótesis, entre otras.

· Habilidades relacionadas con el trabajo en el proceso de enseñanza aprendizaje: percepción y comprensión del material objeto de estudio, elaborar fichas bibliográficas y de contenido, resumir información, preparar informes y ponencias, elaborar modelos, elaborar tablas y gráficos, planificar, realizar y proponer experimentos, entre otras.

En este contexto están las habilidades específicas de cada ciencia, por ejemplo en el caso de Computación: 

· Navegar por el sistema: Desplazarse mediante el ratón y/o el teclado a través de los diferentes objetos, menúes, ventanas, cajas de diálogos hasta acceder a la información o realizar la operación deseada, ejecutando los movimientos y desplazamientos en un entorno de trabajo local o de red. 

· Determinar dónde se encuentra la información con la que se va a operar (unidades de discos, carpetas, máquina, etc.).

· Seleccionar los procedimientos convenientes.

· Acceder a la información u objeto buscado.

· Procedimientos del ratón:
· Apuntar hacia el objeto

· Hacer click

· Hacer doble click

· Hacer click con el botón secundario

· Arrastrar el ratón

· Apuntar hacia el objeto:

· Determinar que objeto es al que se va acceder.

· Mover el puntero hasta que este encima del objeto.

· Hacer click

· Apuntar hacia el objeto

· Pulsar el botón principal.

· Hacer doble click

· Apuntar hacia el objeto

· Pulsar dos veces consecutivas el botón principal.

· Hacer click con el botón secundario.
· Apuntar hacia el objeto

· Pulsar el botón secundario.

· Desplazar el puntero para seleccionar la opción adecuada.

· Hacer click.

· Arrastrar el objeto.

· Apuntar hacia el objeto.

· Determinar que botón debe oprimirse

· Oprimir el botón adecuado.

· Desplazar el puntero hasta la posición deseada. (hacia la posición adecuada)

· Liberar el botón presionado.

Esos eslabones constituyeron las aspectos a tener en cuenta al en el desarrollo de las invariantes estructurales de la habilidad: Operar con el ratón. 

· Procedimientos del teclado:
· Seleccionar la tecla o combinación de tecla adecuada para iniciar la navegación.

· Desplazarse por las opciones u objetos con las teclas de movimiento del cursor y/o el tabulador.

· Seleccionar oprimiendo la tecla Enter.

Los procedimientos anteriores pueden ser catalogados como generales en el aprendizaje de la informática escolar, así como otros vinculados a la trasferencia de información (copiar, mover,..). 

A continuación te presentamos un resumen de las principales acciones intectuales que con más frecuencia usamos en el proceso de E-A, y que forman parte de la adquisión de cualquier concepto y/o procedimiento informático. Algunas de ellas, permiten establecer la necesaria terna del contenido (conocimiento - habilidad -significación (social, económica, etc) de lo que se aprende). Las notas han sido resumidas de distintos materiales, entre los que se destacan los de Rita Marina Alvarez de Zayas, J. Lazo M. y José Zilbertein T. 

Fortalecimiento de la observación y descripción en el proceso de búsqueda del conocimiento, como premisas del pensamiento científico:

· Observar, permite conocer cómo son los objetos, hechos, fenómenos o procesos. Es decir, cuales son sus características. Constituye la forma superior de la percepción visual.

Para observar debemos:

· Conocer o determinar el objeto, hecho o fenómeno a observar y los objetivos de la observación.

· Analizar el objeto de la observación.

· Fijar los rasgos o características del objeto, según los objetivos propuestos

· Resumir la información obtenida.

Se deberá promover que la observación se convierta en una actividad consciente que permita pasar de la sensopercepción, posteriormente a la abstracción (búsqueda de la esencia) y finalmente a lo concreto pensado (ejemplificación), de modo tal que el alumno pueda “apreciar” lo interno, los nexos, las relaciones, y “operar” con el conocimiento de la esencia.
La observación “guiada” permite entrenarse en separar cualidades del objeto, vincular sus partes, poder arribar a abstracciones crear condiciones para llegar a la esencia de los que se estudia. Este modo de observar acerca a los estudiantes a las formas de la cognoscibilidad científica, con el trabajo que realizan mediante los métodos y procedimientos específicos de las Ciencias.

Al observar el alumno reconoce cómo es el objeto, hecho, proceso o fenómeno que estudia, lo que se puede lograr si se promueve el cuestionamiento acerca de: ¿Cómo es el conjunto de lo que se observa?, ¿Cuáles y cómo son sus diferentes partes? y ¿cuándo y donde ocurrió o sucedió?, entre otras interrogantes que lo ayudarán a apropiarse de la "imagen del todo" y lo conducirán a apreciar un "todo cualitativamente enriquecido".

· Describir, es enumerar, plantear o detallar lo que se observa. 

Se pueden describir objetos reales y sus representaciones, láminas, hechos, procesos, etc. Podemos describir lo que vemos, o lo que recordamos.

Para describir debemos:

· Identificar inicialmente el objeto que se describe. Esto facilitará el proceso de organización de la descripción.

· Analizar el objeto, hecho o fenómeno que se describe, determinando los posibles planos.

· Organizar la descripción (elaboración del plan).

· Determinar los elementos que lo componen y los nexos que se establecen entre ellos (al menos los fundamentales).

· Exponerlos a través del lenguaje (oral o escrito).

· Controlar la calidad de la descripción a partir de la comparación de lo expresado con el objeto de la descripción.

El alumno debe interiorizar cómo observar y cómo describir, mediante su actividad con el contenido de enseñanza:

La observación y la descripción en la asignatura debe partir de la actividad práctica del alumno, pero vinculada a su actividad cognoscitiva y a la actividad valorativa, es decir que se le estimule a "actuar", a la vez que se apropie de los conocimientos y valores y que sea capaz de vincular la teoría con la práctica. 

Establecimiento de los nexos y relaciones entre objetos, hechos y fenómenos mediante la comparación, la clasificación, y la ejemplificación:

El establecimiento de los nexos y relaciones, es fundamental para la formación de un pensamiento que permita al alumno reflexionar, "operar" con generalizaciones teóricas, las que facilitan que pueda aplicar el conocimiento a nuevas situaciones. La comparación, la clasificación y la ejemplificación concebida bajo determinadas exigencias pueden contribuir con efectividad a desarrollar este tipo de pensamiento.

· Al comparar se deberá propiciar la reflexión de los alumnos y dirigirlos a establecer los criterios para establecer diferencias y semejanzas entre los objetos, hechos y fenómenos de la realidad, a partir de las características esenciales. Este procedimiento contribuye a su vez, a que observen, planteen problemas y suposiciones, elaboren preguntas, clasifiquen o ejemplifiquen, establezcan los nexos o relaciones entre el todo y las partes, al "penetrar en su esencia". La comparación permite comprender los rasgos esenciales del objeto. Permite hallar rasgos esenciales, comunes y distintos, así como rasgos secundarios y casuales. Cuando se compara, resulta más fácil el establecimiento de las diferencias que de las semejanzas, por lo que se sugiere comenzar primero por las diferencias.

Para ello se debe:

· Determinar los objetos de comparación 

· Determinación de las líneas (razgo, cualidad, etc.) de comparación.

· Determinación de las diferencias y semejanzas de cada línea de comparación (conclusión parcial)

· Conclusión de cada objeto de comparación (conclusión parcial)

· Elaborar conclusiones generales (síntesis final). 

· La clasificación debe permitir aplicar los conocimientos, al separar o incluir los objetos estudiados en clases atendiendo a características generales que todos comparten. Se vincula en gran medida con la comparación y ejemplificación y también contribuye a acercar a los alumnos a los métodos de las ciencias, al propiciarles llegar a la esencia, para que puedan ser capaces de establecer nexos y relaciones.

En Informática se pueden clasificar conceptos como VENTANAS, ARCHIVOS, DISPOSITIVOS DE ALMACENAMIENTO, etc.) 

Para ello se debe:

· Identificar el objeto de estudio.

· Seleccionar el criterio clasificatorio.

· Analizar diferencias y semejanzas entre los objetos a clasificar y los elementos esenciales de la clase o tipo en cuestión.

· Agrupar los objetos de diferentes clases o tipos. 

· La ejemplificación deberá enfocarse en el sentido que en los alumnos se produzca el paso de lo concreto, a lo abstracto y de este nivel a lo concreto pensado, de modo tal que no sólo "identifiquen" los objetos, sino que al "buscar ejemplos", operen con la esencia, se pregunten el por qué y el para qué, establezcan las relaciones correspondientes y utilicen los conocimientos en nuevas relaciones. La ejemplificación está en estrecha vinculación con la identificación.

Cuando se ejemplifica, se busca “un representante”, del concepto, hecho o fenómeno que se quiere aclarar, concretar.

· La identificación, permite establecer la identidad de un objeto, hecho o fenómeno que se estudia, partiendo de sus rasgos esenciales, que lo distinguen de los demás.

Para ello se debe:

· Analizar el objeto (descomponerlo en sus elementos)

· Caracterizarlo: determinar los rasgos esenciales que tipifican cada objeto.

· Establecer la relación del objeto con un hecho, concepto o fenómeno de los conocidos. 

· La caracterización, permite, a partir del análisis, determinar lo esencial del objeto, hecho o fenómeno (abstracción), seleccionando los rasgos que le dan el carácter que lo tipifica, a través de la síntesis. En los programas de informática generalmente se pide que los alumnos caractericen conceptos básicos, como por ejemplo, ARCHIVO, VENTANA, DOCUMENTO, etc.

 Para ello se debe:

· Analizar, descomponer el objeto en sus partes integrantes.

· Seleccionar aquellos elementos que están en relación directa con su esencia, y que lo tipifican y distinguen de los demás.

· La determinación de lo esencial permite penetrar en el nivel esencial o lógico del conocimiento del objeto, hecho o fenómeno, discriminando, entre el conjunto de elementos aquel(los) que es(son) imprescindible(s) para el logro del propósito trazado en la actividad. Este proceso está relacionado con la abstracción.

Para ello se debe:

· Analizar el objeto de estudio, descomponerlo en partes.

· Extraer, seleccionar los objetos que están en relación directa con su esencia, es decir, lo fundamental.

· La explicación, a través de la cual se establecen los nexos y relaciones causales, (causas y consecuencias), temporales y espaciales entre distintos hechos y fenómenos. Es un momento superior del proceso mental, en el cual participan el análisis y fundamentalmente la síntesis. Para explicar, no basta con enunciar hechos o factores que se relacionan. Hay que exponer, ordenada y lógicamente, los nexos. Al explicar algo, descubrimos su esencia.

Para ello se debe:

· Analizar los objetos a relacionar.

· Determinar lo esencial de hechos, fenómenos y procesos.

· Determinar los nexos internos (interrelaciones) esenciales entre los hechos, fenómenos y procesos.

La explicación se realiza mediante la revelación de los aspectos lógicos del sistema de conocimientos, por lo cual las interrogantes o preguntas con carácter heurístico o problémico, ayudan a la reflexión.

· La valoración es la forma superior del análisis, que implica crítica. Implica la confrontación del objeto de estudio, con ciertos puntos de vista a partir de un criterio.

Para ello se debe:

· Analizar el objeto, hecho o fenómeno a valorar.

· Hacer una caracterización (del objeto hecho o fenómeno a valorar)

· Establecer los criterios de valoración.

· Comparación (del objeto, hecho o fenómeno) con los criterios de valor.

Operaciones del pensamiento lógico:
Las operaciones básicas del pensamiento son el análisis y la síntesis, relacionadas entre sí de modo que constituyen una unidad. Esto se expresa en que para efectuar el análisis, el sujeto parte de la síntesis y viceversa.

· Análisis: División mental del todo en sus partes, o la separación mental de algunas de sus cualidades, características, propiedades.

· Síntesis: Es la unificación, reunión mental de las partes en el todo, o la combinación mental de sus cualidades.

 El análisis y la síntesis, en distintos grados, constituyen la base de otras operaciones como son la comparación, la abstracción y la generalización.

· Comparación: Consiste en establecer mentalmente, las semejanzas y diferencias entre los objetos o entre sus cualidades, características, etc.

Los objetos o fenómenos se comparan siempre a partir de uno u otro elemento o cualidad, que separamos mentalmente para ser comparados, y simultáneamente, se establecen las relaciones de semejanza o diferencia entre ellos.

·  Abstracción: Consiste en separar, aislar mentalmente un aspecto o cualidad de un objeto obviando las restantes. 

· Generalización: Es la unificación mental de aquellas cualidades, características, propiedades etc., que son comunes a un grupo de objetos o clase de objetos o fenómenos de la realidad.

 Para generalizar es necesario establecer semejanzas y diferencias entre los objetos y fenómenos, separar lo común entre ellos, no tomando en cuenta sus restantes cualidades o elementos.

 El tipo de generalización de la que resulta la formación de conceptos, el descubrimiento de leyes y categorías, es aquella en que las cualidades comunes unificadas, son las esenciales en cada categoría o clase de objetos.
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