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Clase 2/1: Sistema de defensa civil (SDC).
SURGIMIENTO Y DESARROLLO DE LA DEFENSA CIVIL 
Los servicios de protección civil surgen en el mundo como resultados del análisis de las situaciones catastróficas para la población civil creadas por diversos conflictos bélicos y en particular la I y II Guerras Mundiales. 
El Protocolo I Adicional a los Convenios de Ginebra, relativo a la protección de las víctimas de los conflictos armados internacionales trata en el Capítulo IV, artículos del 61 al 67 los aspectos principales relacionados con el servicio de protección civil.
Artículo 61: Se entiende por «protección civil» el cumplimiento de algunas o de todas las tareas humanitarias que se mencionan a continuación, destinadas a proteger a la población civil contra los peligros de las hostilidades y de las catástrofes y a ayudarla a recuperarse de sus efectos inmediatos, así como a facilitar las condiciones necesarias para su supervivencia. Estas tareas son las siguientes: 
· Servicio de alarma.

· Evacuación. 

· Habilitación y organización de refugios. 

· Aplicación de medidas de oscurecimiento. 

· Salvamento. 

· Servicios sanitarios, incluidos los de primeros auxilios, y asistencia religiosa. 

· Lucha contra incendios. 

· Detección y señalamiento de zonas peligrosas. 

· Descontaminación y medidas similares de protección. 

· Provisión de alojamiento y abastecimientos de urgencia. 

· Ayuda en caso de urgencia para el restablecimiento y el mantenimiento del orden en las zonas damnificadas. 

· Medidas de urgencia para el restablecimiento de los servicios públicos indispensables. 

· Servicios funerarios de urgencia. 

· Asistencia para la preservación de los bienes esenciales para la supervivencia. 

· Actividades complementarias necesarias para el desempeño de una cualquiera de las tareas mencionadas, incluyendo entre otras cosas la planificación y la organización. 
En Cuba, prácticamente no existía una estructura organizativa de un sistema de Protección Civil, limitándose esta actividad a las Casas de Socorro y a la actuación de los bomberos que por demás carecían de muy poco respaldo gubernamental; y las pocas asignaciones, en la mayoría de los casos eran robadas por los gobiernos de turno. Es por eso que se puede afirmar categóricamente que no existían antecedentes conocidos antes de 1959, de un Sistema de Defensa o Protección Civil. 

Con el triunfo de la Revolución, los enemigos externos e internos comenzaron sus campañas de difamación, unido a distintas actividades terroristas. Esto motivó que los propios trabajadores se hicieran cargo de la custodia y protección de sus industrias y centros fabriles. 
Con la creación de las milicias nacionales revolucionarias (MNR) en octubre de 1959, se reafirmó la firme decisión del pueblo trabajador de defender su Patria contra las acciones de sabotaje (Coubre, El Encanto) y de las  agresiones (Playa Girón) establecieron las condiciones para que a finales de 1961, se iniciara una labor organizativa para lograr la efectiva protección                                     de la población y la economía. Surge así, a fines de julio de 1962, el embrión del actual Sistema de Defensa Civil, denominado entonces Defensa Popular. 
En octubre de 1963, la región Oriental  fue azotada por el huracán Flora, que dejó un saldo de más de 1200 fallecidos, además de un enorme número de damnificados y cuantiosas pérdidas materiales en la agricultura, las viviendas y la infraestructura en general. 
Producto de la organización y desarrollo que iba alcanzando el país y de los análisis de las consecuencias de este fenómeno y de otras situaciones ocurridas, se promulgó en julio de 1966, la Ley Nº1194, creando el Sistema de Defensa Civil del país, dirigido por el Presidente de la República.
 En julio de 1976 y como resultado del proceso de reorganización institucional del Estado, la creación de los órganos del Poder Popular y de la nueva división política – administrativa se promulgó la Ley Nº 1316 ―Sobre el Perfeccionamiento de la Estructura Organizativa de la Defensa Civil. 
En ella se establecía que el Sistema de Defensa Civil lo dirigía el presidente del Consejo de Ministros y en las provincias y municipios, los respectivos presidentes de los órganos locales del Poder Popular. Establecía también la responsabilidad de los organismos, instituciones y objetivos económicos. 
Esta ley se mantuvo vigente hasta el año 1994 en que la Asamblea Nacional del Poder Popular promulga  la Ley Nº 75 de la Defensa Nacional.
SISTEMA DEFENSA CIVIL 
El Sistema de Defensa Civil Cubano, está integrado por todas las fuerzas y recursos de la  sociedad y del Estado, con la función de proteger a las personas y sus bienes, la infraestructura social, la economía y los recursos naturales de los peligros de desastres, de las consecuencias del cambio climático y de la guerra.

BASE LEGAL 
La base legal del Sistema de la defensa Civil está constituida por:
· Constitución de la República de Cuba, 2019
· Ley No. 75/94: Ley de Defensa Nacional
· Decreto Ley No. 170/97: del Sistema de Medidas de Defensa Civil
· Decreto No. 262/99: sobre la compatibilización del desarrollo económico social del país con los intereses de la defensa

· Directiva No.1/2018 del Presidente CDN: para la reducción del riesgo de desastres
· Resolución No. 4/2017 del Jefe EMNDC: Guía Metodológica para la Organización del Proceso de Reducción de Riesgos de Desastres
· Resoluciones del Consejo de Ministros

· Reglamentos y resoluciones de los Órganos de la Administración Central del Estado

PRINCIPIOS DC
Alcance nacional e institucional. Se basa en que el Sistema de Medidas de Defensa Civil de Cuba existe y está organizado en todo el territorio nacional sobre la base del sustento de su división político-administrativa y la correspondiente estructura del Estado.   

Dirección del sistema al más alto nivel. Los jefes de los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales, son los jefes de la Defensa Civil a su nivel, siendo los máximos responsables del cumplimiento del sistema de medidas de defensa civil. 

Carácter multifacético. El SMDC, adecuado a las condiciones de nuestro país y con la experiencia cubana, se aplica a todo tipo de peligro, que le confiere un  carácter multifacético a la protección contra desastres.

Forma diferenciada de planificar y organizar la protección. Las medidas de defensa civil se planifican, organizan y ejecutan, de forma diferenciada, teniendo en cuenta  las responsabilidades y ámbitos de acción que a cada cual corresponde y los peligros a que están expuestos.
Efectiva cooperación con las FAR, el MININT y otras fuerzas especializadas. La participación activa de las instituciones que poseen fuerzas y medios técnicos especializados, entrenados y organizados para respuestas rápidas, entre ellas las fuerzas armadas y del orden interior, es un elemento importante en el cumplimiento de las acciones de protección de la población en situaciones de desastre, ya que todo este potencial se pone en función del cumplimiento de las medidas de defensa civil, dirigidas por los puestos de dirección para casos de catástrofes encabezados por los respectivos jefes de gobierno en las distintas instancias. 

Organización acorde con el desarrollo socioeconómico del país. Las medidas y acciones que se implementan están en consonancia con el desarrollo socioeconómico del mismo, pues es una máxima inobjetable del éxito en el enfrentamiento a los desastres planificar y organizar la respuesta en base a los recursos disponibles. 

MISIONES DC
· Protección de la población y sus bienes. 
· Protección de los recursos económicos y la infraestructura.
MEDIDAS DC
Conjunto de actividades y tareas que se llevan a cabo por parte de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales, así como por los trabajadores y la población en general, con el fin de lograr su protección en relación con una agresión armada o ante la inminencia u ocurrencia de situaciones potenciales de desastre.
Para la protección de la Población. 

· Organización y transmisión del aviso.

· Protección de la población en obras protectoras.

· Distribución de medios individuales de protección.

· Evacuación-recepción y desconcentración temporal de la población hacia zonas más seguras.

· Principales medidas higiénico-sanitarias y anti epidémicas.
· Rescate y salvamento de personas en focos de destrucción
· Reducción y control de los riesgos producidos por sustancias peligrosas (química, radiactiva y biológica).

· Preparación sobre las normas de conducta a cumplir. 

· Regulación del oscurecimiento y el enmascaramiento de la luz.

Para la protección de la Economía.
· Protección de sistemas, objetivos y recursos vitales.

· Preservación de las plantas y su producción. 

· Preservación de la economía animal.

· Evacuación de los recursos materiales.

· Protección del patrimonio cultural, científico, tecnológico y financiero.
· Rehabilitación de la producción y los servicios. 

Los trabajos de salvamento y restablecimiento de la economía y los servicios, están dedicados a socorrer al ser humano y enfrentar aquellas averías que impiden o dificultan la realización de dicha tarea. No deben confundirse con las tareas de eliminación de las consecuencias, que se ejecutan en plazos más extensos con un mayor alcance y envergadura. Incluyen principalmente el siguiente grupo de medidas:

· Exploración de los focos de destrucción (contaminación). 

· Aislamiento y extinción de los incendios en los focos, en sus vías de acceso y durante la realización de los trabajos de salvamento y reparación urgente de averías. 

· Trabajos de salvamento en los focos de destrucción (contaminación) y prestación de los primeros auxilios y la asistencia médica. 
ESTRUCTURA DC

El Presidente del Consejo de Estado dirige la defensa civil mediante
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Ministro de las FAR

Estado Mayor Nacional de Defensa Civil (EMNDC)
        CONSEJO DE DEFENSA NACIONAL (Órgano de trabajo de DC)                      Ministerios/Entidades económicas/Instituciones sociales/Provincias
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              CONSEJO DE DEFENSA PROVINCIAL (Grupo de trabajo de DC)            Dependencias/Dependencias/Dependencias/Municipios

                         CONSEJO DE DEFENSA MUNICIPAL (Gpo. trabajo DC) Dependencias/Dependencias/Dependencias/Municipios

                                    CONSEJO DE DEFENSA DE ZONA (Responsable DC)      Entidades e Instituciones de Base
El EMNDC es el principal órgano de dirección de este Sistema, encargado de dirigir y controlar la aplicación de la política del Estado y Gobierno en el cumplimiento de  las  medidas  de Defensa Civil, las normas y convenios internacionales relativos a la protección civil de los que la República de Cuba sea parte.
PRINCIPALES PREMISAS QUE HAN HECHO POSIBLES LOS AVANCES DEL SDC
· Voluntad política y acertada dirección del Partido y el Gobierno.
· Unidad del pueblo con sus dirigentes.
· Participación activa de las FAR y el MININT, así como de las organizaciones políticas, de masas y sociales.
· Educación, conciencia, y espíritu de lucha del pueblo ante las adversidades.
· Cuidadoso y sistemático trabajo de cohesión y coordinación de todos los factores que participan en la reducción de los desastres.
· Acertada legislación y normativas.
· Destacado papel de los medios de comunicación y el sistema de ciencia e innovación tecnológica. 
IMPORTANCIA PARA LA CAPACIDAD DEFENSIVA DEL PAÍS. 

El Sistema de Defensa Civil se enmarca en los conceptos de la Seguridad y Defensa Nacionales y de nuestra concepción de la Guerra de Todo el Pueblo, considerándose un factor estratégico de la capacidad defensiva del país y un complemento de la lucha armada y de la preparación de la economía para la defensa. 

Asimismo debe garantizar la protección de la población en general, en particular la de los trabajadores que continúan la producción y los servicios en tiempos de guerra; de la economía, elevando la estabilidad del trabajo en los objetivos económicos; la realización de la evacuación y reubicación de la población para incorporarse, en sus nuevos lugares, a las tareas productivas y a la lucha armada contra el enemigo, y además contribuir a facilitar tanto el desarrollo estratégico del país como a la conducción de la guerra por medio de los trabajos de salvamento y restablecimiento de la economía  y los servicios.

La concepción de Guerra de Todo el Pueblo es la base de la Doctrina Militar Cubana y resume la estrategia de que en caso de una agresión militar a Cuba por parte de las Fuerzas Armadas de Estados Unidos, todo revolucionario, todo patriota cubano, todo hombre o mujer dignos, tendrán un medio, un lugar y una forma para participar en el rechazo y aniquilamiento del enemigo, basándose en el principio de realizar una lucha combinada, prolongada, y total.

En este concepto, se inserta en tiempo de guerra el cumplimiento de las medidas de la Defensa Civil, ya que resulta imposible proteger a la población y a la economía, así como realizar los trabajos de salvamento y restablecimiento de la economía y los servicios dentro de esta situación, dada su magnitud, si no incluyen estas medidas dentro de la defensa territorial, que es la expresión concreta de la Guerra de Todo el Pueblo. 

Se debe añadir la difícil situación que se crearía como resultado de los daños que se producirían al sistema eléctrico y de comunicaciones, a las conductoras de gas, agua y residuos, a los objetivos económicos que son fuentes potenciales de contaminación química, biológica o radioactiva, todo lo cual puede entorpecer, en primer orden, el despliegue estratégico para alcanzar la completa disposición combativa del país y, posteriormente, la condición de guerra para esta situación. 

El Sistema de Defensa Civil debe y tiene que ser capaz de cumplirse tanto en situaciones de guerra, como en tiempo de paz para prevenir y enfrentar los diferentes tipos de desastres.

El fortalecimiento y perfeccionamiento del Sistema de la Defensa Civil contribuye directamente al aumento de la capacidad defensiva del país.
PRESERVACIÓN DE LA SEGURIDAD NACIONAL 
La Seguridad Nacional de Cuba se define como la condición necesaria alcanzada por el país en correspondencia con su poderío nacional, que le permite prever y acometer acciones para el logro y la preservación de sus intereses y objetivos nacionales, pese a los riesgos, amenazas y agresiones de carácter interno y externo. Siendo una de sus dimensiones la Seguridad contra Desastres.
Seguridad contra desastres. Condición necesaria alcanzada por el país, en la cual se garantiza la reducción de los riesgos de desastres asociados a los eventos naturales, tecnológicos y sanitarios y la adopción de las acciones necesarias durante la respuesta y recuperación del impacto de los mismos, con el OBJETIVO de minimizar las pérdidas de vidas humanas y económicas que afecten la infraestructura del país u originen una situación de crisis, que pueda ser utilizada como pretexto, por los enemigos de la Revolución, para intentar llevar a cabo una intervención humanitaria.
Situación de Desastre: Ante la ocurrencia de desastres, cualquiera que sea su naturaleza, en cuyas circunstancias se afecte la población o la infraestructura social y económica, en magnitud tal que supere la capacidad habitual de respuesta y recuperación del país o del territorio afectado, se puede decretar la Situación de Desastre.

En los últimos años se ha propagado la llamada “intervención humanitaria” que involucra la participación de unidades regulares de las fuerzas armadas de Estados Unidos y sus aliados con el pretexto de asistir a las víctimas civiles en una crisis, que pudiera ser provocada por una situación de desastre.

Aunque el término de “intervención humanitaria” no se reconoce en las convenciones y  legislación internacional, incluyendo las resoluciones, decisiones y políticas de los órganos intergubernamentales de las Naciones Unidas, cada vez más, se extiende la posibilidad de su aplicación.
 Se intenta sustituir la asistencia y cooperación internacional solicitada por un Estado ante un desastre, por la imposición de la intervención humanitaria con el uso de las fuerzas armadas, enfoque aplicado por supuesto, de manera selectiva, en aquellos casos en que las consideraciones económico - político - militares de las grandes potencias así lo aconsejan.
Es evidente que, sin la existencia de un sistema de Defensa Civil fuerte, con el respaldo de todos los recursos materiales y humanos del Estado, las diferentes situaciones de desastres hubieran impactado de forma tal en el desarrollo socio económico del país que la seguridad nacional se habría afectado significativamente incluso hasta hubiese sido un posible pretexto para una “intervención humanitaria” a la que nuestro principal enemigo estaría presto a promover. 

Clase 2/2: Estudio de riesgo de desastre.
Estudio de Riesgo de Desastre (ERD): Es el proceso de investigación, identificación, caracterización, estimación de los peligros, la vulnerabilidad de los elementos expuestos y el riesgo en las entidades, así como la evaluación de sus resultados. Puede referirse a un determinado tipo de riesgo o a todos los posibles, ya sean de origen natural, tecnológico o sanitario. 
Cuando se realizan abarcando todos los tipos de riesgos se denominan “Estudios Integrales de Riesgos de Desastres.” Comprende:

· La apreciación de los peligros de desastres
· La evaluación de las vulnerabilidades 

· La evaluación del riesgo
APRECIACIÓN DE LOS PELIGROS DE DESASTRES EN CUBA
La predicción o presunción del impacto ambiental de una actividad o proyecto específico, y la proposición de alternativas para prevenir o atenuar los efectos degradantes o deteriorantes del ambiente que puedan seguirse en su realización o ejecución. Se le representa normalmente en un documento público que tiene el mismo nombre de la actividad. Incluye como primer paso la identificación de cada uno de los posibles peligros respecto al(a los) elemento(s) vulnerable(s) en cuestión y cada uno de los eventos accidentales ocasionados a partir de un peligro dado.

Debe brindar resultados específicos cuantificados que posibiliten abordar eficazmente los estudios de vulnerabilidad a los mismos.

El análisis de peligro es el primer paso para estudiar la vulnerabilidad y el riesgo. 
Peligro de desastre: Es un probable evento extraordinario o extremo, de origen natural, tecnológico o sanitario particularmente nocivo, que puede producirse en un momento y lugar determinado y que con una magnitud, intensidad, frecuencia y duración dada, puede afectar desfavorablemente la vida humana, la economía o las actividades de la sociedad al extremo de provocar un desastre. 
Desastre: Consecuencia del impacto de un peligro sobre un espacio físico que, al encontrar condiciones propicias de vulnerabilidad, causa graves alteraciones en las condiciones y vida normal de la sociedad. Presupone la existencia previa de determinadas condiciones de riesgo.
Los peligros de desastres en Cuba están condicionados por:

· Las características del clima tropical. 

· Paso de embarcaciones de gran porte.

· Tránsito de aves migratorias.
· Cercanía a la zona sismo generadora. 
· Desarrollo económico social. 
TIPOS DE PELIGRO

I.- Origen natural:
   De origen hidrometeorológico o geológico:
a. Fuertes vientos

b. Inundación por intensas lluvias
c. Inundaciones costeras
d. Sequía intensa
e. Sismos
f. Maremotos (tsunamis)
g. Deslizamiento del terreno
Otros peligros de origen natural
h. Incendios en áreas rurales
II.- Origen tecnológico:

a) Accidentes del transporte automotor, ferroviario, aéreo y siniestros o sucesos marítimos

b) Accidentes con sustancias y desechos peligrosos

c) Incendios y/o explosiones de grandes proporciones en instalaciones industria-les y edificaciones.

d) Derrames de hidrocarburos

e) Ruptura de obras hidráulicas

III.- Origen sanitario:
a. Epidemias
b. Epizootias
c. Epifitias y plagas cuarentenarias
 CAMBIO CLIMÁTICO 
El efecto del cambio climático provoca incrementos en la temperatura y condiciona la elevación del nivel del mar; eventos hidrometeorológicos extremos; cambios estaciónales en las tasas de precipitaciones, con el aumento de lluvias y sequías intensas; lo que debe considerarse en la apreciación de los peligros de desastres. Cuba está siendo afectada por este fenómeno. El incremento paulatino del nivel del mar presupone una penetración mayor de la intrusión marina.

Cambio Climático
 cambio de clima atribuido directa o indirectamente a la actividad humana, que altera la composición de la atmósfera mundial y que se suma a la variabilidad natural del clima observada durante períodos de tiempo comparables, como mínimo de 30 años. Las estrategias fundamentales en el enfrentamiento al cambio climático son la mitigación y la adaptación.
Adaptación: Contempla los estudios y soluciones para disminuir en lo posible la vulnerabilidad general ante los impactos del cambio climático. En los sistemas humanos, las acciones tratan de moderar los daños o aprovechar las oportunidades beneﬁciosas. En algunos sistemas naturales, la intervención humana puede facilitar el ajuste al clima proyectado y a sus efectos.

Mitigación: estudios y soluciones para reducir las emisiones de los Gases de Efecto Invernadero (GEI) sin comprometer el desarrollo económico y social del país. Entre las soluciones se incluyen aquellas que persiguen la absorción de los GEI (emisiones netas); por ejemplo: la absorción del CO2 en sumideros biológicos como los bosques o la captura del CO2 en depósitos subterráneos u oceánicos.
TAREA VIDA

Tarea Vida: Plan de Estado para el enfrentamiento al cambio climático, aprobada por el Consejo de Ministros el 25 de abril de 2017, está inspirada en el pensamiento del líder histórico de la Revolución cubana Fidel Castro Ruz, cuando en la Cumbre de La Tierra en Río de Janeiro, el 12 de junio de 1992 expresó: “…Una importante especie biológica está en riesgo de desaparecer por la rápida y progresiva liquidación de sus condiciones naturales de vida: el hombre…”.

Respecto a los documentos elaborados anteriormente sobre este tema, la nueva propuesta, tiene un alcance y jerarquía superiores, los actualiza e incluye la dimensión territorial. Asimismo, requiere concebir y ejecutar un programa de inversiones progresivas, a corto (2020), mediano (2030), largo (2050) y muy largo plazos (2100).

El Plan de Estado está conformado por 5 acciones estratégicas y 11 tareas. Constituye una propuesta integral, en la que se presenta una primera identiﬁcación de zonas y lugares priorizados, sus afectaciones y las acciones a acometer, la que puede ser enriquecida durante su desarrollo e implementación.

ANTECEDENTES

Tiene como antecedentes las investigaciones que acerca del cambio climático inició la Academia de Ciencias de Cuba en 1991 y que se intensiﬁcaron a partir de noviembre del 2004, luego de un exhaustivo análisis y debate sobre los impactos negativos causados por los huracanes Charley e Iván en el occidente del país.

Desde entonces se iniciaron los estudios de peligro, vulnerabilidad y riesgo territoriales para la reducción de desastres, con el empleo del potencial cientíﬁco-tecnológico del país.

En el año 2007 se priorizaron las investigaciones cientíﬁco-tecnológicas a través del Macroproyecto sobre peligros y vulnerabilidad costeras para los años 2050-2100, dirigido por el Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente y con la participación de 16 instituciones de cinco organismos de la Administración Central del Estado. El 25 de febrero del 2011, el Consejo de Ministros aprobó directivas elaboradas a partir de los resultados cientíﬁcos y las recomendaciones de este Macroproyecto.

Más recientemente, en el año 2015, bajo la coordinación del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente, se comenzó un proceso de actualización de los documentos ya aprobados por el Consejo de Ministros para el enfrentamiento al cambio climático.

Datos avalados por estudios cientíﬁcos ratiﬁcan que hoy el clima de la Isla es cada vez más cálido y extremo. La temperatura media anual aumentó en 0,9 grados centígrados desde mediados del siglo pasado. Se ha observado gran variabilidad en la actividad ciclónica —desde el 2001 hasta la fecha hemos sido afectados por nueve huracanes intensos, hecho sin precedentes en la historia. Desde 1960 el régimen de lluvias ha cambiado, incrementándose signiﬁcativamente las sequías; y el nivel medio del mar ha subido 6,77 centímetros hasta la fecha.

Las inundaciones costeras ocasionadas por la sobreelevación del mar y el oleaje, producidos por huracanes, frentes fríos y otros eventos meteorológicos extremos, representan el mayor peligro por la destrucción que causan del patrimonio natural y el construido en la costa. 

Las proyecciones futuras indican que la elevación del nivel medio del mar puede alcanzar hasta 27 centímetros en el 2050, y 85 en el 2100, provocando la pérdida paulatina de la superﬁcie emergida del país en zonas costeras muy bajas, así como la salinización de los acuíferos subterráneos abiertos al mar por el avance de la “cuña salina”.

ACCIONES ESTRATÉGICAS

1. No permitir las construcciones de nuevas viviendas en los asentamientos costeros amenazados que se pronostica su desaparición por inundación permanente y los más vulnerables. Reducir la densidad demográﬁca en las zonas bajas costeras.

2. Desarrollar concepciones constructivas en la infraestructura, adaptadas a las inundaciones costeras para las zonas bajas.

3. Adaptar las actividades agropecuarias, en particular las de mayor incidencia en la seguridad alimentaria del país, a los cambios en el uso de la tierra como consecuencia de la elevación del nivel del mar y la sequía.

4. Reducir las áreas de cultivos próximas a las costas o afectadas por la intrusión salina. Diversiﬁcar los cultivos, mejorar las condiciones de los suelos, introducir y desarrollar variedades resistentes al nuevo escenario de temperaturas.

5. Planiﬁcar en los plazos determinados los procesos de reordenamiento urbano de los asentamientos e infraestructuras amenazadas, en correspondencia con las condiciones económicas del país. Comenzar por medidas de menor costo, como soluciones naturales inducidas (recuperación de playas, reforestación).

TAREAS

Tarea 1. Identiﬁcar y acometer acciones y proyectos
  de adaptación al cambio climático, de carácter integral y progresivos, necesarios para reducir la vulnerabilidad existente en las 15 zonas identiﬁcadas como priorizadas en el Anexo; considerando en el orden de actuación la población amenazada, su seguridad física y alimentaria y el desarrollo del turismo.

Tarea 2. Implementar las normas jurídicas necesarias para respaldar la ejecución del Plan de Estado; así como asegurar su estricto cumplimiento, con particular atención en las medidas encaminadas a reducir la vulnerabilidad del patrimonio construido, priorizando los asentamientos costeros amenazados.

Tarea 3. Conservar, mantener y recuperar integralmente las playas arenosas del archipiélago cubano, priorizando las urbanizadas de uso turístico y reduciendo la vulnerabilidad estructural del patrimonio construido.

Tarea 4. Asegurar la disponibilidad y uso eﬁciente del agua como parte del enfrentamiento a la sequía, a partir de la aplicación de tecnologías para el ahorro y la satisfacción de las demandas locales. Elevar la infraestructura hidráulica y su mantenimiento, así como la introducción de acciones para la medición de la eﬁciencia y productividad del agua.

Tarea 5. Dirigir la reforestación hacia la máxima protección de los suelos y las aguas en cantidad y calidad; así como a la recuperación de los manglares más afectados. Priorizar los embalses, canales y franjas hidrorreguladoras de las cuencas tributarias de las principales bahías y de las costas de la plataforma insular.

Tarea 6. Detener el deterioro, rehabilitar y conservar los arrecifes de coral en todo el archipiélago, con prioridad en las crestas que bordean la plataforma insular y protegen playas urbanizadas de uso turístico. Evitar la sobrepesca de los peces que favorecen a los corales.

Tarea 7. Mantener e introducir en los planes de ordenamiento territorial y urbano los resultados cientíﬁcos del Macroproyecto sobre Peligros y Vulnerabilidad de la zona costera (2050-2100); así como los Estudios de Peligro, Vulnerabilidad y Riesgo en el ciclo de reducción de desastres. Emplear esta información como alerta temprana para la toma de decisiones por parte de los OACE, OSDE, EN, CAP y CAM. 

Tarea 8. Implementar y controlar las medidas de adaptación y mitigación al cambio climático derivadas de las políticas sectoriales en los programas, planes y proyectos vinculados a la seguridad alimentaria, la energía renovable, la eﬁciencia energética, el ordenamiento territorial y urbano, la pesca, la agropecuaria, la salud, el turismo, la construcción, el transporte, la industria y el manejo integral de los bosques.

Tarea 9. Fortalecer los sistemas de monitoreo, vigilancia y alerta temprana para evaluar sistemáticamente el estado y calidad de la zona costera, el agua, la sequía, el bosque, la salud humana, animal y vegetal. 

Tarea 10. Priorizar las medidas y acciones para elevar la percepción del riesgo y aumentar el nivel de conocimiento y el grado de participación de toda la población en el enfrentamiento al cambio climático y una cultura que fomente el ahorro del agua.

Tarea 11. Gestionar y utilizar los recursos ﬁnancieros internacionales disponibles, tanto los provenientes de fondos climáticos globales y regionales, como los de fuentes bilaterales; para ejecutar las inversiones, proyectos y acciones que se derivan de cada una de las Tareas de este Plan de Estado.

SEGURIDAD AMBIENTAL

Condición necesaria alcanzada por el país, en correspondencia con su potencial ambiental, mediante la cual se garantiza el equilibrio indispensable entre el desarrollo socio-económico y la protección y conservación del medio ambiente. 
Medio ambiente: Sistema de elementos abióticos, bióticos y socioeconómicos con que interactúa el hombre, a la vez que se adapta al mismo, lo transforma y lo utiliza para satisfacer sus necesidades.
Desarrollo sostenible: Proceso de elevación sostenida y equitativa de la calidad de vida de las personas, mediante el cual se procura el crecimiento económico y el mejoramiento social, en una combinación armónica con la protección del medio ambiente, de modo que se satisfagan las necesidades de las actuales generaciones, sin poner en riesgo las de futuras generaciones.
EVALUACIÓN DE LAS VULNERABILIDADES
Es el grado de susceptibilidad física, social, cultural, económica, y otras de un elemento o conjunto de elementos (vida humana, patrimonio, servicios vitales, infraestructura, áreas agrícolas) ante el impacto de un peligro de desastre de una magnitud dada. Factores existentes en una sociedad que la hacen susceptible al impacto de un peligro. 
· Vulnerabilidad Física. Susceptibilidad a sufrir cualquier tipo de daño, a partir de su localización, de los asentamientos humanos e inmuebles para cualquier tipo de uso en zonas expuestas a peligros y a las deficiencias del medio físico para resistir los efectos de éstos en determinadas magnitudes de peligros durante un tiempo determinado. Se clasifica en vulnerabilidad estructural, vulnerabilidad No Estructural y Funcional
· Vulnerabilidad Estructural. Susceptibilidad de un inmueble de cualquier uso de sufrir algún tipo de daño en aquellas partes que constituyen la estructura de la instalación debido al incumplimiento o incorrecta aplicación de normas y códigos de construcción. En la misma, se toma como punto de partida, la resistencia de diseño o diagnosticada a la instalación, dada por el proyecto. En el caso del estudio de un territorio, se refiere a la susceptibilidad del patrimonio edificado sobre la base de la caracterización general de los inmuebles, tipo y estado constructivo.
· Vulnerabilidad No Estructural. Referida a la susceptibilidad de sufrir daños de aquellas partes que no constituyen la estructura (subsistema arquitectónico, de equipamiento, mobiliario, redes técnicas, etc) pero que comprometen la integridad del sistema en caso de fallo. En el caso del estudio del territorio, es la susceptibilidad a fallas en los sistemas vitales (electricidad, agua, gas, comunicaciones, viales, residuales).

· Vulnerabilidad Funcional. Influencia de la vulnerabilidad estructural y no estructural en la inestabilidad o paralización de la producción y los servicios durante y después de  la ocurrencia del peligro apreciado. Es importante destacar que un fallo en los elementos estructurales y no estructurales, sin llegar al límite del colapso del inmueble, puede llegar a producir una interrupción en el funcionamiento de este trayendo consigo lo que se denomina “colapso-funcional”.

· Vulnerabilidad Ambiental. Susceptibilidad e incapacidad del relieve natural del territorio y del ecosistema, teniendo en cuenta la acción indirecta del hombre, de autoajustarse internamente para compensar los efectos directos del impacto de un peligro de desastre.
· Vulnerabilidad Educacional. Insuficiente capacitación de preparación y  habilidades en los órganos y fuerzas que participan en la respuesta y recuperación ante el impacto de un peligro de desastre.
· Vulnerabilidad Organizacional. Insuficiencias en el nivel de preparación, obsolescencia y rigidez en las estructuras y organizaciones que impiden o dificultan el cumplimiento de las medidas de protección.
· Vulnerabilidad Sanitaria. Susceptibilidad de los sistemas de Salud Pública, Veterinario y de Sanidad Vegetal en el cumplimiento de las acciones de vigilancia, de afectación de sus niveles de resolutividad, interacción y diagnóstico oportuno, así como la posibilidad de sufrir cualquier tipo de daño ante la influencia del peligro. En el caso de los territorios se refiere además al incumplimiento de las normas higiénico-sanitarias, y de los índices de infestación previstos. Este tipo de vulnerabilidad está íntimamente relacionada con la vulnerabilidad ambiental.
· Vulnerabilidad Social. Falta de conocimientos de las personas, comunidades e instituciones en el cumplimiento de las medidas de protección y normas de conducta. Falta de capacidad en las comunidades en el empleo de sus fortalezas para prevenir, enfrentar y recuperarse ante el impacto de un peligro de desastre.
· Vulnerabilidad Tecnológica. Utilización de tecnologías ineficientes, obsoletas y contaminantes en los procesos productivos y/o de servicios a nivel institucional y territorial que impiden lograr productividad, eficiencia, ahorro de recursos, producciones limpias y competitividad de sus procesos productivos y/o de servicios. Insuficiencias en la aplicación de la ciencia y la técnica, incorporando la tecnología más apropiada a las circunstancias particulares de cada rama del sector y la transición hacia nuevas y mejores prácticas dentro del desarrollo sostenible
Estudio de vulnerabilidad: Proceso de análisis que determina el riesgo de daño potencial a que puede estar sometida una estructura. 
Análisis de vulnerabilidad: Técnica que, con base en el estudio de la situación física y geográfica, biológica y socioeconómica de un lugar, detecta la sensibilidad del mismo ante el impacto de un fenómeno destructivo.
EVALUACIÓN DEL RIESGO

Se determina cualitativa y cuantitativamente el nivel de riesgo de los elementos principales de un territorio o sistema (personas, sus bienes, los servicios, los recursos económicos y ambientales), a partir del grado de exposición de estos a los diferentes peligros de desastres y sus vulnerabilidades.
Mediante la metodología que se aplica a los territorios y entidades económicas, se determina la naturaleza y el grado de riesgo a través del análisis de posibles peligros y análisis de riesgos de las condiciones existentes de vulnerabilidad que conjuntamente podrían dañar potencialmente a la población, la propiedad, los servicios y los medios de sustento expuestos, al igual que el entorno del cual dependen. 

Riesgo de desastre: Pérdidas esperadas, causadas por uno o varios peligros particulares que inciden simultánea o concatenadamente sobre uno o más elementos vulnerables en un tiempo, lugar y condiciones determinados. Puede expresarse como una relación entre la frecuencia (probabilidad) de manifestación de un peligro particular de desastre y las consecuencias (pérdidas) que pueden esperarse. Teóricamente el riesgo puede representarse mediante una ecuación matemática:

Riesgo de desastre = Peligro x Vulnerabilidad

Según los elementos expuestos al riesgo, éste se expresa en el número de personas afectadas o daños y pérdidas económicas esperadas y puede considerarse para un momento dado o para un período de tiempo determinado. Los mismos pueden ser:
· Riesgo aceptable. De acuerdo con la definición de UNISDR, es el nivel de las pérdidas potenciales que una sociedad o comunidad consideran aceptable, según sus condiciones sociales, económicas, políticas, culturales, técnicas y ambientales existentes.

En términos de la ingeniería, también se utiliza riesgo aceptable para evaluar y definir las medidas estructurales y no estructurales que se necesitan para reducir los posibles daños a la población, el patrimonio, los servicios y los sistemas a un nivel tolerable, según los códigos o las “prácticas aceptadas” basadas en las probabilidades conocidas de que surja un peligro.

· Riesgo intensivo. De acuerdo con la definición de UNISDR, es el riesgo asociado con la exposición de grandes concentraciones poblacionales y actividades económicas a intensos eventos relativos a las amenazas (peligros) existentes, los cuales pueden conducir al surgimiento de impactos potencialmente catastróficos de desastres que incluirían una gran cantidad de muertes y la pérdida de bienes.

El riesgo intensivo es primordialmente una característica de las grandes ciudades o de zonas densamente pobladas que no sólo están expuestas a amenazas (peligros) intensas, sino que también presentan altos niveles de vulnerabilidad frente a estas amenazas (peligros).

· Riesgo extensivo. De acuerdo con la definición de UNISDR, es el riesgo generalizado que se relaciona con la exposición de poblaciones dispersas, a condiciones reiteradas o persistentes con una intensidad baja o moderada, a menudo de naturaleza altamente localizada, lo cual puede conducir a un impacto acumulativo muy debilitante de los desastres.

El riesgo extensivo es primordialmente una característica de las zonas rurales y los márgenes urbanos.

· Riesgo residual. El riesgo que todavía no se ha gestionado, aún cuando existan medidas eficaces para la reducción del riesgo de desastres y para los cuales se debe mantener las capacidades de respuesta y de recuperación.

Clase 2/3: Gestión de la reducción del riesgo de desastre.
GESTIÓN DE LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRE
Proceso social cuyo objetivo es el conocimiento, reducción y control permanente del riesgo de desastre en la sociedad, en consonancia e integrado al desarrollo económico, social y ambiental. 
· Gestión prospectiva del riesgo de desastres. Actividades cuyo objetivo es evitar la acumulación de nuevos riesgos; 
· Gestión correctiva del riesgo de desastres. Actividades que buscan reducir los riesgos existentes
· Gestión compensatoria del riesgo de desastres. Actividades para respaldar la resiliencia de las personas y la sociedad que enfrentan un riesgo residual que no se puede reducir de manera efectiva. 
Constituye una obligación de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales, y de las formas no estatales de producción y servicios, en la que participan autoridades, proyectistas, inversionistas, constructores, y funcionarios de las respectivas direcciones (delegaciones) provinciales (municipales) y otros especialistas. 
La estimación del riesgo de desastre se realiza por los procedimientos establecidos y su reducción es un proceso y un producto en el ámbito del desarrollo sostenible y se gestiona mediante las siguientes acciones:

· Reduciendo la vulnerabilidad de la sociedad en sus diferentes dimensiones: física, social, económica, organizacional y ambiental.

· Reduciendo el nivel de exposición de la sociedad mediante una adecuada planificación del uso del suelo, en correspondencia con los estudios de riesgo realizados.

· Evitando que los recursos naturales se transformen en amenazas socio-naturales, mediante procesos de degradación del medio ambiente o por una inadecuada explotación por el hombre.

· Previendo el riesgo futuro y controlando normativamente su incremento, mediante un efectivo proceso de compatibilización del desarrollo económico- social del territorio con los intereses de la Defensa Civil.

Para facilitar la gestión de la reducción del riesgo, se crean los Centros de Gestión para la Reducción de Riesgos (CGRR) 
Centro de gestión para la reducción de los riesgos de desastres: es un espacio físico con un equipamiento modular, designado para facilitar a las autoridades del territorio el manejo de los riesgos de desastres, controlar la reducción de las vulnerabilidades y fomentar una cultura de reducción de desastres en la población, así como influir en la preparación de la población y participar en la respuesta y recuperación a situaciones de desastres. 

Tienen como objetivo principal la gestión eficaz de la información al facilitar su acceso, recopilación y transmisión, utilizan las tecnologías más apropiadas que apoyen la toma de decisiones de los gobiernos locales, con el propósito es disminuir la pérdida de vidas humanas y de bienes económicos y contribuir al mejoramiento de la calidad de vida y del desarrollo sostenible local.
PROCESO DE REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRE
Establece el conjunto de medidas políticas - ideológicas, económico - sociales, de orden interior, jurídicas, de relaciones exteriores, de informática y comunicaciones y militares que se realizan para asegurar las medidas de protección de la población y la economía durante las etapas del ciclo de reducción de desastres.
CICLO DE REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES
Prevención – Preparativos – Respuesta – Recuperación
Es el proceso de análisis continuo multidisciplinario y multiriesgo que se realiza para elevar el grado de protección de la población y los bienes de la economía, en caso de cualquier desastre, al menor costo posible dirigido a lograr el desarrollo sostenible. Esta secuencia cíclica comprende 4 etapas: prevención, preparativos, respuesta y recuperación.

I. PREVENCIÓN Se realiza permanentemente y constituye la etapa más eficaz de la reducción del riesgo de desastres, incluyendo medidas relacionadas con la reducción de la vulnerabilidad, el fortalecimiento de los sistemas de vigilancia y pronóstico, así como el cumplimiento de los requisitos impuestos a las inversiones que se deben realizar, en la etapa de proyecto.
Acciones para la prevención de desastres:
· Estimación del riesgo.
· Gestión de la reducción del riesgo.
· Compatibilización del desarrollo económico y social del país con los intereses de la defensa civil.
· Cumplimiento de la poda y tala de árboles y el mantenimiento y limpieza de ríos zanjas y canales. 
· Reducir la vulnerabilidad de la sociedad.
· Evitar que los recursos naturales se transformen en amenazas por inadecuada explotación.

PROCESO DE COMPATIBILIZACIÓN
Se considera proceso de compatibilización de una inversión con los intereses de la defensa, en lo adelante compatibilización, al conjunto de actividades que se desarrollan entre el inversionista o consultante con los órganos de la defensa correspondientes, a partir del análisis integral inicial hasta lograr la materialización de los requerimientos de la defensa que deben tenerse en cuenta en dicha inversión.

Los objetivos del proceso de compatibilización del desarrollo económico social del país con los intereses de la defensa son los siguientes:

a. Contribuir a preservar la soberanía, defensa, seguridad y orden interior del país mediante regulaciones y controles de interés político-militar;

b. incrementar el grado de acondicionamiento operativo del teatro de operaciones militares, como parte del territorio nacional, mediante los requerimientos defensivos.

c. Elevar el grado de protección para casos de catástrofes, desastres naturales, tecnológicos y contra los medios de destrucción del enemigo, potenciando la prevención de estas acciones con la aplicación de las siguientes medidas:

· Garantizar para la protección de la población la transmisión del aviso, la construcción de obras protectoras, el equipamiento con medios individuales de protección, el oscurecimiento de la luz, medidas para la protección de la infraestructura social y de servicios, equipamiento para monitorear eventos potencialmente peligrosos como fuertes vientos, intensas lluvias, penetraciones del mar, inundaciones, movimientos sísmicos, incendios, escapes radioactivos y de gases altamente tóxicos. 

· Prever para la protección de la economía, la preservación de las instalaciones, equipos, maquinaria, materia prima, reservas de todo tipo y la producción terminada, así como las fuentes y reservas de agua, las medidas zootécnicas y veterinarias, las fitosanitarias y agrotécnicas para la protección de los animales, las plantas y su producción.

d. Aumentar las posibilidades de la defensa mediante la esfera científico-tecnológica.
ALERTA TEMPRANA

Es el proceso integrado por vigilancia, análisis y pronóstico de peligros, la evaluación de sus variables y del riesgo, la difusión de las alertas, los avisos y orientación a la población, con el fin de permitir que las personas y comunidades amenazadas por un peligro se preparen y actúen para reducir la posibilidad de que se produzcan pérdidas de vidas y daños materiales. 
A partir de la información de los sistemas de vigilancia sobre un peligro de desastre que amenace a nuestro país, el Estado Mayor Nacional de la Defensa Civil elabora “Avisos de Alerta Temprana” dirigido a los decisores y de requerirse, a toda la población.
Vigilancia. La asumen las instituciones científicas y especializadas que realizan el monitoreo y procesamiento permanente de la información oportuna a las autoridades, apoyados en procedimientos estandarizados de sus servicios. 

Tipos de vigilancia y organismos rectores: 
· Meteorológica (Ministerio de CITMA)

· Climática (Ministerio de CITMA)
· Contaminación Atmosférica (Ministerio de CITMA)
· Sismológica (Ministerio de CITMA)
· Radiológica (Ministerio de CITMA)
· Hidrológica (INRH) 

· Contaminación de las Aguas (Minsap de conjunto con INRH)

· Integral de salud (Minsap). 

· De incendios en áreas rurales (Cuerpo de Guardabosques). 

· De Sanidad Vegetal (Minagri). 

· Integral de salud animal (Minagri). 

· De sanidad acuícola (Minal)

· De maremoto (tsunami) (Grupo Empresarial de GeoCuba)
· De derrames de hidrocarburos en el mar (Mitrans de conjunto con CITMA). 

· De derrames de hidrocarburos en tierra (Ministerio de Energía y Minas). 
Sistema de alerta temprana: está integrado por:

· Centros e instituciones científicas.
· Autoridades decisoras a cada nivel asesoradas por los funcionarios y especialistas de DC. (Centros de gestión de riesgo).
· Medios de comunicación masiva y estructuras de gobierno y organizaciones de masas y sociales. Ver Esquema N°1: Organización de las comunicaciones.
· Población en general.
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Esquema N°1: Organización de las comunicaciones. (Variante)
II. PREPARATIVOS Consiste en la planificación y ejecución de las medidas y acciones que aseguren una respuesta óptima e incluye la elaboración de las decisiones y los planes de reducción de desastres y su actualización, así como la preparación de todas las categorías de personal. Comprende además las actividades que se desarrollan antes del impacto de un peligro, con el objetivo de reducir sus daños.
Como parte de la preparación de la población, es importante que la misma domine los componentes que debe incluir en el bolso o mochila familiar para situaciones de desastres, según lo planteado en la Guía Metodológica para la Organización del Proceso de Reducción de Riesgos de Desastres, por la Resolución No. 4/2017 del Jefe EMNDC. Ver Anexo N° 1.

Acciones de la etapa de preparativos para la respuesta y la recuperación:
· Elaboración, actualización y aprobación de la documentación para la reducción de desastres. 
· Sistemas de vigilancia y Alerta Temprana. 

· Organización de la información a la población y la divulgación de las medidas de reducción de desastres. 

· Organización territorial del aseguramiento de las comunicaciones. 

· Empleo de los proyectos de cooperación internacional 

PLAN DE REDUCCIÓN DEL RIESGO DE  DESASTRES
Conjunto de documentos textuales y gráficos en los que se determina la planificación del cumplimiento de medidas para la protección de la población y la economía a partir de los peligros identificados, el grado de vulnerabilidad o susceptibilidad ante esos peligros y el nivel de riesgo. Estas medidas se planifican por plazos o etapas sobre la base del empleo diferenciado de las fuerzas y medios existentes, previstos para actuar en situaciones potenciales de desastre. Se elabora partiendo de la documentación metodológica correspondiente en las instituciones de base, territorios, las diferentes instancias de los órganos y organismos estatales, entidades económicas e instituciones sociales  hasta el nivel nacional.

Partes:
· Parte gráfica.
· Parte textual.
· Anexos.
Se elabora a partir de:

· Experiencias acumuladas.

· Recursos disponibles. 

· Documentos normativos y metodológicos vigentes. 

Contenido:

1. Breves características del territorio, rama o entidad.
2. Apreciación del riesgo de desastre.
· Caracterización de los peligros de desastres que puedan afectar el territorio.
· Modelación de las situaciones extremas.
· Principales elementos vulnerables del territorio.
· Probables afectaciones a la población y la economía.
3. Medidas a incluir en cada etapa del ciclo de reducción de desastres.

PREPARACIÓN EN INTERÉS DE LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES
Principios:
·  Multifacética: (¿Huracanes e intensas lluvias?)
· Abarcadora: (¿Respuesta¡?).
· Diferenciada: (¿Jefes?). 
· Generalizada: Llega a todos los ciudadanos.
· Escalonada: Nivel de autoridad de cada ciudadano.
Categorías de personal:
· Preparación de los dirigentes y autoridades de DC.
· Reunión de especialista de DC
· Reunión de estudio
· Reunión con funcionarios y especialistas de la economía, científico – técnicos y otras actividades
· Postgrados, diplomados, maestrías y doctorados
Escuelas de los OACE, EPPD:
· Preparación de los órganos de dirección.
· Preparación de las fuerzas especializadas.
· Preparación de otras categorías de población.
Meteoro:
· Frecuencia: Anual. Antes del inicio de la temporada ciclónica (01/06  -  30/11). 
· Duración: 2 días.
1. Dirigentes, autoridades y especialistas Puestos/ Puntos de dirección.
· Cohesión de trabajo
· Revisión y puntualización del Plan de medidas.
· Puntualización de los recursos
· Coordinación y cooperación con vecinos
2. Movilización de la población en general:
· Ejercicio prácticos y demostrativos.
· Jornada de higienización y limpieza.
Días de la defensa:
· Carácter: Nacional o territorial
· Lugar: Centro de trabajo o lugares de residencia
· Incluye: La ejercitación de las acciones y normas de conducta en las medidas de Defensa Civil previstas ante una agresión militar
· Forma: Clases, conferencias, videos sobre las particularidades y especificidades de lo planificado en el Plan de Preparación de Defensa Civil.
Información y divulgación:
· Contenido: Medidas de protección de la población
                         Medidas de protección a la economía
· Peligros: Huracanes, intensas lluvias, descargas eléctricas
                     Agresión militar
·  Medios: Comunicación nacional, provincial y municipales
                          Propaganda organizaciones políticas, de masas y sociales.
ACTIVIDADES A DESARROLLAR ANTES DEL IMPACTO DE UN PELIGRO
· Acelerar la poda de árboles sin afectar su estructura básica.
·  Recogida de escombros y desechos sólidos.
· Eliminación de micro vertederos.
· Limpieza y desobstrucción de tragantes, desagües y otras vías para la evacuación del agua. 
· Retirada de letreros lumínicos, paneles solares, anuncios, señales de tránsito, luminarias de parques y principales vías.  
III. RESPUESTA Esta etapa comienza cuando es inminente el impacto de un peligro potencialmente destructivo o cuando este ocurre. Se define como el ejercicio de la dirección y el mando para la conducción de las acciones, sobre la base de las decisiones y los planes de reducción de desastres aprobados en cada instancia.  Se planifica teniendo en cuenta el establecimiento de las fases previstas para cada peligro de desastre con el objetivo de ejecutar las medidas de protección de la población y la economía de forma gradual y oportuna.  
Protección de vidas humanas:
· Rescate y salvamento.
· Ayuda médica.
· Reparación de averías.
· Evacuación – Agua – Alimentos – Transporte -  Información
Protección de bienes personales y de la economía:
· Protección de los bienes principales de los ciudadanos.
· Protección de las instalaciones, equipos, materias primas, productos, cultivos, animales.
FASES Y PLAZOS

Para la protección de la población y la economía en caso de desastres o ante la inminencia de éstos, se establecen fases con el propósito de aplicar, de forma ágil y escalonada, según la evolución de la situación, las medidas que permitan reducir el impacto de los diferentes peligros de desastres (Ver Tabla Nº 1: Fases y etapas del ciclo de reducción de desastres para cada peligro de desastre). Los plazos y criterios para el establecimiento de las fases dependen del tipo y las características de los eventos. 

1. Fase Informativa: se establece con el objetivo de informar a los órganos y organismos estatales, las entidades económicas e instituciones sociales y a la población en general, la posibilidad de la ocurrencia de un evento de desastre. Implica la movilización parcial de los órganos de dirección para casos de desastres y de recursos humanos y materiales determinados, entre ellos los radioaficionados, y la culminación o agilización del cumplimiento de las medidas establecidas en la etapa de prevención en los planes respectivos, así como la organización de los preparativos para la respuesta y recuperación, cumpliendo estas medidas con racionalidad. 
Tabla Nº1: Fases y etapas del ciclo de reducción de desastres para cada peligro de desastre.
	PELIGROS DE DESASTRES
	Etapas del ciclo de reducción de desastres

	
	I
	II
	III
	IV

	
	
	
	Fases

	Períodos


	
	
	
	1
	2
	3
	4
	1
	2

	Ciclones tropicales
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X

	Sistemas frontales
	X
	X
	Instituto/Meteorología

	X
	X

	Sequías intensas 
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X

	Incendios en áreas rurales
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X

	Sismos y maremotos
	X
	X
	N/E

	X
	X
	X
	X
	X

	Accidentes radiológicos y nucleares transfronterizos
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X

	Derrames de hidrocarburos

	X
	X
	X
	X
	X
	N/E
	N/E
	N/E

	Peligros sanitarios

	X
	X
	X
	X
	X
	N/E
	N/E
	N/E


2. Fase de Alerta: Al establecerse se incrementa la movilización de los órganos de dirección correspondientes hasta alcanzar los niveles de disposición necesarios y de los recursos humanos, materiales y de todo tipo y se cumplen las acciones de protección de la población residente y de los recursos económicos con énfasis en lugares de mayor riesgo de acuerdo con los planes aprobados, se prohíbe el movimiento de personas y de medios de transporte que no cumplen tareas específicas de Defensa Civil, así como de otras actividades que puedan poner en riesgo la vida. La Nota Informativa que la establece contiene la denominación del tipo de desastre. 
3. Fase de Alarma: se establece ante el inminente impacto del peligro de desastre o una vez ocurrido éste. Implica la realización de todo el contenido de la etapa de respuesta establecido en los planes de reducción de desastres correspondientes, se prohíbe todo movimiento de personas y de medios de transporte, así como actividades que puedan poner en riesgo la vida de las personas. La Nota Informativa que la establece mantiene la denominación del tipo de desastre en cuestión.
4. Fase Recuperativa: se establece cuando se certifica por los órganos de vigilancia que el peligro de desastres que originó las acciones de respuesta ha dejado de impactar el territorio, dando inicio a la Etapa de Recuperación. 

PRINCIPALES MEDIDAS QUE SE CUMPLEN EN CADA FASES

Informativa: 
· Se precisa la información del peligro por los órganos especializados y se comienza a orientar el cumplimiento de medidas a la población, objetivos económicos y sociales.
· Se puntualizan en todos los niveles y objetivos, el conjunto de medidas de protección planificadas para esta etapa 

· Se revisan y limpian tragantes, alcantarillas, desagües y caños de azoteas. 

· Los integrantes de los órganos de dirección a los distintos niveles se mantienen localizables y al igual que la población y los trabajadores, informados del desarrollo y desplazamiento del huracán. 
· Se revisan los albergues y centros de elaboración que se deben utilizar y se realizan las medidas higiénico-sanitarias y anti epidémicas de esos lugares. 

· Se actualizan la existencia de medicamentos y materiales para primeros auxilios. 

· Se ponen en disposición los grupos operativos en composición reducida. En los objetivos se establece (incrementa) la guardia. 

· Se organizan las tareas previas a la evacuación de la población, movimiento de estudiantes, traslado de ganado y protección de bienes materiales, materias primas, etc
Alerta: 
· Se incrementa la atención a las informaciones que se brindan a través de la prensa escrita, radial y televisiva, sobre la evolución del desastre (huracán) y de las notas informativas del EMNDC.
· Se activan los Puestos de Dirección de la Nación, provincias y municipios y los Puntos de Dirección en las zonas (objetivos). 
· Se refuerzan las puertas, ventanas y vidrieras.
· Se comienza la evacuación de la población, estudiantes y el traslado del ganado, según lo planificado.
· Se incrementa la instrucción e información a la población.
Alarma: 
· Se concluye la evacuación de la población, estudiantes y el traslado del ganado y medios materiales previstos. 
· Se presta ayuda de forma organizada en la realización de los trabajos de salvamento urgente de las personas, medios materiales y ganado.
· Se incrementa la divulgación, al  máximo, por todas las vías posibles, de la situación creada y las medidas de protección a tomar ante esta.
· Se mantienen, además, las medidas adoptadas en alerta ciclónica que se consideren oportunas.
Recuperativa: 
· Se realiza la desobstaculización de las vías concluye la evacuación de la población, estudiantes y el traslado del ganado y medios materiales previstos. 
· Reparación de redes y establecimiento de los servicios eléctricos y de comunicaciones.
· Se efectúa el regreso de los evacuados a sus lugares de origen, en cuanto las condiciones lo permitan.
· Se integran, de forma organizada, el personal disponible a las brigadas de limpieza y recuperación.
· Se elabora el informe resumen a los órganos de dirección estatal y partidista, acorde a su nivel, según lo establecido.

IV. RECUPERACIÓN Se establece cuando se decreta la Fase Recuperativa. La Etapa de Recuperación se subdivide a su vez en dos periodos: el de rehabilitación y el de reconstrucción. El primer periodo como regla tiene treinta (30) días naturales para la rehabilitación de los servicios vitales y puede incrementarse hasta sesenta (60) días, previa solicitud argumentada. El segundo periodo comienza posterior a la rehabilitación y se dirige por los jefes de Defensa Civil de los territorios con las estructuras de la administración y organismos locales.
Rehabilitación: Dirigida al restablecimiento de los servicios vitales, a la evaluación de daños y atención a damnificados.
Reconstrucción: Enfocada construcción y recuperación de edificaciones, instalaciones de todo tipo y de la infraestructura.
TIEMPO RECUPERACIÓN = f (Pérdidas, Posibilidades económicas)
RETOS ACTUALES RELACIONADOS CON LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES 
· Fortalecer los sistemas de vigilancia que permita disponer de una información oportuna para la toma de decisiones durante la respuesta a los eventos peligrosos.

· Conciliar el ordenamiento territorial y el desarrollo local con los riesgos de desastres y las consecuencias del cambio climático.

· Fortalecer la preparación de la población y de las fuerzas especializadas en el cumplimiento de tareas de defensa civil. 
PROGRAMA PAÍS DONDE SE ESTABLECEN LAS PRIORIDADES DEL PAÍS EN MATERIA DE DC Y RD
1. Incrementar las posibilidades y capacidades de los sistemas de alerta temprana (SAT) hidrometeorológicos, antisísmicos y contra la ocurrencia de maremotos

2. Continuar el fortalecimiento de las capacidades para la gestión del riesgo de desastres, con el acompañamiento de las Naciones Unidas, agencias de cooperación de países desarrollados, ONGs, etc.

3. Continuar fortaleciendo las capacidades locales para la prevención y la respuesta ante eventos de sequía hidrológica y agrícola.

4. Continuar fortaleciendo la gestión de capacitación para la reducción del riesgo de desastres.
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ANEXO N° 1: Componentes del Bolso o Mochila Familiar para situaciones de desastres.

· Una muda de ropa y prendas para protegerse de la intemperie (lluvia, calor o frío, según el lugar y la época del año), 
· un radio portátil que funcione con baterías, energía solar y magneto,
· una linterna de mano que funcione con baterías o pilas,
· pilas o baterías suficientes para el radio y la linterna (de preferencia nuevas),

· velas,

· fósforos,

· alimentos que no requieran refrigeración, en envases pequeños para evitar desperdicios y de preferencia que estén listos para su consumo inmediato. Incluya alimentos infantiles en caso de que las necesidades familiares así lo indiquen,

· agua embotellada o hervida y clorada, 
· pastillas para purificación de agua,
· abrelatas, cubiertos, servilletas y platos desechables,

· repelente para insectos o mosquitero,
· artículos de higiene personal (cepillo de dientes, pasta dental, jabón, desodorante, toallas sanitarias, pañales para niños y para adultos, según el caso, etc.),
· medicamentos que le han sido prescritos para el tratamiento de enfermedades, asegúrese de tener una provisión razonable y acompañe las recetas del médico,
· preservativos de látex, lubricantes solubles en agua y anticonceptivos,
· documento de identificación personal de los integrantes de la familia que estarían reunidos,

· copia de llaves de su casa,

· dinero para solventar gastos básicos durante la emergencia, recuerde que si hay suspensión de energía eléctrica no podrá retirar dinero de cuentas bancarias,

· mapa o croquis de la región.

� EMBED Unknown  ���








� Está incluido en las Indicaciones del curso de actualización del CODEN de mayo 2016 como parte de los riesgos amenazas y agresiones que pueden afectar a la SNC.


� Protección costera de las ciudades, relocalización de asentamientos humanos, recuperación integral de playas, manglares    y otros ecosistemas naturales protectores, obras hidráulicas y de ingeniería costera, entre otras.


� Para el establecimiento de las mismas ver (15:31)


� Fases: Informativa, alerta, alarma y recuperativa 


� Períodos: Rehabilitación y recuperación


� Se establecen de acuerdo con los avisos especiales elaborados por el Instituto de Meteorología.


� No se establecen


� En el mar territorial, la zona contigua y la altamar


� La fase concluye con el cese de la transmisión epidémica
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